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Parti componente

. Cap taiere fir nylon

Tija

. Maneta acceleratie

. Buton On/Off

. Siguranta contra pornirilor accidentale
Maner

. Brida ham

. Capac filtru aer

. Buson rezervor combustibil
10. Rezervor combustibil

11. Pompa amorsare

12. Clapeta de soc

13. Aparatoare de protectie
14. Cutit taiere nylon

Accesorii incluse in pachet
Cap taiere fir nylon
Cutit cu 3 lame

Ham

Set chei pentru montaj
Recipient carburant

Date tehnice

Cod produs

RN

Tip motor
Capacitate cilindrica
Putere maxima
Combustibil

Proportie amestec combustibil
Volum rezervor combustibil
Ulei amestec*

Diametru taiere cap nylon
Diametru taiere cutit

Nivel de zgomot (LWA)

Nivel vibratii maxim

Masa neta

683012

2 timpi, 1 cilindru racit cu aer
51.6cm®

2.2 CP /9500 rpm
Amestec benzina fara Pb min 95 + ulei 2T

40 mL ulei 2T la 1 L benzina
1000 mL

HGT ulei 2T

460 mm

255 mm

111 dB(A), k=3 dB(A)

8.748 m/s?, k=1.5 m/s?
~85kg

*Folositi numai ulei de amestec HGT destinat motoarelor in 2 timpi



Va multumim pentru achizitionarea acestui produs EVOTOOLS, fabricat
conform celor mai inalte standarde de siguranta si de functionare.
Pastrati acest manual pentru consultari ulterioare.

instructiunile generale de siguranta inaintea utilizarii echipamentului.
Nerespectarea acestor reguli poate avea ca rezultat producerea incendiilor
silsau a ranirilor personale.

@ Avertizare! Pentru siguranta dumneavoastra cititi cu atentie acest manual si

Masuri de siguranta generale
Zona de lucru
. Inspectati si curatati zona de lucru inainte de a incepe lucrul. Indepartati resturile cum ar fi
pietre, sarme crengi, gunoaie etc. si alte resturi care ar putea fi azvarlite sau s-ar putea
infasura pe dispozitivul de taiere in timpul lucrului.

e  Asigurati-va ca nu exista copii, persoane neautorizate sau animale in zona de lucru. Opriti
functionarea produsului imediat daca observati ca in zona de lucru exista persoane
neautorizate sau animale.

. Nu este recomandata folosirea produsului pe terenuri foarte denivelate sau in panta,
deoarece creste riscul de aparitie a acidentelor.

Masuri de siguranta personala

. Nu utilizati produsul daca sunteti obosit sau ati consumat bauturi alcoolice, medicamente
care pot influenta capacitatea de reactie si concentrare, droguri sau alte substante
halucinogene.

. Purtati echipament si incaltaminte de protectie corespunzatoare: pantaloni lungi, bluza cu
maneca lunga, bocanci de protectie, manusi de protectie, antifoane, ochelari de protectie,
viziera pentru protectia fetei, casca pentru protectia capului.

. Nu purtati haine largi sau bijuterii. Daca aveti parul lung, acesta trebuie legat. Apare riscul
prinderii acestora de catre partile componente ale masinii aflate in miscare.

. Evitati pornirile accidentale. Transportarea uneltelor cu degetul pe intrerupator creste riscul
de accidentare.

e  Produsul produce vibratii in timpul utilizarii. Nu folositi produsul pe perioade lungi de timp.
Faceti pauze ori de cate ori simtiti nevoia.

. In timpul utilizarii produsului se pot produce particule fine care pot declansa reactii alergice.
Daca apar reactii alergice, este recomandat sa folositi masca de protectie respiratorie.

Masuri de siguranta specifice motocoasei

A ATENTIE! Se impun masuri speciale de siguranta in cazul utilizarii motocoasei din

cauza vitezei mare de rotire a dispozitivului de taiere.

e La prima punere in functiune a produsului se solicita vanzatorului sau persoanelor de
specialitate explicatii cu privire la functionarea in conditii de siguranta a echipamentului.

. Inspectati produsul inainte de utilizare. Verificati ca toate suruburile sa fie stranse. Verificati
starea dispozitivelor de taiere. Nu utilizati motocoasa daca observati deteriorari. Asigurati-va
ca produsul este in stare tehnica buna.
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Asigurati-va ca toate carcasele de protectie si aparatorile sunt montate corespunzator. Este
interzisa utilizarea produsului fara aparatorile si carcasele de protectie montate.

Nu apropiati mainile de zona dispozitivului de taiere atunci cand motorul este pornit.
Accesoriile de taiere sunt ascutite si pot cauza leziuni grave. Purtati manusi de protectie in
timpul montarii acestora. Tineti mainile si picioarele la distanta de acestea in timpul functionarii
motorului. Inainte de orice interventie asupra accesoriului de taiere, asigurati-va ca motorul
este oprit. Pentru o siguranta sporita impotriva pornirilor accidentale este recomandat sa
decuplati fisa bujiei.

Inainte de orice interventie de verificare, intretinere sau alimentare a produsului, asigurati-va
ca motorul este oprit, iar interupatorul on/off este in pozitia OFF. Pentru o siguranta sporita
impotriva pornirilor accidentale este recomandat sa decuplati fisa buijiei.

. Este interzis fumatul in timpul utilizarii produsului.

In timpul manevrarii si utilizarii produsului, tineti ferm si in permanenta ambele maini pe
manere. Este interzisa manevrarea produsului cu o singura mana sau folosind alte parti decat
manerele.

S i (50r) o Trebuie pastrata o distanta de cel putin 15 de metri fata
w de oameni, animale sau bunuri fragile. Anumite obiecte sau
@ particule pot fi azvarlite de dispozitivul de taiere in timpul

lucrului.
Toba de esapament poate deveni foarte fierbinte. Nu atingeti toba de esapament in timpul
functionarii. Dupa terminarea lucrului, asteptati ca aceasta sa se raceasca. Asigurati-va ca
gazele de esapament nu sunt dirijate catre obiecte, persoane sau animale din apropiere.
Daca loviti accidental accesoriul de taiere de obiecte dure (ex: pietre, obiecte din metal, etc.),
opriti imediat functionarea produsului si inspectati motocoasa si accesoriul de taiere; daca
observati deteriorari, opriti lucrul.
Este interzisa utilizarea produsului de catre persoane minore cu exceptia tinerilor peste 16 ani
care au fost instruiti de catre persoane autorizate.

e Nu lucrati cu motocoasa in caz de vreme nefavorabila (vant, ploaie, zapada,
gheata), pe timp de noapte sau in conditii de vizibilitate redusa. Pericol crescut de
accidente!

Manevrati cu atentie recipientele cu combustibil si ulei. Asigurati-va ca acestea sunt depozitate
in incaperi bine ventilate, ferite de substante cu potential exploziv, surse de caldura, scantei
sau foc deschis si de lumina directa a razelor solare. Este interzis fumatul!
. Alimentarea motocoasei cu combustibil se realizeaza cu motorul oprit si in aer
liber, departe de surse de caldura, scantei sau foc deschis si substante cu potential
exploziv. Este interzis fumatul in timpul alimentarii. Nu alimentati motocoasa in
interiorul unei incaperi.
Asigurati-va ca motorul este oprit inaintea alimentarii cu combustibil. Nu porniti motorul pana
nu ati indepartat recipientele cu combustibil. Verificati eventualele pete, stropiri si picaturi de
combustibil rezultate in urma alimentarii; stergeti cu o carpa uscata combustibilul scurs pe
langa rezervor sau in alte parti ale produsului;

o Nu porniti motorul in spatii inchise. Gazele de esapament contin monoxid de carbon
si alte gaze nocive pentru sanatate care pot cauza leziuni grave sau moarte.
. Nu suprasolicitati produsul! Acesta poate fi folosit in conditii de siguranta
daca sunt respectati parametrii de exploatare care il caracterizeaza. Nu utilizati produsul
pentru alte scopuri decat cele pentru care sunt destinate!
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Service

Repararea trebuie realizata numai de catre personal autorizat prin inlocuirea cu accesorii si piese de
schimb originale pentru a se evita producerea accidentelor datorate reparatiilor necorespunzatoare.

Domeniu de utilizare

Motocoasa este destinata uzului personal pentru operatii de taiere a ierbii, tufelor, si a cerealelor
paioase (grau, orz, etc).

NU ESTE PROIECTATA PENTRU UZ INDUSTRIAL!

ATENTIE! OPRITI FUNCTIONAREA MOTORULUI INAINTE DE
ORICE INTERVENTIE ASUPRA PRODUSULUL!

Asamblare motor-tija

Cuplati tja motocoasei la motor precum in figura alaturata.
Cuplarea trebuie realizata astfel incat cu motorul in pozitie
normala, capul de taiere de la capatul tijei sa fie orientat in jos.
Cuplarea suportului tijei pe motor trebuie sa se realizeze usor, fara
a forta.

Asezati saibele in suruburile de fixare. Introduceti cele 4 suruburi
de fixare cu cap imbus si strangeti-le ferm folosind cheia inclusa
in pachet.

Motocoasa este construita pentru utilizarea pe partea
dreapta a corpului.

Slabiti suruburile cuplajului de pe tija cu ajutorul cheii incluse in
pachet. Introduceti manerul in cuplaj cu levierul de acceleratie
pe partea dreapta. Reglati pozitia manerului astfel incat sa va
asigure un control optim in utilizare. Strangeti ferm cele 4
suruburi de fixare.

Atasati aparatoarea precum in figura alaturata. Fixati aparatoarea cu
ajutorul celor 2 suruburi. Strangeti ferm suruburile cu ajutorul cheii
incluse.

Verificati daca este montata lama de limitare a firului nylon pe interiorul

&?t:';::‘_s\_\ aparatorii de protectie. Daca aceasta nu este montata, fixati-o cu
@\'._‘l‘:f_‘\ ajutorul holsurubului inclus.
=)

ATENTIE! ESTE INTERZISA UTILIZAREA PRODUSULUI FARA APARATOAREA
DE SIGURANTA MONTATA CORESPUNZATOR!



Montare cap de taiere cu nylon
' Pentru a bloca axul, introduceti o surubelnita in orificiul
existent pe inelul metalic exterior si invartiti usor axul pana

cand surubelnita intra si in orificiul interior al acestuia.
Q ‘ Infiletati capul de taiere pe filetul axului si strangeti-l ferm
% % a CUmana. Filetul este pe stanga (invers).
™ Scoateti surubelnita folosita pentru blocarea axului.
Montare cutit

Pentru a bloca axul, introduceti o surubelnita in
orificiul existent pe inelul metalic exterior si invartiti
usor axul pana cand surubelnita intra si in orificiul
interior al acestuia.

Asezati cutitul pe saiba interioara astfel incat sa se
fixeze pe conturul interior al acesteia.

Asezati saiba exterioara peste cutit. Asezati

capacul metalic de protectie.

Asezati si strangeti piulita ferm folosind cheia inclusa.
Verificati fixarea corespunzatoare a cutitului.

ATENTIE! Folositi manusi de protectie atunci cand montati sau demontati
cutitul!

Montare ham

Motocoasa trebuie utilizata impreuna cu hamul inclus.

e  Atasati hamul pe inelul de pe tija motocoasei si reglati pe lungime cureaua astfel incat
carligul sa se gaseasca aproximativ la o latime de palma sub soldul drept.
Lasati motocoasa sa se balanseze.
Dispozitivul de taiere trebuie sa atinga solul in pozitie normala de lucru Puteti sa slabiti
suportul in caz de nevoie cu o cheie hexagonala si sa-lI deplasati catre fata sau catre spate.
Important este sa mentineti in permanenta motocoasa in echilibru.

Alimentarea cu combustibil

FUMATUL ESTE STRICT INTERZIS IN TIMPUL ALIMENTARII!
MANEVRATI RECIPIENTELE CU COMBUSTIBIL IN SPATII DESCHISE SI LA
DISTANTA DE SURSE DE CALDURA S| APRINDERE!
Preparati un amestec proaspat de combustibil astfel: adaugati 40 mL ulei de amestec
pentru motoare in 2 timpi la 1 L de benzina fara plumb min 95. Folositi doar tipul de
ulei recomandat. Agitati usor pentru a omogeniza amestecul. Desfaceti busonul
rezervorului si alimentati cu amestecul de combustibil.
Nu umpleti complet rezervorul de combustibil. Lasati liber cca 1 cm din inaltimea
rezervoruluipentru a permite extinderea vaporilor de benzina.
Strangeti busonul rezervorului ferm.
Stergeti cu o carpa uscata eventualele pete de benzina de pe produs sau din zona de
alimentare.

Pornire motor
ATENTIE! IN TIMPUL SI DUPA PORNIREA MOTORULUI, DISPOZITIVUL DE
TAIERE VA INCEPE SA SE INVARTA! ASIGURATI-VA CA NU SUNT PERSOANE
SAU OBIECTE IN JURUL ACESTUIA!
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1. Apasati intrerupatorul On/Off in pozitia ON.
2. Deplasati clapeta de soc in pozitia INCHIS, precum in figura de mai jos.

Inchis

Deschis

3. Apasati pompa de amorsare (buton transparent) de sub carburator de 4-5 ori, pentru a permite
combustibilului sa se intoarca in rezervorul prin conducta de retur.

4. Apasati concomitent siguranta si maneta de acceleratie.

5. Cu mana stanga prindeti masina si apasati arborele de
transmisie, in scopul de a mentine ferm pozitionat aparatul pe
sol, iar cu mana dreapta trageti incet de manerul demarorului
pana cand clichetii agata volantul, precum in figura alaturata.
6. Trageti cu putere de 4-5 ori manerul demarorului. Cand
observati semne de aprindere, fara ca motorul sa porneasca,
deschideti clapeta de soc cu 1/3. Trageti din nou de manerul
demarorului pana cand motorul porneste.

Nu trageti niciodata de maner pana la desfasurarea totala a
cablului, pentru a evita deteriorarea demarorului. Dupa fiecare
tragere, aduceti incet manerul demarorului in pozitia initiala.
Nu eliberati manerul demarorului de la distanta mare fata de
corpul acestuia, intrucat se poate deteriora.

7. Dupa ce motorul a pornit, deschideti clapeta de soc pana la %2 din cursa ei si mentineti-o in
aceasta pozitie timp de aproximativ 10-20 secunde, pana cand motorul functioneaza normal, dupa
care apasati-o pana in pozitia DESCHIS. Accelerati scurt de cateva ori pentru a stabiliza turatia
motorului.

8. Apasati maneta de acceleratie si eliberati-o pentru deblocarea manetei de acceleratie. Daca
motorul nu porneste, este posibil ca bujia sa fie umeda. In acest caz, desurubati bujia, stergeti-o
si uscati-o dupa care actionati demarorul de mai multe ori, fara bujia montata, in scopul de a
curata si ventila camera de ardere.

Daca incercati sa reporniti motorul dupa o perioada scurta de timp de la oprirea acestuia, atunci
cand acesta este cald, urmati pasii de mai sus lasand clapeta de soc deschisa complet.

ATENTIE! ASIGURATI-VA CA BUSONUL REZERVORULUI ESTE BINE STRANS.
ESTE INTERZISA PORNIREA MOTORULUI CU BUSONUL REZERVORULUI
DESFACUT SAU STRANS PARTIAL.

Rodaj
La prima punere in functiune a motorului, lasati motorul sa consume un rezervor plin, la relanti.
Dupa consumarea unui plin, verificati strangerea corecta a tuturor suruburilor si piulitelor.

In primele zece ore de functionare, utilizati o turatie moderata pentru functionarea motorului. Nu
supraturati motorul pentru a permite componentelor in miscare un rodaj corect. Dupa incheierea
perioadei de rodaj motorul va atinge performantele maxime.




ATENTIE! UTILIZATI DOAR ACCESORII COMPATIBILE DE TAIERE. ESTE
INTERZISA UTILIZAREA FIRELOR METALICE SAU A ALTOR MATERIALE PENTRU
TAIERE.

Taiere iarba

CARBURANT. ASIGURATI-VA, INAINTE DE PORNIREA MOTORULUI SI

UTILIZARE, CA MANERELE SUNT CURATE SI USCATE, ASTFEL INCAT SA

PUTETI CONTROLA CORESPUNZATOR PRODUSUL IN TIMPUL UTILIZARII.
Pentru o taiere corecta pendulati masina stanga-dreapa pe o latime de 1.5 metri. Asigurati-va ca la
fiecare pas va pastrati starea de echilibru. Daca utilizati cutitul cu 3 lame pentru iarba, incercati sa
taiati de la dreapta la stanga pentru colectarea ulterioara a ierbii pe partea stanga. Evitati pietrele si
bucatile de lemn chiar de mici dimensiuni, bulgari de pamant, sau orice alt obiect care ar putea fi
ascuns sau putin vizibil in iarba.
In cazul in care loviti din greseala un obiect de dimensiuni mai mari sau se blocheaza capul de
taiere din cauza suprasolicitarii sau a materialului vegetal fibros infasurat in instrumentul de taiere,
trebuie sa reduceti turatia pana la turatia de mers in gol. Opriti imediat motorul. Verificati daca
dispozitivul de taiere nu a fost deteriorat, cum ar fi ruperea dintilor sau lamelor, situatie in care
trebuie sa il inlocuit imediat. In cazul in care pe capul de taiere este doar infasurat material vegetal,
eliminati-l cu ajutorul unei perechi de manusi.
Capul de taiere transmite vibratii catre utilizator in timpul utilizarii, ceea ce poate genera o crestere a
gradului de oboseala. Din acest motiv, va recomandam sa luati pauze regulate, timp in care lasati
motorul sa functioneze la relanti pentru a se raci cu ajutorul curentului de aer generat de volant.

2 ATENTIE! NU MURDARITI MANERELE CU ULEI SAU CU AMESTEC DE

Oprire motor
Pentru oprirea motorului, eliberati maneta de acceleratie si apasati intrerupatorul On/Off in pozitia Off.

OPRIREA MOTORULUI; TINETI STRANS AMBELE MANERE PANA LA REPAUSUL

2 ATENTIE: DISPOZITIVUL DE TAIERE SE MAI ROTESTE CATEVA SECUNDE DUPA
TOTAL AL DISPOZITIVULUI DE TAIERE.

Curatare si intretinere)

Pastrati produsul in stare curata si uscata. Este recomandat sa curatati carcasa produsului dupa
fiecare utilizare. Folositi o carpa uscata. Daca este nevoie, folositi o carpa inmuiata in apa si sapun si
apoi stergeti cu o carpa uscata. Nu folositi solventi sau alte substante chimice intrucat acestea pot
deteriora produsul.

Intretinere filtru aer

A ATENTIE! NU PORNITI NICIODATA MOTORUL FARA ELEMENTUL FILTRANT SAU
CU ELEMENTUL FILTRANT IN STARE NECONFORMA!

Filtrul de aer trebuie verificat si curatat periodic. Daca
este deteriorat, filtrul de aer trebuie inlocuit.
. Desurubati surubul cu fluture si scoateti
capacul filtrului. Extrageti elementul filtrant
si examinati-l. Inlocuiti-l imediat daca ati
constatat fisuri sau rupturi
. Spalati cu apa calda si detergent elementul
filtrant din burete, clatiti bine si lasati-l sa
se usuce complet.
. Montati la loc filtrul si capacul.




Reglare bujie
Verificati distanta intre electrozii bujiei o data pe an sau in cazul
functionarii defectuoase.
. Desurubati bujia cu ajutorul cheii incluse in pachet
e Reglati distanta intre electrozila 0.6-0.7 mm 0.6~0.7 mm
e  Pentru remontare, insurubati MANUAL bujia pana la
capat, dupa care strangeti usor cu cheia.

Intretinere cap reductor

Dupa fiecare 25 de ore de functionare ungeti capul reductor.
Desurubati capacul lateral al capului reductor si adaugati un lubrifiant
special pentru cutie de viteze care rezista la temperaturi inalte,
utilizand un instrument potrivit.

Strangeti bine capacul.

Intretinere dupa utilizare
La incheierea lucrului, curatati complet motocoasa de iarba sau
murdarie, asigurati-va ca nu exista nici un material infasurat in
instrumentele de taiere si puneti masina inapoi in ambalajul ei, pentru
a evita accidentari sau deteriorari .
Nu loviti rezervorul de combustibil in timp ce il asezati in pozitia de stationare. Ori de cate ori
produsul nu este folosit pentru mai mult de o luna, procedati dupa cum urmeaza:

. Goliti complet rezervorul de amestecul carburant.

. Protejati contra coroziunii toate piesele metalice motor cu un strat subtire de ulei.

. Scoateti bujia, puneti cateva picaturi de ulei recomandat in cilindru, apoi trageti de manerul

demarorului de 2 - 3 ori, in scopul de a distribui uniform uleiul, dupa care montati inapoi buijia.
e  Varecomandam sa porniti motorul timp de cateva minute la fiecare 60 de zile de inactivitate.

. Depozitati produsul in stare curata si uscata.

. Intotdeauna inainte de depozitare curatati carcasa cu o carpa putin umezita in apa cu sapun.

. Depozitati unealta intr-un spatiu inaccesibil copiilor intr-o pozitie stabila si sigura intr-un loc
racoros si uscat, evitand temperaturile prea ridicate sau scazute.

. Protejati unealta fata de actiunea directa a razelor solare si pastrati-o intr-un loc intunecos,
daca este posibil.

. Nu pastrati unealta ambalata in folie sau in punga de plastic pentru a evita acumularea

umiditatii.
Asistenta tehnica
Constatare Cauza posibila Rezolvare
Se alimenteaza rezervorul cu
Lipsa combustibil in rezervor combustibil

Se comuta contactul in pozitia ON
Contact motor in pozitia OFF

Motorul nu porneste, Rezervorul are combustibil insa Se curata sau se inlocuieste filtrul

functioneaza cu turatie acesta nu ajunge in carburator de combustibil din rezervor

redusa sau se opreste Se curata tot sistemul de
Rezervorul are combustibil alimentare si se inlocuieste
amestecat cu apa combustibilul
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Filtrul de aer este murdar

Se curata filtrul

Material vegetal infasurat in jurul
cutitului de taiere

Se curata cutitul

Calitate scazuta a procesului
de taiere

Motor suprasolicitat din cauza
taierii vegetatiei prea inalte sau a
utilizarii unui cutit
supradimensionat raportat la
puterea motorului

Inaltimea vegetatiei taiate se va
limita la nivelul la care calitatea
operatiei este cea dorita si se va
utiliza accesoriul corespunzator

Scurgeri de ulei

Garnituri uzate

Se inlocuiesc

Suruburi slabite

Se strang

Acest produs este un echipament electric si electronic (EEE). Conform prevederilor Directivei
2012/19/UE si OUG 6/2015, este interzisa eliminarea deseurilor de echipamente electrice si
electronice (DEEE) ca deseuri municipale nesortate. Acestea pot afecta mediul si sanatatea
umana ca urmare a prezentei substantelor periculoase pe care le contin. Predati DEEE la un
B .\, autorizat de colectare sireciclare a DEEE.
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Component Parts|

CoONOO,ON =

Nylon line trimmer head
Shaft

Throttle lever

On/Off switch

Safety throttle lock
Handlebar

Harness clamp

Air filter cover

Fuel tank cap

. Fuel tank

. Primer bulb

. Choke lever

. Safety guard

. Line limiter blade

Included Accessories

arwN =

Nylon line trimmer head

3-tooth blade

Harness

Assembly tool kit (sau Wrench set)
Fuel mixing bottle

Technical Specifications|

Product code
Engine type
Displacement
Maximum power
Fuel

Fuel mix ratio

Fuel tank capacity

Mixing oil*

Nylon head cutting diameter
Blade cutting diameter
Noise level (LwA)

Maximum vibration level

Net weight

683012
2-stroke, 1-cylinder, air-cooled
51.6 cm?

2.2 HP /9500 rpm
Unleaded gasoline mixture (min. 95 octane) + 2T oil

40 mL 2T oil to 1 L gasoline (40:1 ratio)
1000 mL

HGT 2T oil

460 mm

255 mm

111 dB(A), k=3 dB(A)

8.748 m/s? k=1.5 m/s?

~8.5kg

*Use only HGT mixing oil intended for 2-stroke engines.
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Thank you for purchasing this EVOTOOLS product, manufactured according
to the highest safety and operational standards. Keep this manual for future
reference.

carefully before using the equipment. Failure to follow these rules may result in

@ Warning! For your safety, read this manual and the general safety instructions
fire and/or personal injury.

General Safety Measures|
Work Area

Inspect and clean the work area before starting work. Remove debris such as
stones, wires, branches, trash, etc., and other remains that could be thrown or could
wrap around the cutting device during operation.

Ensure there are no children, unauthorized persons, or animals in the work area.
Stop the product immediately if you notice unauthorized persons or animals in the
work area.

It is not recommended to use the product on very uneven terrain or on slopes, as
this increases the risk of accidents.

Personal Safety Measures

Do not use the product if you are tired or have consumed alcoholic beverages,
medications that can influence reaction time and concentration, drugs, or other
hallucinogenic substances.

Wear appropriate protective equipment and footwear: long pants, long-sleeved shirt, safety
boots, protective gloves, ear protection, safety glasses, face shield for face protection, and
a helmet for head protection.

Do not wear loose clothing or jewelry. If you have long hair, it must be tied back. There is a
risk of them getting caught by the moving parts of the machine.

Avoid accidental starts. Carrying tools with your finger on the switch increases the risk of
accidents.

The product produces vibrations during use. Do not use the product for long periods. Take
breaks whenever you feel the need.

Fine particles may be produced during product use which can trigger allergic reactions. If
allergic reactions occur, it is recommended to use a respiratory protection mask.

Specific Safety Measures for the Brushcutter|

A CAUTION! Special safety measures are required when using the brushcutter due

to the high rotation speed of the cutting device.
Upon the first operation of the product, request explanations from the seller or specialists
regarding the safe operation of the equipment.
Inspect the product before use. Check that all screws are tightened. Check the condition of the
cutting devices. Do not use the brushcutter if you notice damage. Ensure that the product is in
good technical condition.
Ensure that all protective housings and guards are properly mounted. It is forbidden to use the
product without the guards and protective housings installed.
Do not bring your hands near the cutting device while the engine is running.
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e  Cutting accessories are sharp and can cause serious injury. Wear protective gloves while
installing them. Keep hands and feet away from them while the engine is running. Before any
intervention on the cutting accessory, ensure the engine is stopped. For increased safety
against accidental starts, it is recommended to disconnect the spark plug wire.

. Before any inspection, maintenance, or refueling of the product, ensure the engine is stopped
and the ON/OFF switch is in the OFF position. For increased safety against accidental starts,
it is recommended to disconnect the spark plug wire.

e Smoking is prohibited while using the product.

e While handling and using the product, keep both hands firmly on the handles

at all times. It is forbidden to operate the product with one hand or using parts
other than the handles.

e .. mmﬁ. A distance of at least 15 meters must be maintained
from people, animals, or fragile objects. Certain objects or
particles may be thrown by the cutting device during operation.

e  The exhaust muffler can become very hot. Do not touch the exhaust muffler during operation.
After finishing work, wait for it to cool down. Ensure that exhaust gases are not directed
towards nearby objects, people, or animals.

. If you accidentally hit hard objects with the cutting accessory (e.g., stones, metal objects,
etc.), stop the product immediately and inspect the brushcutter and the cutting accessory; if
you observe damage, stop the work.

. Use of the product by minors is prohibited, with the exception of young people over 16 who
have been trained by authorized persons.

e Do not work with the brushcutter in unfavorable weather (wind, rain, snow, ice), at
night, or in conditions of reduced visibility. Increased risk of accidents!

. Handle fuel and oil containers with care. Ensure they are stored in well-ventilated

rooms, away from potentially explosive substances, heat sources, sparks, or open

flames, and protected from direct sunlight. Smoking is prohibited!
. Refueling the brushcutter must be done with the engine stopped and
outdoors, away from heat sources, sparks, open flames, or potentially explosive
substances. Smoking is prohibited during refueling. Do not refuel the brushcutter
indoors.

. Ensure the engine is off before refueling. Do not start the engine until you have moved the

fuel containers away. Check for any fuel stains, splashes, or drips resulting from refueling; wipe
off any fuel spilled near the tank or on other parts of the product with a dry cloth;

. Do not start the engine in enclosed spaces. Exhaust gases contain carbon
monoxide and other harmful gases that can cause serious injury or death.
. Do not overload the product! It can be used safely only if the operational

parameters characterizing it are respected. Do not use the product for purposes
other than those for which it is intended!
Service

Repairs must be carried out only by authorized personnel by replacing with original accessories and
spare parts to avoid accidents due to improper repairs.

Field of use

The brushcutter is intended for personal use for cutting operations of grass, bushes, and grain crops
(wheat, barley, etc.)

IT IS NOT DESIGNED FOR INDUSTRIAL USE!
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CAUTION! STOP THE ENGINE OPERATION BEFORE ANY
INTERVENTION ON THE PRODUCT!

Assembly

Engine-shaft assembly

Couple the brushcutter shaft to the engine as shown in the adjacent figure. The
coupling must be carried out such that with the engine in the normal position,

,| the cutting head at the end of the shaft is oriented downwards. The coupling of
the shaft support on the engine must be done easily, without force. Place the
washers on the fixing screws. Insert the 4 Allen head fixing screws and tighten

them firmly using the wrench included in the package.

The brushcutter is built for use on the right side of the body. Loosen
the coupling screws on the shaft using the wrench included in the
package. Insert the handle into the coupling with the throttle lever
on the right side. Adjust the handle position so as to ensure optimal
control during use. Firmly tighten the 4 fixing screws.

Attach the guard as shown in the adjacent figure. Fix the guard using the
2 screws. Firmly tighten the screws using the included wrench. Check if

the nylon line limiting blade is mounted on the inside of the safety guard.
If it is not mounted, fix it using the included self-tapping screw.

A CAUTION! IT IS FORBIDDEN TO USE THE PRODUCT WITHOUT THE SAFETY
GUARD PROPERLY MOUNTED!

Nylon cutting head mounting
To lock the shaft, insert a screwdriver into the existing hole on the
k outer metal ring and rotate the shaft slightly until the screwdriver
‘ also enters its inner hole. Screw the cutting head onto the shaft
L @ thread and tighten it firmly by hand. The thread is left-handed
% (A} (reverse). Remove the screwdriver used for locking the shaft.

Blade mounting

To lock the shaft, insert a screwdriver into the existing hole on the outer
metal ring and rotate the shaft slightly until the screwdriver also enters its
inner hole. Place the blade on the inner washer so that it fixes onto its
inner contour. Place the outer washer over the blade. Place the protective
metal cap. Place and firmly tighten the nut using the included wrench.
Verify the proper fixation of the blade.

A CAUTION! Use protective gloves when mounting or dismounting the blade!
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Harness mounting
The brushcutter must be used together with the included harness.
e  Attach the harness to the ring on the brushcutter shaft and adjust the strap length so that
the hook is located approximately one palm-width below the right hip.
. Let the brushcutter balance itself.
e  The cutting device should touch the ground in the normal working position. You can loosen
the support if necessary with a hex wrench and move it forward or backward. It is important
to permanently keep the brushcutter in balance.

Fueling

SMOKING IS STRICTLY PROHIBITED DURING REFUELING! HANDLE FUEL
CONTAINERS IN OPEN SPACES AND AT A DISTANCE FROM HEAT AND
IGNITION SOURCES!
Prepare a fresh fuel mixture as follows: add 40 mL of 2-stroke engine mixing oil to 1 L of
unleaded gasoline min. 95. Use only the recommended type of oil. Shake gently to
homogenize the mixture. Unscrew the tank cap and fill with the fuel mixture. Do not fill the fuel
tank completely. Leave approximately 1 cm of the tank height free to allow for gasoline vapor
expansion. Tighten the tank cap firmly.
Wipe any eventual gasoline stains from the product or the refueling area with a dry cloth.

Starting the engine

DEVICE WILL BEGIN TO ROTATE! ENSURE THAT THERE ARE NO PERSONS
OR OBJECTS AROUND IT!!

1. Press the On/Off switch to the ON position.

2. Move the choke lever to the CLOSED position, as shown in the figure below.

Q CAUTION! DURING AND AFTER STARTING THE ENGINE, THE CUTTING

—

Closed

Open

3. Press the primer bulb (transparent button) under the carburetor 4-5 times to allow fuel to return
to the tank through the return line.

4. Simultaneously press the safety lock and the throttle lever.

5. With your left hand, grip the machine and press the drive shaft
to hold the device firmly on the ground, and with your right hand,
pull the starter handle slowly until the pawls engage the flywheel,
as shown in the adjacent figure.

6. Pull the starter handle forcefully 4-5 times. When you observe
signs of ignition without the engine starting, open the choke lever
by 1/3. Pull the starter handle again until the engine starts.
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Never pull the handle to the full extent of the cable to avoid damaging the starter. After each pull,
slowly return the starter handle to its initial position. Do not release the starter handle from a great
distance from its body, as it may be damaged.

7. After the engine has started, open the choke lever up to 1/2 of its travel and keep it in this
position for approximately 10-20 seconds until the engine runs normally, then push it all the way to
the OPEN position. Accelerate briefly a few times to stabilize the engine speed.

Press the throttle lever and release it to unlock the throttle lever. If the engine does not start, it

is possible the spark plug is wet. In this case, unscrew the spark plug, wipe and dry it, then
operate the starter several times without the spark plug mounted to clean and ventilate the
combustion chamber. If you attempt to restart the engine after a short period of time since
stopping it, when it is warm, follow the steps above leaving the choke lever completely open.

CAUTION! ENSURE THAT THE FUEL TANK CAP IS TIGHTLY CLOSED. IT IS
FORBIDDEN TO START THE ENGINE WITH THE FUEL TANK CAP REMOVED OR
PARTIALLY TIGHTENED.

Break-in (Running-in)

At the first engine operation, let the engine consume a full tank of fuel at idle speed. After consuming
one full tank, check the correct tightening of all screws and nuts.

During the first ten hours of operation, use a moderate speed for engine operation. Do not over-rev
the engine to allow the moving components a correct break-in. After the end of the break-in period,
the engine will reach maximum performance.

Grass cutting
CAUTION! USE ONLY COMPATIBLE CUTTING ACCESSORIES. IT IS FORBIDDEN
TO USE METAL LINES OR OTHER MATERIALS FOR CUTTING.

ENSURE, BEFORE STARTING THE ENGINE AND USE, THAT THE HANDLES

ARE CLEAN AND DRY, SO THAT YOU CAN PROPERLY CONTROL THE

PRODUCT DURING USE.
For correct cutting, swing the machine left-right over a width of 1.5 meters. Ensure that at each step
you maintain your balance. If you use the 3-blade grass cutter, try to cut from right to left for
subsequent grass collection on the left side. Avoid stones and even small pieces of wood, dirt clods,
or any other object that could be hidden or poorly visible in the grass. In case you accidentally hit a
larger object or the cutting head blocks due to overloading or fibrous plant material wrapped in the
cutting instrument, you must reduce the speed to idle speed. Stop the engine immediately. Check if
the cutting device has been damaged, such as broken teeth or blades, a situation in which it must
be replaced immediately. In case only plant material is wrapped around the cutting head, remove it
using a pair of gloves. The cutting head transmits vibrations to the user during use, which can
generate an increase in the level of fatigue. For this reason, we recommend taking regular breaks,
during which you let the engine run at idle speed to cool down with the help of the air current
generated by the flywheel.

2 CAUTION! DO NOT SOIL THE HANDLES WITH OIL OR FUEL MIXTURE.

Stop the engine
To stop the engine, release the throttle lever and press the On/Off switch to the Off position.

AFTER STOPPING THE ENGINE; HOLD BOTH HANDLES FIRMLY UNTIL THE

CAUTION: THE CUTTING DEVICE CONTINUES TO ROTATE FOR A FEW SECONDS
A CUTTING DEVICE COMES TO A COMPLETE REST.
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Cleaning and maintenance|

Keep the product in a clean and dry state. It is recommended to clean the product housing after each
use. Use a dry cloth. If necessary, use a cloth dampened in water and soap and then wipe with a dry
cloth. Do not use solvents or other chemical substances as these can damage the product.

Air filter maintenance

A CAUTION! NEVER START THE ENGINE WITHOUT THE FILTER ELEMENT OR
WITH THE FILTER ELEMENT IN A NON-COMPLIANT CONDITION!

The air filter must be checked and cleaned

periodically.

If it is damaged, the air filter must be replaced.

®  Unscrew the wing screw and remove the

filter cover. Extract the filter element and
examine it. Replace it immediately if you
find cracks or breaks.

e  Wash the sponge filter element with warm
water and detergent, rinse well and let it dry

completely.
e  Reinstall the filter and the cover
Spark plug adjustment

Check the distance between the spark plug electrodes
once a year or in case of faulty operation.
e Unscrew the spark plug using the wrench
included in the package.
o Adjust the distance between the electrodes to
0.6-0.7 mm.
o For reinstallation, screw in the spark plug
MANUALLY until the end, then tighten slightly
with the wrench.

Gearbox head maintenance

After every 25 hours of operation, lubricate the gearbox head.
Unscrew the side cap of the gearbox head and add a special
lubricant for gearboxes that withstands high temperatures, using a
suitable tool. Tighten the cap well.

Maintenance after use
At the end of the work, completely clean the brushcutter of grass or
dirt, ensure that there is no material wrapped in the cutting instruments and put the machine back
in its packaging to avoid accidents or damage. Do not hit the fuel tank while placing it in the
stationary position. Whenever the product is not used for more than a month, proceed as follows:
. Completely drain the fuel mixture tank.
e  Protect all metal engine parts against corrosion with a thin layer of oil.
. Remove the spark plug, put a few drops of recommended oil into the cylinder, then pull the starter
handle 2 - 3 times in order to uniformly distribute the oil, after which reinstall the spark plug.
e  We recommend starting the engine for a few minutes every 60 days of inactivity.
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Storage

. Store the product in a clean and dry state.
. Always before storage, clean the housing with a cloth slightly dampened in soapy

water.

. Store the tool in a space inaccessible to children in a stable and secure position in a
cool and dry place, avoiding temperatures that are too high or low.

e  Protect the tool from direct sunlight and keep it in a dark place, if possible.

. Do not keep the tool wrapped in foil or a plastic bag to avoid moisture accumulation.

echnical assistance|

Observation

Possible cause

Resolution

The engine does not start,
runs at low speed, or stops

Lack of fuel in the tank

Fill the tank with fuel

Engine switch in OFF position

Toggle the switch to the ON
position

The tank has fuel but it does not
reach the carburetor

Clean or replace the fuel filter in
the tank

The tank has fuel mixed with water

Clean the entire fuel system and
replace the fuel

The air filter is dirty

Clean the filter

Plant material wrapped around the
cutting blade

Clean the blade

Low quality of the cutting
process

Engine overloaded due to cutting
vegetation that is too high or using
an oversized blade relative to the
engine power

Limit the height of the cut vegetation
to the level where the desired
operation quality is achieved and
use the appropriate accessory

Oil leaks

Worn gaskets

Replace

Loose screws

Tighten

=
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This product is classified as Electrical and Electronic Equipment (EEE). In accordance with Directive
20121S/EU, it is prohibited to dispose of Waste Electrical and Electronic Equipment (WEEE) as unsorted
municipal waste. These may affect the environment and human health due to the presence of hazardous

substances. Please return the WEEE to an authorized collection and recycling center.




Testina a filo di nylon
Asta

Leva dell'acceleratore
Interruttore On/Off
Sicura dell'acceleratore
Impugnatura / Manubrio
Attacco imbracatura
Copertura filtro aria
Tappo del serbatoio

10. Serbatoio carburante
11. Pompetta di adescamento

12. Leva dellaria ¢ ,{\\ Neipg '@
13. Protezione di sicurezza SO S i l
1o SN 12 1

. Coltello tagliafilo

©CONODO A WN =

Accessori inclusi 14

1. Testina per decespugliatore con filo di nylon

2. lama a 3 denti

3. Imbracatura

4. Kit di attrezzi per il montaggio (set di chiavi inglesi)

5. Bottiglia per miscelare il carburante

Specifiche tecniche
Codice prodotto 683012
Tipo di motore 2 tempi, 1 cilindro, raffreddato ad aria
Spostamento 51.6 cm?
potenza massima 2.2 CV /9500 giri/min
Carburante Miscela di benzina senza piombo (min.
95 ofttani) + 2 cucchiai di olio
Rapporto di miscelazione del carburante 40 ml di olio 2T per 1 litro di benzina
(rapporto 40:1)

Capacita del serbatoio del carburante 1000 ml

Miscelare l'olio* olio HGT 2T
Diametro di taglio della testa in nylon 460 mm
Diametro di taglio della lama 255 mm

Livello di rumore (LwA) 111 dB(A), k=3 dB(A)

Livello massimo di vibrazione 8,748 m/s? k=1,5 m/s?

Peso netto ~ 8.5 kg

*Utilizzare esclusivamente olio di miscelazione HGT specifico per motori a 2 tempi.
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Grazie per aver acquistato questo prodotto EVOTOOLS , fabbricato secondo i
piu elevati standard di sicurezza e operativi. Conservare questo manuale per
future consultazioni.

istruzioni generali di sicurezza prima di utilizzare I'apparecchiatura. Il mancato

@ Attenzione! Per la vostra sicurezza, leggete attentamente questo manuale e le
rispetto di queste regole puo causare incendi e/o lesioni personali.

Misure generali di sicurezza
Area di lavoro
. Prima di iniziare a lavorare, ispezionare e pulire I'area di lavoro. Rimuovere detriti
come pietre, fili, rami, rifiuti, ecc., e altri residui che potrebbero essere proiettati o
impigliarsi nell'attrezzo da taglio durante il funzionamento.
e  Assicurarsi che non vi siano bambini, persone non autorizzate o animali nell'area di
lavoro. Interrompere immediatamente I'utilizzo del prodotto se si notano persone
non autorizzate o animali nell'area di lavoro.
e  Sisconsiglia I'utilizzo del prodotto su terreni molto irregolari o in pendenza, poiché
cio aumenta il rischio di incidenti.
Misure di sicurezza personale
. Non utilizzare il prodotto se si & stanchi o si sono consumate bevande alcoliche, farmaci
che possono influenzare i tempi di reazione e la concentrazione, droghe o altre sostanze
allucinogene.

. Indossare dispositivi di protezione individuale e calzature adeguati: pantaloni lunghi,
camicia a maniche lunghe, scarpe antinfortunistiche, guanti protettivi, protezioni per le
orecchie, occhiali di sicurezza, visiera per la protezione del viso e casco per la protezione
della testa.

. Non indossare abiti larghi o gioielli. Se hai i capelli lunghi, tienili legati. C'¢ il rischio che si
impiglino nelle parti in movimento della macchina.

. Evitate avviamenti accidentali. Trasportare attrezzi con il dito sull'interruttore aumenta il
rischio di incidenti.

. Il prodotto produce vibrazioni durante I'uso. Non utilizzare il prodotto per periodi prolungati.
Fare delle pause ogni volta che se ne sente il bisogno.

. Durante I'utilizzo del prodotto possono generarsi particelle sottili che possono scatenare
reazioni allergiche. In caso di reazioni allergiche, si raccomanda I'utilizzo di una maschera
di protezione respiratoria.

Misure di sicurezza specifiche per il decespugliatore

A ATTENZIONE! A causa dell'elevata velocita di rotazione dell'elemento di taglio, &
necessario adottare particolari misure di sicurezza durante I'utilizzo del
decespugliatore .

e Al primo utilizzo del prodotto, richiedete al venditore o a degli specialisti chiarimenti in merito
al suo funzionamento in sicurezza.

. Ispezionare il prodotto prima dell'uso. Verificare che tutte le viti siano serrate. Controllare lo
stato degli elementi di taglio. Non utilizzare il decespugliatore in caso di danni. Assicurarsi che
il prodotto sia in buone condizioni tecniche.
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e Assicurarsi che tutti gli involucri e le protezioni siano montati correttamente. E vietato utilizzare
il prodotto senza che le protezioni e gli involucri siano installati.

. Non avvicinare le mani all'utensile di taglio mentre il motore & in funzione.

e Gli accessori da taglio sono taglienti e possono causare gravi lesioni. Indossare guanti
protettivi durante l'installazione. Tenere mani e piedi lontani dagli accessori mentre il motore &
in funzione. Prima di qualsiasi intervento sull'accessorio da taglio, assicurarsi che il motore sia
spento. Per una maggiore sicurezza contro gli avviamenti accidentali, si consiglia di scollegare
il cavo della candela.

. Prima di qualsiasi ispezione, manutenzione o rifornimento del prodotto, assicurarsi che il
motore sia spento e che l'interruttore ON/OFF sia in posizione OFF. Per una maggiore
sicurezza contro gli avviamenti accidentali, si consiglia di scollegare il cavo della candela.

« E vietato fumare durante I'utilizzo del prodotto.

o Durante la manipolazione e I'utilizzo del prodotto, tenere sempre entrambe le
mani saldamente sulle impugnature. E vietato azionare il prodotto con una sola
mano o utilizzando parti diverse dalle impugnature.

3 BB . E necessario mantenere una distanza di aimeno 15
metri da persone, animali o oggetti fragili. Durante il
funzionamento, il dispositivo di taglio potrebbe proiettare oggetti
o particelle .
e |l silenziatore di scarico pud diventare molto caldo. Non toccare il silenziatore di scarico

durante il funzionamento. Al termine del lavoro, attendere che si raffreddi. Assicurarsi che i
gas di scarico non siano diretti verso oggetti, persone o animali nelle vicinanze.

e  Se con l'accessorio di taglio si colpisce accidentalmente un oggetto duro (ad esempio, pietre,
oggetti metallici, ecc.), arrestare immediatamente il prodotto e ispezionare il decespugliatore
e l'accessorio di taglio; se si riscontrano danni, interrompere il lavoro.

e L'utilizzo del prodotto da parte di minori & vietato, ad eccezione dei giovani di eta superiore ai
16 anni che abbiano ricevuto una formazione da personale autorizzato.

e Non utilizzare il decespugliatore in condizioni meteorologiche avverse (vento,
pioggia, neve, ghiaccio), di notte o in condizioni di scarsa visibilita. Il rischio di
incidenti & maggiore !

. Maneggiare con cura i contenitori di carburante e olio. Assicurarsi che siano
conservati in locali ben ventilati, lontano da sostanze potenzialmente esplosive, fonti di calore,
scintille o fiamme libere e al riparo dalla luce solare diretta. E vietato fumare !

. Il rifornimento del decespugliatore deve essere effettuato a motore spento

e all'aperto , lontano da fonti di calore, scintille, fiamme libere o sostanze

potenzialmente esplosive. E vietato fumare durante il rifornimento. Non effettuare il

rifornimento del decespugliatore in ambienti chiusi.

e Assicurarsi che il motore sia spento prima di fare rifornimento. Non avviare il motore
finché non si sono spostati i contenitori del carburante. Verificare la presenza di macchie,
schizzi o gocce di carburante derivanti dal rifornimento; pulire con un panno asciutto
I'eventuale carburante versato vicino al serbatoio o su altre parti del prodotto;

. Non avviare il motore in spazi chiusi. | gas di scarico contengono
monossido di carbonio e altri gas nocivi che possono causare gravi lesioni o la morte.
. Non sovraccaricare il prodotto! Pud essere utilizzato in sicurezza solo se

vengono rispettati i parametri operativi che lo caratterizzano. Non utilizzare il
prodotto per scopi diversi da quelli per cui & stato progettato!
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Servizio

Le riparazioni devono essere eseguite esclusivamente da personale autorizzato, utilizzando accessori e
ricambi originali, al fine di evitare incidenti dovuti a riparazioni improprie.

Campo di applicazione

Il decespugliatore & destinato all'uso personale per il taglio di erba, cespugli e colture cerealicole (grano,

orzo, ecc.).

NON E PROGETTATO PER USO INDUSTRIALE!

ATTENZIONE! SPEGNERE IL MOTORE PRIMA DI INTERVENIRE
SUL PRODOTTO!

Assemblea

Gruppo albero motore

%

) Eg basso. Il fissaggio del supporto dell'albero al motore deve avvenire faciimente,

Collegare I'albero del decespugliatore al motore come mostrato nella figura
adiacente. Il collegamento deve essere eseguito in modo che, con il motore in
posizione normale, la testina di taglio all'estremita dell'albero sia rivolta verso il

7

senza forzare. Posizionare le rondelle sulle viti di fissaggio. Inserire le 4 viti di
fissaggio a brugola e serrarle saldamente utilizzando la chiave inclusa nella

Montaggio maniglia

Eﬁig

‘\%

confezione.

Il decespugliatore & progettato per essere utilizzato sul lato destro
del corpo. Allentare le viti di accoppiamento sull'albero utilizzando
la chiave inclusa nella confezione. Inserire I'impugnatura
nell'accoppiamento con la leva dell'acceleratore sul lato destro.
Regolare la posizione dell'impugnatura in modo da garantire un
controllo ottimale durante I'uso. Serrare saldamente le 4 viti di
fissaggio.

Gruppo di protezione di sicurezza

Pis

C

Montare la protezione come mostrato nella figura adiacente. Fissare la
protezione utilizzando le 2 viti. Serrare saldamente le viti con la chiave
in dotazione. Verificare che la lama limitatrice del filo in nylon sia
montata all'interno della protezione di sicurezza. In caso contrario,
fissarla utilizzando la vite autofilettante in dotazione.

ATTENZIONE! E VIETATO UTILIZZARE IL PRODOTTO SENZA LA PROTEZIONE
DI SICUREZZA CORRETTAMENTE MONTATA!

Montaggio della testina di taglio in nylon

> 5

Per bloccare I'albero, inserire un cacciavite nel foro esistente
sull'anello metallico esterno e ruotare leggermente I'albero fino a
quando il cacciavite non entra anche nel foro interno. Avvitare la
testa di taglio sulla filettatura dell'albero e serrarla saldamente a
% @(A) mano. La filettatura & sinistrorsa (inversa). Rimuovere il cacciavite

utilizzato per bloccare I'albero .
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Per bloccare I'albero, inserire un cacciavite nel foro esistente sull'anello

metallico esterno e ruotare leggermente I'albero finché il cacciavite non

entra anche nel foro interno. Posizionare la lama sulla rondella interna in

p modo che si fissi sul suo profilo interno. Posizionare la rondella esterna
S sopra la lama. Posizionare il cappuccio metallico protettivo. Posizionare e

= serrare saldamente il dado utilizzando la chiave in dotazione.

Verificare il corretto fissaggio della lama.

Montaggio della lama

ATTENZIONE! Utilizzare guanti protettivi durante il montaggio o lo smontaggio
dellalama!

Montaggio dell'imbracatura
Il decespugliatore deve essere utilizzato con I'imbracatura in dotazione.
. Fissare l'imbracatura all'anello sull'asta del decespugliatore e regolare la lunghezza della
cinghia in modo che il gancio si trovi a circa una larghezza di palmo sotto I'anca destra.
. Lascia che il decespugliatore si bilanci da solo.
e In posizione di lavoro normale, I'attrezzo di taglio deve toccare terra. Se necessario, &
possibile allentare il supporto con una chiave esagonale e spostarlo in avanti o indietro. E
importante mantenere sempre il decespugliatore in equilibrio .

Operazione

Rifornimento

E SEVERAMENTE VIETATO FUMARE DURANTE IL RIFORNIMENTO!
MANEGGIARE | CONTENITORI DI CARBURANTE IN SPAZI APERTIE A
DISTANZA DA FONTI DI CALORE E DI IGNIZIONE !
Preparare una nuova miscela di carburante come segue: aggiungere 40 ml di olio per motori a 2
tempi a 1 litro di benzina senza piombo min. 95. Utilizzare solo il tipo di olio raccomandato.
Agitare delicatamente per omogeneizzare la miscela. Svitare il tappo del serbatoio e riempirlo con
la miscela di carburante. Non riempire completamente il serbatoio. Lasciare circa 1 cm di spazio
libero per consentire I'espansione dei vapori di benzina. Stringere saldamente il tappo del
serbatoio.
Pulire eventuali macchie di benzina dal prodotto o dall'area di rifornimento con un panno asciutto .

Avviare il motore

DI TAGLIO INIZIERA A RUOTARE! ASSICURARSI CHE NON CI SIANO
PERSONE O OGGETTI NELLE VICINANZE!!

1. Portare l'interruttore On/Off in posizione ON .

2. Spostare la leva dello starter in posizione CHIUSA, come mostrato nella figura sottostante .

Q ATTENZIONE! DURANTE E DOPO L'AVVIAMENTO DEL MOTORE, L'UTENSILE

Chiuso

Aprire
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3. Premere la pompetta di adescamento (pulsante trasparente) sotto il carburatore 4-5 volte per

consentire al carburante di ritornare nel serbatoio attraverso il tubo di ritorno.

4. Premere contemporaneamente il blocco di sicurezza e la leva
dell'acceleratore .

5. Con la mano sinistra, afferrate la macchina e premete I'albero

motore per tenere saldamente il dispositivo a terra, e con la

mano destra tirate lentamente la manovella di avviamento finché

i nottolini non si innestano sul volano, come mostrato nella figura

adiacente.

6. Tirare con forza la maniglia di avviamento 4-5 volte. Quando si

notano segni di accensione senza che il motore si avvii, aprire la

leva dell'aria di 1/3. Tirare nuovamente la maniglia di avviamento

finché il motore non si avvia.

Non tirare mai la maniglia di avviamento fino in fondo al cavo per evitare di danneggiare il
motorino di avviamento. Dopo ogni tiro, riportare lentamente la maniglia di avviamento nella
posizione iniziale. Non rilasciare la maniglia di avviamento da una distanza eccessiva dal corpo
del motorino, poiché potrebbe danneggiarsi.

7. Dopo I'avviamento del motore, aprire la leva dell'aria fino a meta della sua corsa e mantenerla
in questa posizione per circa 10-20 secondi, finché il motore non gira normalmente, quindi
spingerla completamente in posizione APERTA. Accelerare brevemente un paio di volte per
stabilizzare il regime del motore .

Premere la leva dell'acceleratore e rilasciarla per sbloccarla. Se il motore non si avvia, €
possibile che la candela sia bagnata. In questo caso, svitare la candela, pulirla e asciugarla,
quindi azionare il motorino di avviamento piu volte senza la candela montata per pulire e
ventilare la camera di combustione. Se si tenta di riavviare il motore dopo un breve periodo di
tempo dallo spegnimento, quando & caldo, seguire i passaggi sopra descritti lasciando la leva
dell'aria completamente aperta .

BEN CHIUSO. E VIETATO AVVIARE IL MOTORE CON IL TAPPO DEL SERBATOIO
RIMOSSO O PARZIALMENTE CHIUSO.

Q ATTENZIONE! ASSICURARSI CHE IL TAPPO DEL SERBATOIO CARBURANTE SIA

Effrazione (Rodaggio)

Al primo avviamento del motore, lasciarlo consumare un intero serbatoio di carburante al minimo.
Dopo aver consumato un serbatoio pieno, verifica il corretto serraggio di tutte le viti e i dadi.
Durante le prime dieci ore di funzionamento, utilizzare un regime di giri moderato per il motore. Non
superare i giri massimi consentiti per permettere ai componenti in movimento di assestarsi
correttamente. Al termine del periodo di rodaggio, il motore raggiungera le massime prestazioni.

Taglio dell’erba
ATTENZIONE! UTILIZZARE ESCLUSIVAMENTE ACCESSORI DA TAGLIO
A COMPATIBILL. E VIETATO UTILIZZARE FILO METALLICO O ALTRI MATERIALI PER
IL TAGLIO .

ATTENZIONE! NON SPORCARE LE IMPUGNATURE CON OLIO O MISCELA DI
CARBURANTE. PRIMA DI AVVIARE IL MOTORE E DI UTILIZZARE IL
PRODOTTO, ASSICURARSI CHE LE IMPUGNATURE SIANO PULITE E
ASCIUTTE, IN MODO DA POTER CONTROLLARE CORRETTAMENTE IL
PRODOTTO DURANTE L'USO.
Per un taglio corretto, muovere la macchina da sinistra a destra su una larghezza di 1,5 metri.
Assicurarsi di mantenere I'equilibrio a ogni passo. Se si utilizza la testina di taglio a 3 lame, cercare
di tagliare da destra a sinistra per la successiva raccolta dell'erba sul lato sinistro. Evitare pietre,
piccoli pezzi di legno, zolle di terra o qualsiasi altro oggetto che potrebbe essere nascosto o poco
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visibile nell'erba. Nel caso in cui si colpisca accidentalmente un oggetto di grandi dimensioni o la
testina di taglio si blocchi a causa di un sovraccarico o di materiale vegetale fibroso avvolto attorno
all'utensile di taglio, € necessario ridurre la velocita al minimo. Arrestare immediatamente il motore.
Verificare se I'utensile di taglio & danneggiato, ad esempio se presenta denti o lame rotti; in tal caso,
deve essere sostituito immediatamente. Nel caso in cui attorno alla testina di taglio sia avvolto solo
materiale vegetale, rimuoverlo utilizzando un paio di guanti. La testina di taglio trasmette vibrazioni
all'operatore durante l'uso, che possono generare un aumento del livello di affaticamento. Per
questo motivo, si consiglia di fare pause regolari, durante le quali lasciare il motore acceso al
minimo per raffreddarsi grazie al flusso d'aria generato dal volano .

Spegnere il motore
Per spegnere il motore, rilasciare la leva dell'acceleratore e portare l'interruttore On/Off in posizione
Off.

SECONDI DOPO LO SPEGNIMENTO DEL MOTORE; TENERE SALDE ENTRAMBE
LE MANIGLIE FINO A QUANDO L'UTENSILE DI TAGLIO NON SI ARRESTA
COMPLETAMENTE.

c ATTENZIONE: L'UTENSILE DI TAGLIO CONTINUA A RUOTARE PER ALCUNI

Pulizia e manutenzione

Mantenere il prodotto pulito e asciutto. Si consiglia di pulire I'involucro del prodotto dopo ogni
utilizzo. Utilizzare un panno asciutto. Se necessario, utilizzare un panno inumidito con acqua e
sapone e poi asciugare con un panno asciutto. Non utilizzare solventi o altre sostanze chimiche,
poiché potrebbero danneggiare il prodotto.

Manutenzione del filtro dell'aria

A ATTENZIONE! NON AVVIARE MAI IL MOTORE SENZA L'ELEMENTO FILTRANTE
O CON L'ELEMENTO FILTRANTE NON CONFORME!

Il filtro dell'aria deve essere controllato e pulito periodicamente.
Se & danneggiato, il filtro dell'aria deve essere
sostituito.

e  Svitare la vite a farfalla e rimuovere il
coperchio del filtro. Estrarre I'elemento
filtrante ed esaminarlo. Sostituirlo
immediatamente in caso di crepe o rotture.

e  Lavare I'elemento filtrante in spugna con
acqua tiepida e detersivo, risciacquare
bene e lasciarlo asciugare completamente.

e  Reinstallare il filtro e il coperchio.

Regolazione della candela
Verificare la distanza tra gli elettrodi della candela una volta all'anno

0 in caso di malfunzionamento.
e Svitare la candela utilizzando la chiave inclusa
nella confezione.
. ri(rar?olare la distanza tra gli elettrodi a 0,6-0,7 0.6-0.7 mm
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o Per la reinstallazione, avvitare la candela MANUALMENTE fino in fondo, quindi stringerla
leggermente con la chiave.

Manutenzione della testa del cambio
Dopo ogni 25 ore di funzionamento, lubrificare la testa del riduttore.
Svitare il tappo laterale della testa del riduttore e aggiungere un
lubrificante specifico per riduttori resistente alle alte temperature,
utilizzando un attrezzo adatto. Stringere bene il tappo .

Manutenzione dopo I'uso

Al termine del lavoro, pulire accuratamente il decespugliatore da erba o
sporcizia, assicurarsi che non vi siano residui di materiale avvolti negli
strumenti di taglio e riporre la macchina nella sua confezione per evitare incidenti o danni. Non

urtare il serbatoio del carburante quando la si ripone in posizione fissa. Qualora il prodotto non

venga utilizzato per piu di un mese, procedere come segue:

. Svuotare completamente il serbatoio della miscela di carburante.

. Proteggere tutte le parti metalliche del motore dalla corrosione con un sottile strato d'olio.

. Rimuovere la candela, versare qualche goccia dell'olio consigliato nel cilindro, quindi tirare la
manovella di avviamento 2-3 volte per distribuire uniformemente I'olio, dopodiché reinstallare la
candela.

. Si consiglia di avviare il motore per qualche minuto ogni 60 giorni di inattivita .

. Conservare il prodotto in un luogo pulito e asciutto.

. Prima di riporre I'oggetto, pulire sempre I'alloggiamento con un panno leggermente
inumidito con acqua saponata.

e  Conservare l'utensile in un luogo inaccessibile ai bambini, in una posizione stabile e
sicura, in un luogo fresco e asciutto, evitando temperature troppo alte o troppo basse.

. Proteggete I'utensile dalla luce solare diretta e, se possibile, conservatelo in un luogo
buio.

. Non conservare l'utensile avvolto in un foglio di alluminio o in un sacchetto di plastica
per evitare I'accumulo di umidita .

Assistenza tecnica

Osservazione Possibile causa Risoluzione
Mancanza di carburante nel Riempi il serbatoio con il
serbatoio carburante
Interruttore del motore in posizione | Portare I'interruttore in posizione
OFF ON.
Il motore non si awia, gira a Il serbatcilo contlenel carbu.rlante, Pullt;'e o StOStItlI.IIre |tIJf|Ittr9 del
bassa velocita o si ferma ma questo non raggiunge i carburante nel serbatoio.
carburatore.
Pulire l'intero sistema di
Nel serbatoio & presente alimentazione e sostituire il
carburante miscelato con acqua. carburante
Il filtro dell'aria & sporco Pulisci il filtro

Materiale vegetale avvolto attorno | Pulire la lama
alla lama di taglio
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Bassa qualita del processo
di taglio

Motore sovraccarico a causa del
taglio di vegetazione troppo alta o
dell'utilizzo di una lama
sovradimensionata rispetto alla
potenza del motore.

Limitare I'altezza della vegetazione
tagliata al livello in cui si ottiene la
qualita operativa desiderata e
utilizzare I'accessorio appropriato

Perdite di petrolio

Guarnizioni usurate

Sostituire

Viti allentate

Stringere

I
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Questo prodotto & classificato come Apparecchiatura Elettrica ed Elettronica (AEE). In conformita
alla Direttiva 2012/19/UE, & vietato smaltire i Rifiuti di Apparecchiature Elettriche ed Elettroniche
(RAEE) come rifiuti urbani non differenziati. Questi possono influire sull'ambiente e sulla salute
umana a causa della presenza di sostanze pericolose. Si prega di restituire | RAEE a un centro di

raccolta e riciclaggio autorizzato.



Piezas componentes|

Cabezal de corte de hilo de nailon
Barra / Tubo

Palanca de aceleracion

Boton de encendido/apagado
Bloqueo de seguridad

Manillar / Empufiadura

Enganche del arnés

Tapa del filtro de aire

Tapodn del depésito de combustible
10. Dep6sito de combustible

11. Bomba de cebado

12. Palanca del estrangulador

13. Protector de seguridad

14. Cuchilla de corte de hilo

©CONODO A WN =

Accesorios incluidos

Cuchilla de 3 dientes
Aprovechar

arwbN =

Botella para mezclar combustible

Especificaciones técnicas

Codigo de producto

Tipo de motor

Desplazamiento

Potencia maxima
Combustible

relacion de mezcla de combustible

Capacidad del tanque de combustible
Aceite de mezcla*

Diametro de corte de la cabeza de nailon
Diametro de corte de la cuchilla

Nivel de ruido (LwA)

Nivel maximo de vibracién

Peso neto

'i"

S

g” >
/8 \ 12 1

Cabezal de desbrozadora de hilo de nailon

Kit de herramientas de montaje (o juego de llaves)

683012

Motor de 2 tiempos, 1 cilindro, refrigerado
por aire.

51.6 cm?

2.2 CV /9500 rpm

Mezcla de gasolina sin plomo (min. 95
octanos) + aceite 2T

40 ml de aceite 2T por 1 litro de gasolina
(proporcion 40:1)

1000 ml

Aceite HGT 2T

460 mm

255 mm

111 dB(A), k=3 dB(A)
8,748 m/s?, k=1,5 m/s?
~8.5kg

*Utilice unicamente aceite de mezcla HGT destinado a motores de 2 tiempos.
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Gracias por adquirir este producto EVOTOOLS , fabricado segun los mas
altos estandares de seguridad y funcionamiento. Conserve este manual para
futuras consultas.

instrucciones generales de seguridad antes de usar el equipo. El
incumplimiento de estas normas puede provocar incendios y/o lesiones
personales.

@ jAdvertencia! Por su seguridad, lea atentamente este manual y las

Medidas generales de seguridad

Area de trabajo

Inspeccione y limpie el area de trabajo antes de comenzar. Retire escombros como
piedras, cables, ramas, basura, etc., y cualquier otro resto que pueda salir
despedido o enredarse en el dispositivo de corte durante su funcionamiento.
Asegurese de que no haya nifios, personas no autorizadas ni animales en el area
de trabajo. Detenga el producto inmediatamente si observa la presencia de
personas o animales no autorizados en el area de trabajo.

No se recomienda utilizar el producto en terrenos muy irregulares o en pendientes,
ya que esto aumenta el riesgo de accidentes.

Medidas de seguridad personal

No utilice el producto si esta cansado o ha consumido bebidas alcohdlicas,
medicamentos que puedan influir en el tiempo de reaccién y la concentracion, drogas u
otras sustancias alucinégenas.

Utilice el equipo y el calzado de proteccion adecuados: pantalones largos, camisa de
manga larga, botas de seguridad, guantes de proteccion, proteccion auditiva, gafas de
seguridad, careta facial para proteger el rostro y casco para proteger la cabeza.

No use ropa suelta ni joyas. Si tiene el cabello largo, debe llevarlo recogido. Existe el
riesgo de que se enganche con las partes moéviles de la maquina.

Evite arranques accidentales. Sujetar herramientas con el dedo sobre el interruptor
aumenta el riesgo de accidentes.

El producto produce vibraciones durante su uso. No lo utilice durante periodos
prolongados. Descanse cuando lo necesite.

Durante el uso del producto pueden generarse particulas finas que pueden provocar
reacciones alérgicas. En caso de producirse una reaccion alérgica, se recomienda utilizar
una mascarilla de proteccion respiratoria.

Medidas de seguridad especificas para la desbrozadora

A {PRECAUCION! Se requieren medidas de seguridad especiales al usar la

desbrozadora debido a la alta velocidad de rotacion del dispositivo de corte .
Al utilizar el producto por primera vez, solicite explicaciones al vendedor o a los especialistas
sobre el funcionamiento seguro del equipo.
Inspeccione el producto antes de usarlo. Compruebe que todos los tornillos estén bien
apretados. Verifique el estado de los dispositivos de corte. No utilice la desbrozadora si
observa algun dafio. Asegurese de que el producto se encuentre en buen estado técnico.
Asegurese de que todas las carcasas y protecciones estén correctamente instaladas. Esta
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prohibido utilizar el producto sin las protecciones y carcasas instaladas.

. No acerque las manos al dispositivo de corte mientras el motor esté en marcha.

. Los accesorios de corte son afilados y pueden causar lesiones graves. Use guantes de
proteccion al instalarlos. Mantenga las manos y los pies alejados de ellos mientras el motor
esté en marcha. Antes de manipular cualquier accesorio de corte, asegurese de que el motor
esté apagado. Para mayor seguridad y evitar arranques accidentales, se recomienda
desconectar el cable de la bujia.

e Antes de cualquier inspeccion, mantenimiento o repostaje del producto, asegurese de que el
motor esté apagado y el interruptor de encendido/apagado en la posicion de apagado. Para
mayor seguridad y para evitar arranques accidentales, se recomienda desconectar el cable
de la bujia.

o Esta prohibido fumar mientras se utiliza el producto.

o Al manipular y usar el producto, sujételo firmemente con ambas manos en las
asas en todo momento. Esta prohibido operar el producto con una sola mano o
usar partes que no sean las asas.

® . Debe mantenerse una distancia minima de 15 metros
~—— 15m (50ft) . . P
de personas, animales u objetos fragiles. Durante el
funcionamiento, el dispositivo de corte puede proyectar ciertos

objetos o particulas .

. El silenciador de escape puede calentarse mucho. No lo toque mientras esté en
funcionamiento. Al terminar, espere a que se enfrie. Asegurese de que los gases de escape
no se dirijan hacia objetos, personas o animales cercanos.

e  Sigolpea accidentalmente objetos duros con el accesorio de corte (por ejemplo, piedras,
objetos metalicos, etc.), detenga el producto inmediatamente e inspeccione la desbrozadora
y el accesorio de corte; si observa algun dafno, detenga el trabajo.

e  Queda prohibido el uso del producto por menores de edad, con la excepcién de los jovenes
mayores de 16 afios que hayan recibido formacion por parte de personas autorizadas.

e No utilice la desbrozadora en condiciones climaticas adversas (viento, lluvia,
nieve, hielo), de noche o con visibilidad reducida. jAumenta el riesgo de
accidentes !

. Manipule los recipientes de combustible y aceite con cuidado. Asegurese de

almacenarlos en lugares bien ventilados, lejos de sustancias potencialmente explosivas,
fuentes de calor, chispas o llamas abiertas, y protegidos de la luz solar directa. | Esta

prohibido fumar !

. El repostaje de la desbrozadora debe realizarse con el motor apagado y al
aire libre , lejos de fuentes de calor, chispas, llamas abiertas o sustancias
potencialmente explosivas. Esta prohibido fumar durante el repostaje. No reposte la
desbrozadora en interiores.

e Asegurese de que el motor esté apagado antes de repostar. No arranque el motor hasta
que haya retirado los depdsitos de combustible. Compruebe si hay manchas, salpicaduras o
goteos de combustible resultantes del repostaje; limpie con un pafio seco cualquier
combustible derramado cerca del deposito o en otras partes del producto;

. No arranque el motor en espacios cerrados. Los gases de escape

contienen monoxido de carbono y otros gases nocivos que pueden causar lesiones

graves o la muerte.

. iNo sobrecargue el producto! Su uso seguro solo se garantiza respetando

sus parametros de funcionamiento. jNo utilice el producto para fines distintos a los
previstos!
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Servicio

Las reparaciones deben ser realizadas unicamente por personal autorizado, utilizando accesorios y
repuestos originales para evitar accidentes derivados de reparaciones incorrectas.

La desbrozadora esta disefiada para uso personal en operaciones de corte de hierba, arbustos y cultivos
de cereales (trigo, cebada, etc.).

iNO ESTA DISENADO PARA USO INDUSTRIAL!

iPRECAUCION! iDETENGA§E EL MOTOR ANTES DE REALIZAR
CUALQUIER MANIPULACION EN EL PRODUCTO!

Asamblea

Conjunto del eje del motor

.. '“/?K Acople el eje de la desbrozadora al motor como se muestra en la figura

%7;'}5-“ adjunta. El acoplamiento debe realizarse de manera que, con el motor en
AN posicion normal, el cabezal de corte en el extremo del eje quede orientado
hacia abajo. El acoplamiento del soporte del eje al motor debe hacerse con
facilidad, sin forzarlo. Coloque las arandelas en los tornillos de fijacién. Inserte
los 4 tornillos de fijacion de cabeza Allen y apriételos firmemente con la llave
incluida en el paquete.

Conjunto de manija

gﬁ' 1 La desbrozadora esta disefiada para usarse en el lado derecho del

%!? cuerpo. Afloje los tornillos de acoplamiento del eje con la llave
x incluida. Inserte el mango en el acoplamiento con la palanca del
% acelerador a la derecha. Ajuste la posicién del mango para un

3 control 6ptimo durante el uso. Apriete firmemente los 4 tornillos de

%/’ fijacion.
Conjunto de proteccion de seguridad

Coloque la proteccién como se muestra en la figura adjunta. Fije la
proteccion con los 2 tornillos. Apriete firmemente los tornillos con la
llave incluida. Compruebe si la cuchilla limitadora de hilo de nailon esta
montada en el interior de la proteccién de seguridad. Si no lo esta,
fijela con el tornillo autorroscante incluido.

A iPRECAUCI’ON! jESTA PROHIBIDO UTILIZAR EL PRODUCTO SIN LA
PROTECCION DE SEGURIDAD CORRECTAMENTE INSTALADA!

Montaje del cabezal de corte de nailon
Para bloquear el eje, inserte un destornillador en el orificio del
L‘ anillo metalico exterior y gire ligeramente el eje hasta que el
‘ destornillador también entre en el orificio interior. Enrosque el
Q cabezal de corte en la rosca del eje y apriételo firmemente a
% @(A) mano. La rosca es zurda (inversa). Retire el destornillador utilizado

para bloquear el eje .
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Montaje de la cuchilla

Para fijar el eje, inserte un destornillador en el orificio del anillo metalico
exterior y gire ligeramente el eje hasta que el destornillador también entre
en el orificio interior. Coloque la cuchilla sobre la arandela interior de forma
que quede ajustada a su contorno interno. Coloque la arandela exterior
sobre la cuchilla. Coloque la tapa protectora metalica. Coloque y apriete
firmemente la tuerca con la llave incluida.

Verifique la correcta fijacion de la cuchilla.
A iPRECAUCION! jUtilice guantes de proteccién al montar o desmontar la cuchilla !

Montaje del arnés
La desbrozadora debe utilizarse junto con el arnés incluido.

e  Sujeta el arnés al anillo del mastil de la desbrozadora y ajusta la longitud de la correa de
manera que el gancho quede situado aproximadamente a la anchura de una palma de la
mano por debajo de la cadera derecha.

. Deja que la desbrozadora se equilibre sola.

. En su posicion normal de trabajo, el dispositivo de corte debe tocar el suelo. Si es
necesario, puede aflojar el soporte con una llave hexagonal y moverlo hacia adelante o
hacia atras. Es importante mantener la desbrozadora siempre equilibrada .

Operacion

Repostaje

jESTA ESTRICTAMENTE PROHIBIDO FUMAR DURANTE EL REPOSTAJE!
iMANIPULE LOS CONTENEDORES DE COMBUSTIBLE EN ESPACIOS
ABIERTOS Y A DISTANCIA DE FUENTES DE CALOR E IGNICION !
Prepare una mezcla de combustible nueva de la siguiente manera: afiada 40 ml de aceite
para motores de 2 tiempos a 1 litro de gasolina sin plomo de 95 octanos como minimo. Utilice
unicamente el tipo de aceite recomendado. Agite suavemente para homogeneizar la mezcla.
Desenrosque el tapon del depésito y llénelo con la mezcla de combustible. No llene el
depdsito por completo. Deje aproximadamente 1 cm de espacio libre para permitir la
expansion de los vapores de gasolina. Cierre bien el tapén del depésito.
Limpie con un pafio seco cualquier mancha de gasolina que pueda quedar en el producto o
en la zona de repostaje .

Arrancando el motor

DE CORTE COMENZARA A GIRAR. jASEGURESE DE QUE NO HAYA PERSONAS NI
OBJETOS A SU ALREDEDOR!

1. Pulse el interruptor de encendido/apagado a la posicién de encendido.

2. Mueva la palanca del estrangulador a la posicion CERRADA, como se muestra en la figura siguiente.

Q jPRECAUCION! DURANTE Y DESPUES DE ARRANCAR EL MOTOR, EL DISPOSITIVO

Cerrado

Abierto
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3. Presione la pera de cebado (botén transparente) debajo del carburador de 4 a 5 veces para

permitir que el combustible regrese al tanque a través del conducto de retorno.

Presione simultdaneamente el seguro y la palanca del acelerador.

Con la mano izquierda, sujete la maquina y presione el eje de

transmision para mantener el dispositivo firmemente en el

suelo, y con la mano derecha, tire lentamente de la manivela

de arranque hasta que los trinquetes se enganchen al volante,

como se muestra en la figura adjunta.

6. Tire de la manivela de arranque con fuerza 4 o 5 veces.

Cuando observe sefiales de encendido sin que el motor
arranque, abra la palanca del estrangulador un tercio. Vuelva a
tirar de la manivela de arranque hasta que el motor arranque.
Nunca tire de la manivela hasta el final para evitar dafiar el motor
de arranque. Después de cada tirén, regrese lentamente la
manivela a su posicion inicial. No suelte la manivela desde una gran distancia, ya que podria
danarse.

7. Una vez que el motor haya arrancado, abra la palanca del estrangulador hasta la mitad de su
recorrido y manténgala en esa posicion durante aproximadamente 10-20 segundos hasta que el
motor funcione con normalidad; luego, empujela completamente hasta la posicion ABIERTA.
Acelere brevemente varias veces para estabilizar la velocidad del motor.

Presione la palanca del acelerador y suéltela para desbloquearla. Si el motor no arranca, es
posible que la bujia esté mojada. En ese caso, desenrosque la bujia, limpiela y séquela,
luego accione el motor de arranque varias veces sin la bujia para limpiar y ventilar la camara
de combustion. Si intenta arrancar el motor poco después de haberlo detenido, cuando esté
caliente, siga los pasos anteriores dejando la palanca del estrangulador completamente
abierta.

ok~

iPRECAUCION! ASEGURESE DE QUE LA TAPA DEL DEPOSITO DE COMBUSTIBLE
ESTE BIEN CERRADA. ESTA PROHIBIDO ARRANCAR EL MOTOR CON LA TAPA
DEL DEPOSITO DE COMBUSTIBLE QUITADA O PARCIALMENTE APRETADA.

Puesta en marcha (Entrada)

En la primera puesta en marcha del motor, deje que consuma un deposito completo de combustible
a ralenti. Tras consumir el depdsito, compruebe que todos los tornillos y tuercas estén bien
apretados.

Durante las primeras diez horas de funcionamiento, utilice una velocidad moderada para el motor.
No lo acelere en exceso para permitir un correcto rodaje de los componentes méviles. Una vez
finalizado el periodo de rodaje, el motor alcanzara su maximo rendimiento.

Cortar el césped .
iPREpAUCION! UTILICE UNICAMENTE ACCESORIOS DE CORTE COMPATIBLES.
ESTA PROHIBIDO UTILIZAR CABLES METALICOS U OTROS MATERIALES PARA

A CORTAR.

iPRECAUCION! NO MANCHE LAS ASAS CON ACEITE NI COMBUSTIBLE.
ANTES DE ARRANCAR EL MOTOR Y USAR EL PRODUCTO, ASEGURESE DE
QUE LAS ASAS ESTEN LIMPIAS Y SECAS PARA PODER CONTROLARLO
CORRECTAMENTE DURANTE SU USO.
Para un corte correcto, balancee la maquina de izquierda a derecha en un ancho de 1,5 metros.
Asegurese de mantener el equilibrio en cada paso. Si usa la cortadora de césped de 3 cuchillas,
intente cortar de derecha a izquierda para recoger el césped en el lado izquierdo. Evite piedras e
incluso pequefios trozos de madera, terrones de tierra o cualquier otro objeto que pueda estar
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oculto o poco visible en el césped. En caso de golpear accidentalmente un objeto grande o si el
cabezal de corte se bloquea debido a una sobrecarga o material vegetal fibroso envuelto en el
instrumento de corte, debe reducir la velocidad a ralenti. Detenga el motor inmediatamente.
Verifique si el dispositivo de corte esta dafiado, como dientes o cuchillas rotas, en cuyo caso debe
reemplazarse inmediatamente. En caso de que solo haya material vegetal envuelto alrededor del
cabezal de corte, retirelo con un par de guantes. El cabezal de corte transmite vibraciones al
usuario durante el uso, lo que puede generar un aumento en el nivel de fatiga. Por esta razén,
recomendamos tomar descansos regulares, durante los cuales deje que el motor funcione a ralenti
para enfriarse con la ayuda de la corriente de aire generada por el volante.

Detenga el motor
Para detener el motor, suelte la palanca del acelerador y pulse el interruptor de encendido/apagado
en la posiciéon de apagado.

UNOS SEGUNDOS DESPUES DE PARAR EL MOTOR; SUJETE AMBAS ASAS
FIRMEMENTE HASTA QUE EL DISPOSITIVO DE CORTE SE DETENGA POR
COMPLETO.
Limpieza y mantenimiento
Mantenga el producto limpio y seco. Se recomienda limpiar la carcasa después de cada uso con un
pafo seco. Si es necesario, humedezca un pafio con agua y jabén y luego seque con un pafio
seco. No utilice disolventes ni otras sustancias quimicas, ya que pueden dafar el producto.
Mantenimiento del filtro de aire

c PRECAUCION: EL DISPOSITIVO DE CORTE CONTINUA GIRANDO DURANTE

A jPRECAUCION! {NUNCA ARRANQUE EL MOTOR SIN EL FILTRO O CON EL
FILTRO EN CONDICIONES INCORRECTAS!

El filtro de aire debe revisarse y limpiarse

periédicamente.

Si esta dafiado, hay que sustituir el filtro de aire.

®  Desenrosque el tornillo de mariposa y retire
la tapa del filtro. Extraiga el elemento
filtrante y examinelo. Reemplacelo
inmediatamente si encuentra grietas o
roturas.

e Lave el elemento filtrante de esponja con
agua tibia y detergente, enjuaguelo bien y
déjelo secar completamente.
e  Vuelva a instalar el filtro y la tapa.
Ajuste de la bujia
Compruebe la distancia entre los electrodos de la bujia
una vez al afio o en caso de funcionamiento defectuoso.
e Desenrosque la bujia con la llave incluida en el
paquete.
¢ Ajuste la distancia entre los electrodos a 0,6-0,7
mm.
e Para la reinstalacién, enrosque la bujia
MANUALMENTE hasta el final y luego apriétela
ligeramente con la llave.
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Mantenimiento de la culata de la caja de cambios

Después de cada 25 horas de funcionamiento, lubrique el cabezal de
la caja de engranajes. Desenrosque la tapa lateral del cabezal de la
caja de engranajes y agregue un lubricante especial para cajas de
engranajes que resista altas temperaturas, utilizando una
herramienta adecuada. Apriete bien la tapa.

Mantenimiento después del uso

Al finalizar el trabajo, limpie completamente la desbrozadora de
hierba o suciedad, asegurese de que no haya ningun material
adherido a las herramientas de corte y guarde la maquina en su embalaje para evitar accidentes

o dafios. No golpee el depdsito de combustible al colocarla en posicion fija. Si el producto no se

utiliza durante mas de un mes, proceda de la siguiente manera:

e  Vacie completamente el depdsito de la mezcla de combustible.

. Proteja todas las piezas metalicas del motor contra la corrosién con una fina capa de aceite.

. Retire la bujia, vierta unas gotas del aceite recomendado en el cilindro y, a continuacion, tire de la
manivela de arranque 2 o 3 veces para distribuir el aceite de manera uniforme; después, vuelva a
instalar la bujia.

. Recomendamos arrancar el motor durante unos minutos cada 60 dias de inactividad .

Almacenamiento|

e  Almacene el producto en un lugar limpio y seco.

e Antes de guardarla, limpie siempre la carcasa con un pafio ligeramente humedecido
en agua jabonosa.

. Guarde la herramienta en un lugar inaccesible para los nifios, en una posicién estable
y segura, en un lugar fresco y seco, evitando temperaturas demasiado altas o bajas.

. Proteja la herramienta de la luz solar directa y, si es posible, guardela en un lugar
oscuro.

. No guarde la herramienta envuelta en papel de aluminio o en una bolsa de plastico
para evitar la acumulacién de humedad .

Asistencia técnica

Observacion

Posible causa Resoluciéon

El motor no arranca,
funciona a baja velocidad o
se detiene.

Falta de combustible en el tanque

Llena el depdsito de combustible

Interruptor del motor en la posicion
de APAGADO

Mueva el interruptor a la posicion
de ENCENDIDO.

El tanque tiene combustible pero
no llega al carburador.

Limpie o reemplace el filtro de
combustible en el tanque.

El tanque contiene combustible
mezclado con agua.

Limpie todo el sistema de
combustible y reemplace el
combustible.

El filtro de aire esta sucio.

Limpia el filtro

Material vegetal enrollado
alrededor de la cuchilla de corte

Limpiar la cuchilla
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Baja calidad del proceso de
corte

El motor se sobrecargé debido al
corte de vegetacion demasiado alta
o al uso de una cuchilla de tamafo
excesivo en relacion con la
potencia del motor.

Limite la altura de la vegetacion
cortada al nivel en el que se logre la
calidad de operacion deseada vy
utilice el accesorio adecuado.

fugas de aceite

Juntas desgastadas

Reemplazar

Tornillos sueltos

Apretar

Este producto se clasifica como equipo eléctrico y electronico (EEE). De conformidad con la
Directiva 2012/19/UE, esta prohibido desechar los residucs de aparatos eléctricos y electrénicos
(RAEE) como residuos municipales sin clasificar. Estos residuos pueden afectar al medio ambiente
y a la salud humana debido a la presencia de sustancias peligrosas. Por favor, entregue los RAEE

en un centro de recogida y reciclaje autorizado.
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Damilfej

Tengely / Szar

Gazkar

Be/Ki kapcsol6 gomb
Gazkar biztonsagi retesz
Markolat / Kormany
Heveder akaszto
Légsziiré fedél
Uzemanyagtartaly sapka
10. Uzemanyagtartaly

11. Primer pumpa (Uzemanyag-szivatty()

12. Szivatokar (K @'
13. Védsburkolat G\ 13 oK
14. Damilvago kés /\z_))"\/x\\ 12

Mellékelt tartozékok

©CONODO A WN =

1. Nejlon damilos vagofej 14

2. 3 fogu penge

3. Ham

4. Szerel6szerszamkészlet (sau villaskulcs készlet)

5. Uzemanyag-keveré palack

Miiszaki adatok
Termékkod 683012
Motor tipusa 2 Utem(, 1 hengeres, léghitéses
Elmozdulas 51.6 cm?®
Maximalis teljesitmény 2.2 LE /9500 fordulat/perc
(zemanva Olommentes benzin keverék (min. 95
yag oktanszam) + 2T olaj

Uzemanyag-keverék arany 40 ml 2T olaj 1 liter benzinhez (40:1 arany)
Uzemanyagtartaly kapacitasa 1000 ml
Olajkeverés* HGT 2T olaj
Nejlonfej vagdatmérsje 460 mm
Penge vagasi atméréje 255 mm

Zajszint (LwWA) 111 dB(A), k=3 dB(A)
Maximalis rezgési szint 8,748 m/s?, k=1,5 m/s?
Netto tdmeg ~ 8.5 kg

*Csak kétiitem( motorokhoz késziilt HGT keverdolajat hasznaljon.
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Koszdnjik, hogy megvasarolta ezt az EVOTOOLS terméket, amelyet a
legmagasabb biztonsagi és lizemeltetési szabvanyok szerint gyartottak.
Orizze meg ezt a kézikonyvet késdbbi felhasznalas céljabol.

altalanos biztonsagi utasitasokat a berendezés hasznalata el6tt. Ezen szabalyok

@ Figyelem! Biztonsaga érdekében figyelmesen olvassa el ezt a kézikonyvet és az
be nem tartasa tiizet és/vagy személyi sériilést okozhat.

Altalanos biztonsagi intézkedések
Munkateriilet

e A munka megkezdése el6tt ellendrizze és tisztitsa meg a munkateriletet. Tavolitsa
el a térmeléket, példaul kdveket, drotokat, agakat, szemetet stb. és egyéb
maradvanyokat, amelyek a vagoeszkdzre repulhetnek vagy ratekeredhetnek
mikodés kézben.

e  Gy6zd8djon meg arrdl, hogy nincsenek gyermekek, illetéktelen személyek vagy
allatok a munkaterlleten. Azonnal éllitsa le a terméket, ha illetéktelen személyeket
vagy allatokat észlel a munkateruleten.

. Nem ajanlott a termék haszndalata nagyon egyenetlen terepen vagy lejtén, mivel ez
noveli a balesetveszélyt.

Személyes biztonsdgi intézkedések

e Ne hasznalja a terméket, ha faradt, vagy alkoholtartalmu italokat, a reakcioidét és a
koncentraciot befolyasold gydgyszereket, drogokat vagy mas hallucinogén anyagokat
fogyasztott.

e Viselien megfeleld védéfelszerelést és labbelit: hosszu nadragot, hosszu ujju inget,
biztonsagi bakancsot, védékesztydit, fulvédét, védészemiiveget, arcvédsé maszkot és
fejvédé sisakot.

. Ne viseljen b6 ruhazatot vagy ékszert. Ha hosszu a haja, azt hatra kell kétni. Fennall a
veszélye, hogy a gép mozgo alkatrészei beakadnak.

. Kerllje a véletlen beinditasokat. Ha a szerszamokat ugy hordozza, hogy az ujja a
kapcsolon van, néveli a balesetveszélyt.

e Atermék hasznalat kozben rezgéseket kelt. Ne hasznalja a terméket hosszu ideig. Tartson
szinetet, amikor szikségesnek érzi.

e Atermék hasznalata soran finom részecskék keletkezhetnek, amelyek allergias reakciokat
valthatnak ki. Allergias reakciok esetén légzésvéd6 maszk hasznalata ajanlott.

Kiilonleges biztonsagi intézkedések a bozotvagohoz

A FIGYELEM! A bozétvagé hasznalatakor a vagéberendezés nagy forgasi sebessége
miatt kiilonleges biztonsagi intézkedésekre van sziikség .

o Atermék els6é Uzembe helyezésekor kérjen magyarazatot az eladotdl vagy a szakemberektél
a berendezés biztonsagos miikddtetésével kapcsolatban.

. Hasznalat el6tt ellenérizze a terméket. Ellenérizze, hogy minden csavar meg van-e huzva.
Ellenérizze a vagodeszkozok allapotat. Ne hasznalja a bozotvagdt, ha sérilést észlel.
Gy6z6djon meg arrél, hogy a termék j6 miszaki allapotban van.

e Gy6zddjon meg arrdl, hogy minden védéburkolat és védSburkolat megfeleléen fel van
szerelve. Tilos a terméket a védéburkolatok és védéburkolatok nélkil hasznalni.
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. Ne vigye a kezét a vagoberendezés kdzelébe, mikdzben a motor jar.

e A vagoeszkozok élesek és sulyos sérlléseket okozhatnak. Felszerelésiik soran viseljen
védbkesztyit. Jaré6 motor mellett tartsa tavol a kezét és a labat télik. A vagoeszkdzokon
végzett barmilyen beavatkozas el6tt gy6z6djon meg arrél, hogy a motor le van allitva. A
véletlen beinditasok elleni fokozott védelem érdekében ajanlott a gyujtogyertya kabelét
lecsatlakoztatni.

e A termék barmilyen ellenérzése, karbantartdsa vagy lUzemanyaggal vald feltdltése el6tt
gy6z6djon meg arrol, hogy a motor le van allitva, és a BE/KI kapcsoloé Kl allasban van. A
véletlen inditasok elleni fokozott biztonsag érdekében ajanlott a gyujtdgyertya kabelét
lecsatlakoztatni.

o A termék hasznalata kdzben tilos a dohanyzas.
@ o A termék kezelése és hasznalata soran mindkét kezét tartsa mindig szilardan
a fogantyukon. Tilos a terméket egy kézzel, illetve a fogantyukon kivil mas
alkatrészekkel kezelni.

I — . Legalabb 15 méter tavolsagot kell tartani emberektél,
ja’llatoktél vagy térékeny targyaktél. A vagéberendezés mikodés
kézben bizonyos targyakat vagy részecskéket kidobhat .

o Akipufogédob nagyon felforrésodhat. Mikoédés kdzben ne érintse meg a kipufogédobot.
Munka befejezése utan varja meg, amig lehiil. Ugyelien arra, hogy a kipufogégazok ne
kertljenek a kozeli targyak, emberek vagy allatok felé.

e Ha véletlenul kemény targyakba utkozik a vagoeszkoz (pl. kévek, fémtargyak stb.), azonnal
allitsa le a terméket, és vizsgalja meg a bozdétvagot és a vagoeszkozt; ha sérilést észlel,
allitsa le a munkat.

e Atermék hasznélata kiskorlak szamara tilos, kivéve a 16 év feletti fiatalokat, akiket erre
felhatalmazott személyek képeztek ki.

o Ne dolgozzon a bozétvagoval kedvezétlen idéjarasi kdrilmények kozott (szél, es6,
ho, jég), éjszaka vagy korlatozott latasi viszonyok kdzott. Fokozott balesetveszély
!

. Az lzemanyag- és olajtartalyokat 6vatosan kezelje. Gondoskodjon arrél, hogy jol
szell6z6 helyiségben, robbanasveszélyes anyagoktdl, héforrasoktdl, szikratdl vagy nyilt langtél

tavol, kdzvetlen napfénytél védve tarolja 6ket. Dohanyozni tilos !

. , a szabadban, héforrasoktol, szikratol, nyilt langtél és potencidlisan

robbanasveszélyes anyagoktol tavol kell végezni . Az iizemanyagtoltés kdzben

tilos a dohanyzas. Ne tankolja a boz6tvagét beltérben.

. Tankolas el6tt gy6z6djon meg arrol, hogy a motor ki van kapcsolva. Ne
inditsa el a motort, amig el nem tavolitotta az Uzemanyagtartalyokat. Ellenérizze, hogy nincs-
e lzemanyagfolt, froccsenés vagy csopogés az Uzemanyagtoltés soran; tordlje le a tartaly
kbzelébe vagy a termék mas részeire kibmlétt izemanyagot egy szaraz ruhaval.

. Ne inditsa be a motort zart térben. A kipufogégazok szén-monoxidot és
mas karos gazokat tartalmaznak, amelyek sulyos sérulést vagy halalt okozhatnak.
. Ne terhelje tul a terméket! Csak akkor hasznalhat6é biztonsagosan, ha

betartja a ra jellemzé mikddési paramétereket. Ne hasznalja a terméket a
rendeltetésétdl eltérd célra!

Szolgaéltatas

A javitasokat csak hivatalos személyzet végezheti, eredeti tartozékokkal és alkatrészekkel cserélve, hogy
elkerllje a nem megfeleld javitasokbdl eredd baleseteket.
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Felhasznalasi teriilet

A bozoétvagd személyes hasznalatra késziilt, fi, bokrok és gabonafélék (buza, arpa stb.) vagasara.
NEM IPARI FELHASZNALASRA TERVEZVE!

A FIGYELEM! A TERMEKEN BARMILYEN BEAVATKOZAS ELOTT
ALLITSA LE A MOTORT!

Motortengely szerelvény

S ‘\";_/\'?; Csatlakoztassa a bozétvago tengelyét a motorhoz a mellékelt abran lathatéd
] 7\31‘7"‘-‘\ maédon. A csatlakoztatast ugy kell elvégezni, hogy a motor normal helyzetében
\ Iﬁ@ a tengely végén lévé vagofej lefelé nézzen. A tengelytarté motorhoz valo
*5 W7 | csatlakoztatasanak kénnyen, eréltetés nélkiil kell térténnie. Helyezze az
ﬁg alatéteket a rogzitécsavarokra. Helyezze be a 4 imbuszfejii rogzitécsavart, és
huzza meg 6ket szorosan a csomagban talalhato kulccsal.

Fogantyu szerelvény

gﬁ 1 A bozétvagd a test jobb oldaléan térténé hasznalatra késziilt.
%!% Lazitsa meg a tengelyen 1év csatlakoz6csavarokat a csomagban
X talalhatd kulccsal. Helyezze be a fogantyut a csatlakozéba ugy,

~ hogy a géazkar a jobb oldalon legyen. Allitsa be a fogantyu helyzetét
s ugy, hogy hasznalat k6zben optimalis iranyithatésagot biztositson.
%f Hlzza meg erésen a 4 rogzitéecsavart.

Biztonsagi védéburkolat szerelvény

Rogzitse a védéburkolatot a mellékelt abran lathaté modon. Rogzitse a
védGburkolatot a 2 csavarral. Hizza meg erésen a csavarokat a
mellékelt kulccsal. Ellenérizze, hogy a nejlondamil-hatarolé penge a
védéburkolat belsejébe van-e szerelve. Ha nincs felszerelve, rogzitse a
mellékelt 6Gnmetsz6 csavarral.

A FIGYELEM! TILOS A TERMEK HASZNALATA A MEGFELELOEN FELSZERELT
BIZTONSAGI VEDOBIZTONSAG NELKUL!

Nejlon vagéfej rogzités
A tengely régzitéséhez helyezzen egy csavarhizét a kiilsé
L‘ fémgydrln lévé furatba, és forgassa el kissé a tengelyt, amig a
‘ csavarhuzo is be nem illeszkedik a belsé furatba. Csavarja fel a
( vagofejet a tengely menetére, és hlizza meg erésen kézzel. A
% %(A] menet balmenetes (forditott). Tavolitsa el a tengely rogzitéséhez

hasznalt csavarhuzét .
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Penge rogzités

A tengely rogzitéséhez helyezzen egy csavarhizét a kilsé fémgydrin [évé
furatba, és forgassa el kissé a tengelyt, amig a csavarhizé is be nem
illeszkedik a belsé furatba. Helyezze a pengét a belsé alatétre ugy, hogy az
a belsé konturjahoz rogziiljon. Helyezze a kiils6 alatétet a penge folé.
Helyezze fel a véd6 fémsapkat. Helyezze fel, és huzza meg erésen az
anyat a mellékelt kulccsal.

Ellenérizze a penge megdfelelé rogzitését.
A FIGYELEM! A penge fel- és leszerelésekor viseljen védokesztyiit !

Kabelkoteg régzités
A bozo6tvagot a mellékelt hevederrel egyitt kell hasznalni.
. Rogzitse a hevedert a bozotvago tengelyén [évd gylrlihdz, és allitsa be a heveder hosszat
ugy, hogy a horog kortlbelll egy tenyérszélességgel a jobb csip6 alatt legyen.
. Hagyja, hogy a boz6tvagd magatdl egyensulyozzon ki.
e  Avagoszerkezetnek normal munkahelyzetben érintenie kell a talajt. Sziikség esetén a
tdmasztékot imbuszkulccsal meglazithatja, és el6ére vagy hatra mozgathatja. Fontos, hogy
a bozotvagot folyamatosan egyensulyban tartsa .

Uzemanyag

TANKOLAS SORAN SZIGORUAN TILOS A DOHANYZAS! AZ
UZEMANYAGTARTALYOKAT NYILT TERULETBEN, HO- ES
GYUJTOFORRASOKTOL TAVOL KEZELJE !
Készitsen friss lUzemanyag-keveréket az alabbiak szerint: adjon 40 ml kétlitem{ motorhoz valé
keverdolajat 1 liter legalabb 95-6s 6lommentes benzinhez. Kizarélag az ajanlott tipusu olajat
hasznalja. Finoman razza fel, hogy a keverék homogenizalédjon. Csavarja le a tartalysapkat, és
toltse fel lzemanyag-keverékkel. Ne toltse fel teljesen az izemanyagtartalyt. Hagyjon korilbelil 1
cm-t szabadon a tartaly magassagaban, hogy a benzing6z tagulhasson. Hizza meg szorosan a
tartalysapkat.
Tordlje le az esetleges benzinfoltokat a termékrdl vagy a tankolas teriiletérél egy szaraz ruhaval .

A motor beinditasa

FORGNI KEZD! GYOZODJON MEG ARROL, HOGY NINCSENEK SZEMELYEK
VAGY TARGYAK A KORNYEKEN!!

1.  Nyomja a Be/Ki kapcsol6t ON allasba .

2. Mozgassa a fojtészelep kart ZARVA allasba, az alabbi abran lathaté médon .

c VIGYAZAT! A MOTOR INDITASA SORAN ES UTANA A VAGOBERENDEZES

Zart

Nyitott
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3. Nyomja meg 4-5 alkalommal a karburator alatt talalhaté befecskendezé gémbét (atlatszo
gomb), hogy az lizemanyag a visszatér6 csovon keresztil visszajusson a tartalyba.

4. Egyidejlleg nyomja meg a biztonsagi reteszt és a gazkart .

5. Bal kezével fogja meg a gépet, és nyomja meg a hajtoétengelyt,
hogy a késziléket szilardan a talajon tartsa, jobb kezével pedig
lassan huzza meg az inditéfogantyut, amig a peckek a
lendkerékbe nem akadnak, a mellékelt abran lathaté modon.

6. Huzza meg erételjesen az inditéfogantyut 4-5 alkalommal. Ha
a motor beindulasa nélkul is gyulladas jeleit észleli, nyissa ki a
fojtoszelep kart 1/3-dal. Hizza meg Ujra az inditéfogantyut,
amig a motor be nem indul.

Soha ne huzza meg a kart teljesen a kabelhosszaig, hogy
elkerllje az inditészerkezet kdrosodasat. Minden meghuzas utan
lassan engedje vissza az inditéfogantyut a kiindul6 helyzetébe.
Ne engedje el az inditéfogantyut a testétdl nagy tavolsagbdl, mert az megsértlhet.

7. Miutan a motor beindult, nyissa ki a fojtoszelep kart félig, és tartsa ebben a helyzetben
korulbelll 10-20 masodpercig, amig a motor normalisan nem jar, majd nyomja teljesen
NYITOTT helyzetbe. Gyorsitson réviden néhanyszor a motor fordulatszamanak stabilizalasa
érdekében .

Nyomja meg a gazkart, majd engedje el a gazkar kioldasahoz. Ha a motor nem indul be,
lehetséges, hogy a gyujtégyertya nedves. Ebben az esetben csavarja ki a gyujtégyertyat,
tordlje le és szaritsa meg, majd inditsa el az inditdmotort néhanyszor a gyujtégyertya nélkil
az égéster tisztitasa és szelléztetése érdekében. Ha rovid idé elteltével, amikor meleg,
megprobalja Ujrainditani a motort, kévesse a fenti Iépéseket, de hagyja teljesen nyitva a
fojtoszelepet .

FIGYELEM! GYGZODJON MEG ARROL, HOGY AZ UZEMANYAGTARTALY SAPKA
SZOROSAN ZARVA VAN. TILOS A MOTOR INDITASA LEVELT VAGY RESZBEN
MEGSZUROTT UZEMANYAGTARTALY SAPKA ESETEN.

Bejaratds

Az elsé motorinditaskor hagyja a motort alapjaraton egy teli tank Gizemanyaggal elfogyasztani. Egy
teli tank elfogyasztasa utan ellenérizze az 6sszes csavar és anya megfelel6 meghuzasat.

Az els6 tiz Uzemora alatt mérsékelt fordulatszamon jarassa a motort. Ne pdrgesse tul a motort,
hogy a mozgé alkatrészek megfeleléen bejaratddjanak. A bejaratasi id6szak letelte utan a motor
eléri a maximalis teljesitményét.

Fiinyiras
FIGYELEM! CSAK KOMPATIBILIS VAGOTARTOZ!'EKOKAT,HASZNALJON. TILOS
FEMDOSZALAT VAGY EGYEB ANYAGOK HASZNALATA VAGASHOZ .

UZEMANYAGKEVEREKKEL. A MOTOR BEINDITASA ES HASZNALAT ELOTT

GYOGZODJON MEG ARROL, HOGY A FOGANTYUK TISZTAK ES SZARAZAK,

HOGY HASZNALAT KOZBEN MEGFELELOEN IRANYITHATJA A TERMEKET.
A helyes vagas érdekében 1,5 méter szélességben balra-jobbra lengesse a gépet. Ugyeljen arra,
hogy minden Iépésnél megdrizze az egyensulyat. Ha 3 pengés flinyirét hasznal, prébaljon meg
jobbrol balra vagni, hogy a késébbi fiivet a bal oldalon gyijthesse 6ssze. Kertilje a koveket, s6t még
a kisebb fadarabokat, féldcsomokat vagy barmilyen mas targyat, amely rejtve vagy rosszul lathaté
lehet a fiiben. Ha véletlenil egy nagyobb targynak litkozik, vagy a vagofej tulterhelés miatt blokkol,
vagy rostos novényi anyag tekeredett a vagéeszkoz koré, csdkkentse a fordulatszamot alapjaratra.
Azonnal allitsa le a motort. Ellenérizze, hogy a vagészerkezet sérllt-e, példaul nem torétt-e el a
foga vagy a pengéje, mert ilyen esetben azonnal ki kell cserélni. Ha csak névényi anyag tekeredett
a vagofej koré, kesztylivel tavolitsa el. A vagofej hasznalat kdzben rezgéseket tovabbit a
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felhasznalonak, ami névelheti a faradtsagot. Ezért javasoljuk a rendszeres szlnetek tartasat,
amelyek soran hagyja a motort alapjaraton jarni, hogy a lendkerék altal generalt Iégaram
segitségével lehdljon .

Allitsa le a motort
A motor ledllitasahoz engedje el a gazkart, és nyomja a Be/Ki kapcsolét Ki allasba.

MASODPERCCEL TOVABB FORG; FOGJA SZOROSAN A FOGANTYUKAT, AMIG

ﬁ FIGYELEM: A VAGOBERENDEZES A MOTOR LEALLITASA UTAN MEG NEHANY
A VAGOBERENDEZES TELJESEN MEG NEM NYUGOD.

Tisztitas és karbantartas
Tartsa a terméket tiszta és szaraz allapotban. Javasoljuk, hogy minden hasznalat utan tisztitsa meg
a termék burkolatat. Hasznaljon szaraz ruhat. Sziikség esetén hasznaljon szappanos vizzel
megnedvesitett kendét, majd tordlje at szaraz ruhaval. Ne hasznaljon oldoszereket vagy mas vegyi
anyagokat, mert ezek karosithatjak a terméket.

Légsziiré karbantartasa

A VIGYAZAT! SOHA NE INDITSA BE A MOTORT SZUROBETET NELKUL VAGY
NEM MEGFELELO ALLAPOTBAN VAN SZUROBETET!

A leveg6szirét rendszeresen ellendrizni és tisztitani

kell.

Ha sérllt, a leveg8szirét ki kell cserélni.

e  Csavarja ki a szarnyascsavart, és vegye le
a szlréfedelet. Vegye ki a szlrébetétet, és
vizsgalja meg. Azonnal cserélje ki, ha
repedéseket vagy téréseket talal.

®  Mossa el a szivacssziir§ elemet meleg
vizzel és mosogatdszerrel, dblitse le
alaposan, majd hagyja teljesen

megszaradni.
e  Szerelje vissza a sz(ir6t és a fedelet
Gyertyadllitas

Evente egyszer, vagy hibas miikédés esetén ellenbrizze a
gyujtégyertya elektrédai kdzotti tavolsagot.
e Csavarja le a gyujtogyertyat a csomagban
talalhato villaskulcs segitségével.
e Az elektrodak kozotti tavolsagot 0,6-0,7 mm-re
kell allitani.
e A visszaszereléshez KEZZEL csavarja be a
gyujtogyertyat a végéig, majd huzza meg kissé a
kulccsal.

0.6~0.7 mm

Sebességvaltoé fej karbantartasa

25 lizemoéranként kenje meg a sebességvalto fejét. Csavarja le a
sebességvalto fej oldalsé kupakjat, és egy megfelelé szerszam
segitségével t6ltsdn be specialis, magas hémérsékletnek ellenalld
sebességvaltékhoz vald kenbanyagot. Hizza meg jél a kupakot .

Karbantartas haszndlat utan

A munka befejezése utan teljesen tisztitsa meg a bozo6tvagét a fiitdl
és a szennyezd6désektdl, gy6z6djon meg arrdl, hogy nem tekeredett anyag a vagéeszkdzokbe, és
tegye vissza a gépet a csomagolasaba a balesetek és sérilések elkeriilése érdekében. Ne Usse




meg az Uzemanyagtartalyt, amikor allé helyzetben van. Ha a terméket egy hdnapnal hosszabb

ideig nem hasznalja, az alabbiak szerint jarjon el:

e Teljesen Uritse ki az izemanyag-keverék tartalyt.

o Védje a motor 6sszes fém alkatrészét a korr6ziotdl egy vékony olajréteggel.

e Vegye ki a gyujtogyertyat, cseppentsen néhany csepp ajanlott olajat a hengerbe, majd hiizza meg az
inditéfogantyut 2-3-szor az olaj egyenletes eloszlatasa érdekében, majd helyezze vissza a

gyujtégyertyat.

e Azt javasoljuk, hogy 60 naponként, ha nem hasznalja, inditsa el a motort néhany percre .

o A terméket tiszta és szaraz allapotban tarolja.
e Tarolas el6tt mindig tisztitsa meg a hazat egy szappanos vizzel enyhén megnedvesitett

ruhaval.

o A szerszamot gyermekek szamara hozzaférhetetlen helyen, stabil és biztonsagos
helyzetben, hiivés és szaraz helyen tarolja, kerllje a tul magas vagy alacsony

hémérsékletet.

¢ Ovja a szerszamot a kdzvetlen napfénytél, és lehetdség szerint sétét helyen tarolja.
¢ Ne tarolja a szerszamot féliaba vagy miianyag zacskéba csomagolva, hogy elkeriilje a

nedvesség felhalmozodasat .

Miiszaki segitségnyujt

Megfigyelés

Lehetséges ok

Felbontas

A motor nem indul be,
alacsony fordulatszamon jar,
vagy leall

Uzemanyaghiany a tartalyban

Toltsd meg a tartalyt

Uzemanyaggal

Motorkapcsol6 Kl allasban

Kapcsolja a kapcsolét ON allasba

Van Gzemanyag a tartalyban, de
nem éri el a karburatort

Tisztitsa meg vagy cserélje ki az
Uzemanyagtartalyban lévé
UzemanyagszUr6t

A tartalyban vizzel kevert
Uzemanyag van

Tisztitsa meg a teljes
Uzemanyagrendszert, és cserélje ki
az lUzemanyagtartalyt

A levegdsziiré piszkos

Tisztitsa meg a sz(rét

Novényi anyag tekercsel6dik a
vagopenge koré

Tisztitsa meg a pengét

A vagasi folyamat alacsony
min&sége

Motor tulterhelt tul magas
ndvényzet vagasa vagy a motor
teljesitményéhez képest
tulméretezett kés hasznalata miatt

A vagott novényzet magassagat
korlatozza arra a szintre, amelyen a
kivant mikddési mindség elérhetd,
és hasznalja a megfeleld tartozékot.

Olajszivargasok

Kopott témitések

Csere

Laza csavarok

Hluzza meg

2
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Ez a termék elekiromos és elekironikus berendezésnek (EEE) mindsil. A 201219YEU iranyelv
értelmében az elektromos és elektronikus berendezések hulladékait (WEEE) tilos valogatatian
telepiilési hulladékkeént artalmatianitani. Ezek a veszélyes anyagok jelenléte miatt karosithatjdk a
kimyezetet &5 az emberi egészséget. Kérnjik, juttassa el a WEEE hulladékot egy hivatalos gyljtd-
&5 tjrahasznositd kizpontba.




ESapThpara

KepaAr peonvégag

Agovag

>kavOAaAn ykadiou
AiakétrTng On/Off

Ac@dAeia okavdaAng

Tiyévi / Aapn

Kpikog egapTuong

KdaAuppa @iAtpou aépa
Tama vIeTOgIToU KOUGioU
10. NrtemddiTo kauaiuou

11. ®ovoka TrpoTArpwang (Moudp)
12. Took aépa

13. MpoguAakTApag TTpooTaCiag
14. Mayaipi KOTTHG peonvélag

©CONODO A WN =

TuptrepiAaupavopeva ageooudp

Ke@aAr) KOTrAG pe vAalAov TTeEToVIA
Aetmida 3 dovTiwv

ITTTTO0KEURA

arwON=

diaAn avapeigng kaugaiygou
TeXVIKEG TTPOSIaYpPaAPEG
Kwdik6g TpoiévTog
TUTOG KIVNTHPa
Ektomopa
MéyioTn 1ox0g
Kauoipa

Avaloyia peiypatog Kauaipou

XwpnTik&TNTA dEEAPEVAG KAUTiUOU
AGdI avapeigng®

AIGUETPOG KOTTAG KEPAANG VAIAOV
AIGpETPOG KOTING AeTTidAG

Emritredo BopUBou (LWA)

MéyioTo eTTiTTEd0 KPABATUWV

KaBapd Bdapog

KiT epyaAgiwv ouvappoAdynong (o€t KAEISIWY sau)

683012

2-xpovog, 1-KUAIVOPOG, AEPOWPUKTOG
51.6 cm?®

2.2 HP /9500 o.a.A.

Meiypa apuoAupong Bevlivng (eAdy. 95
okTavia) + Aadi 2T

40 mL A&d1 2T mrpog 1 Aitpo Bevdivng
(avaloyia 40:1)

1000 ml

NG HGT 2T

460 yiIhiooTd

255 yiNiooTtd

111 dB(A), k=3 dB(A)
8,748 m/s? k=1,5 m/s?
~ 8.5 KIAN&

*Xpnoiyotroigite pévo Aadi avaueigng HGT 1rou TrpoopileTal yia diXpovoug KIVNTAPES.
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Zag EUXOPIOTOUME TTOU ayopdoaTte autd 1o rpoiév EVOTOOLS , To otroio
KOTOOKEUAZETOI CUPPWVA HE TO UYNASTEPA TIPOTUTTA ACPAAEING KAl
Aeitoupyiag. PuAdsTe auTd TO €yXEIPidIO yia HEAAOVTIKE ava@opd.

Kal TIG YEVIKEG 0Bnyieg ac@aAgiag TPIv atrd Tn XPron Tou eomAIopoU. H un

@ Mpos&idomroinon! lMNa Tnv ao@daAeid oag, d1aBAOTE TTPOCEKTIKA AUTO TO EYXEIPISIO
TAPNON AUTWYV TWV KAVOVWYV UTTOPEI VO TTPOKAAETEI TTUPKAYIG R/KAI TPOAUMATIOMO.

Fevika NETPO ao@aAEia
Xwpog epyaciag

. EmBewpnoTe ka1 KaBapioTe TOV XWPO £PYACIiag TIPIV EEKIVACETE TNV EPYaATia.
A@aipéaTe uTTOALiypaTa OTTWG TTETPEG, CUPHATA, KAASIA, OKOUTTIOIO K.ATT., KOl GAAQ
UTTOAEippaTa TToU Ba uTTopoUcav va TTETAXTOUV 1) va TUAIXBoUv yUpw aTté Tn
OUOKEUN KOTTAG KATA TN AEITOUpYia.

. BeBaiwbeite 611 dev uTtdpyouv TTaudid, pn eouaiodotnuéva droua i {Wa oTov XWPo
epyoaoiag. AIOKOWTE APECWG TN AEITOUPYIa TOU TTPOIOVTOG £V TTAPATNPAOETE YN
e€oualodoTnuéva atopa f {Wa OTOV XWPOo £pyaaiag.

. Agv ouvioTaTtal n Xprion Tou TTPoiOvToG € TTOAU avwpaAo £8agog 1 o€ TTAQYIEG,
KOBWG autd augavel Tov KivOuvo aTuXnUATwWV.

Mérpa lNMpoowmikng¢ AagpdAsiag

e Mnv XpnOIYOTTOIEITE TO TTPOIOV EAV EIOTE KOUPAOHEVOI N EXETE KATAVAAWOEI AGAKOOAOUXO
TTOTd, @APPAKA TTOU PHTTOPOUV VO ETTNPEACOUV TOV XPOVO avTidpaong Kai Tn
OUYKEVTPWOT), VOPKWTIKA 1 GAAEG TTaPaIoBNTIOYOVEG OUTIEG.

. Na @opdTe KATAAANAO TTPOCTATEUTIKO £EOTTAICUO KOl UTTOBAATA: HOKPU TTAVTEAGVI,
TTOUKAMIOO PE MHAKPIG paviKia, HTTOTEG AOPAAEIAG, TTPOOTATEUTIKA YAVTIO, WTOACTTIOEG,
YUOAIG ao@aAgiag, JAOKa TTPOCWTTOU YIa TIPO0TACIA TIPOCWITTOU Kal KPAvog yia TTpocTadia
KEPOANG.

. Mnv @opdre @apdid pouyxa i Koounuata. Av EXETE HOKPIA HOANIG, TTPETTEI VA TO TTIACETE
Tiow. YTapxel Kivduvog va TTacTouv aTTé Ta KIVOUUEVA JEPN TOU PINXAVIUATOG.

o ATTOQUYETE TIG TUXaieg EKKIVATEIG. H peTagopd epyaAeiwv pe 10 dAXTUAS cag oToV BIOKOTITN
au&Aavel Tov KivOuvo aTUXNUATWV.

e To Tpoidv TTapdyel Kpadaopoug KaTd Tn XPron. Mnv XpnoIYOTTOIEITE TO TTPOIGV yia HEYAAQ
XPOVIKG dlaoTApaTta. KavTe diaAgippaTa OTToTe VIWBETE TNV aVAYKI.

. Kartd mn xprion Tou 1Tpoiévtog eviéxeTal va TrapayxBolv AeTrtd owpuaridia, Ta otroia
HTTOpPOUV va TTPOKAAECOUV AAAEPYIKEG AVTIOPACEIG. Z€ TTEPITITWAON EPPAVIONG AAAEPYIKWV
avTIOPAcEwWY, GUVIGTATAI N XPrion HAOKAG TTPOCTACIAG TNG AVATIVONG.

E101Kd péTpa ao@aAEiag yia TO BAUVOKOTITIKO

A MPOZOXH! AtraitoUvTan €151KA HETPA Ao @PaAEiog KATA TN XPRON Tou
BapvokoTrTikoU Adyw TnG UPnAnRg TaxUTNTAG TTEPICTPOPNG TNG CUCKEUNG KOTTAG .
. Kard tnv mpwTn AeImoupyia Tou TTpoidvTog, {NTAOTE §NYAOEIG aTTO TOV TTWANTHA 1) TOUug €181KOUG
OXETIKG YE TNV a0POA AgiToupyia Tou EOTTAICHOU.
. EmBewproTe 10 TTpoidv TTpIv atré Tn xpAaon. EAEyETe 611 OAeg o1 Bideg eival opiypéveg. EAEyETe
TNV KATAOTOON TWV CUOKEUWY KOTTAG. MV XPpnOIUOTTOIEITE TO BAPVOKOTITIKO £QV TTAPATNPIOETE
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{nuid. BeBaiwBeite 611 TO TTPOIGV BpioKkeTal g€ KAAR TEXVIK KATAOTACH.

. BeBaiwbeite 6T 6Aa TO TTPOCTOTEUTIKG TrEPIBAAUATA KOl O TTPOQUACKTAPEG €ival owoTd
TommoBeTnuéva. AtrayopeUeTal N XPAON TOUu TIPOIOVTOG XWPIG va eival eykateoTnuéva Ta
TIPOQUACKTIKG KQI TO TIPOOTATEUTIKG TTEPIBAAMATA.

. Mnv TTANCIAdETE TO XEPIA GAG GTN CUOKEUN KOTING £VW AEITOUPYEI O KIVNTHPAG.

e Ta ggapTApaTa KOTIAG gival aiunpead kai uropouv va TrpokaAécouv goapd Tpaupatioyd. Na
@POPATE TTPOCTATEUTIKA YAVTIO KOTA TNV TOTTOBETNONA Toug. KpathaTe Ta XEPIa Kal Ta TT0d1a 0OG
HOKPIG aTTo auTd 600 AsiToupyei o KivnTAPAg. MNpiv atrd oTToIadATTOTE ETTEURACN OTO EEAPTNHA
KOTTAG, BefaiwBeite OTI 0 KIVNTAPAG €ival ofnaTég. MNa augnuévn ac@dAeia atd Tuxaieg
€KKIVAOEIG, CUVIOTATAI VO ATTOOUVOEETE TO KAAWDIO TOU PTTOUL.

. Mpiv amrd otroladnToTe £1MOEWPNCN, CUVTAPNON | avepodIacud Tou TTPOIGVTOG, BeRaiwdEeiTe
671 0 KIVvNTAPAG gival aBnoTog kai o diakoTTng ON/OFF Bpioketal atn Béan OFF. MNa augnuévn
a0@AAEIa aTTO TUXAIEG EKKIVATEIG, GUVIOTATAI N ATTO0UVOECGN TOU KAAWSiIOU Tou PTToudi.

o AtrayopeUeTal To KATTVIOUA KOTG Tn XPrjon ToU TTPOidvToG.

e Kard Tov XeIpIopd Kai Tn Xprion Tou TTPoiévTog, va KpaTdTte oTabepd kal Ta dUo
Xépla oag oTig Aafég ava Tdoa aTiyun. ATrayopeUeTal 0 XEIPIOPAG TOU TTPOIOVTOG
JE TO €va XEpI 1) XPNOIMOTTIOIWVTAG GAAD péPN EKTOG aTTO TIG AaBEG.

N . Mpéter va Tnpeital amréoTaon TOUAGXIoTov 15 péTpwv
atéd avBpwTroug, wa ) eUBpaucTa avTikeipeva. Opiouéva
ﬁ QVTIKEIPEVA 1) owpaTidla evdéxeTal va ekToEeuBouv atrod Tn
OUOKEUN KOTTAG KATA TN AEIToupyia .
e O owyaotipag Edtpiong ptropei va {eoTaBbei TTOAU. Mnv ayyileTe Tov OlyaoThpa €§ATUIONG
KaTd TN Acitoupyia. AQoU OAOKANPWOETE TNV €pyaaia, TTEPILEVETE VO KPUWOEL. BeBaiwbdeite o1
Ta Kauoagplia dev KaTeuBUVOVTaI TTPOG KOVTIVA QVTIKEIPEVA, avBpWITTOUG A JWa.
. Edv katd AdBog XTutrceTE OKANPA QVTIKEIPEVA PE TO £EAPTNUA KOTIAG (TT.X. TTETPEG,
METAAAIKG QVTIKEIUEVA K.ATT.), OTOUOTAOTE AUECWG TO TTPOIOV KAl EAEYETE TO BAPVOKOTITIKO Kal
10 €€dpTnUa KoTTAG. Edv TTaparnprioete {nuid, dIoKOYTE TNV £pyaaia.
e ATayopeUETal N Xprion Tou TTPoidvTog atréd avnAikoug, e e€aipean Toug véoug avw Twv 16
ETWV TTOU £X0UV EKTTAIOEUTEI OTTO £€0UTIOBOTNUEVA ATOUA.

e Mnv epydleoTe pe T0 BauvokoTITIKG O OUOUEVEIG KaIPIKEG OUVONKES (AveENOG,
Bpoxn, x1évi, TTAyog), Tn VUXTa A 0€ CUVOAKEG PEIwPEVNG 0paTOTNTAG. AUENUEVOG
Kivduvog atuxnudTwy !

. XelpiCeote Ta doxeio kauoipyou kal Aadiolu pe TTpocoxn. BeBaiwBeite oI
@UAGoOoVTal 0€ KAAG aEPICOUEVOUG XWPOUG, HAKPIG aTTd OUVNTIKA EKPNKTIKEG OUTIEG, TTNYEG
BepudTNTAG, OMVONAPEG i YUUVEG PAGYEG Kal TTpooTaTelovTal OTTO TO APECO NAIOKS QWG.

ATrayopeUeTal To KaTrviopa !

. O ave@odiaopuo6g Tou BaPVOKOTITIKOU TIPETTElI VO YiIVETOI ME TOV KIVNTRPO

oBnNoTO KAl O€ ESWTEPIKO XWPO , HAKPIG aTrd TTNYEG BepudTNTAG, OTTIVOAPES, YUPVES

PAOYEG 11 BUVNTIKA EKPNKTIKEG 0ucoieg. ATTayopeUeTal TO KATVIOPO KOTA TOV

ave@odiaaud. Mnv ave@odiGeTe TO BAPVOKOTITIKO O ECWTEPIKO XWPO.

e  BeBaiwbeite 611 0 KIVNTAPOAG €ival OBNOTOG TTPIV TOV aveQOBIaouo. Mnv EekiviigeTe Tov
KIVNTAPQ PEXPI VO PETOKIVAOETE Ta doxeia kauaigou. EAEYETE yia TuxOv Aekédeg, TITAINIEG i
OTAYOVEG KAUGIPOU TTOU TTPOKUTITOUV aTTd TOV aVEQPODIOOUO. ZKOUTTIOTE TUXOV KAUGIKO TTOU
XUOnKe KovTa oTn degapevn ) o€ GAAa PPN TOU TTPOIGVTOG UE éva OTEYVO TTOVI.

. Mnv &ekivdre TOV KIVNTAPA Ot KA€IOTOUG XWpPoug. Ta Kauoaépia

TTEPIEXOUV POVOEEidIo Tou avBpaka kal GAAa emiBAaBr aépia TTou PTTopolv va

TIPOKAAEGOUV 0ofapd TpaupaTiond i Bdvaro.

. Mnv uTrep@OPTWVETE TO TTPOIoV! MTTopei va xpnaoigoTroindei e ao@aAeia

HOVO €Av TNPOUVTAI OI AEITOUPYIKEG TTAPAPETPOI TTOU TO XAPAKTNPICOUV.

Mnv XpnoIdOTIOIEITE TO TTPOIOV yia OKOTTOUG OIa(POPETIKOUG aTTd auToUg yid TOUG OTTOioUG



TrpoopileTal!

Ymnpeoia

Ol ETTIOKEUEG TTPETTEI VO TTPAYHATOTTOIOUVTAl HOVO OTTO £E0UGIOBO0TNHEVO TIPOCWTTIKG, AVTIKABIOTWVTAG TO
ME YVAOIa aeooudp Kal avTOAAGKTIKA, yia TV ATTOQUYR aTuXNUAETWwV Adyw aKaTAAANAWY ETTIOKEUWV.

Medio xpAon
To BauVOKOTITIKO TTPOOPIZETAI YIa TIPOCWTTIKI XPHON YIa £pyaaieg KOTTAG XOPpToU, BANVWY Kal OITnpwv
(arrapl, kpIBApP! K.ATT.)

AEN EINAI ZXEAIAZMENO I'lA BIOMHXANIKH XPHZH!

NMPOZOXH! ZTAMATHZTE TH AEITOYPI'IA TOY KINHTHPA MNPIN
AlO OMOIAAHIMOTE EMNEZEPrAZIA £TO MPOION!

2uvéleuon

Zuykpornua a§ova Kivnripa

T >uvdéoTe Tov GEova Tou BapvoKoTITIKOU OToV KIVNTAPA OTTWG QaiveTal oTo
7 &::fu“zk SimAavo oxnua. H olvdean TTpéTrel va yivel £T01 WAOTE JE TOV KIVATAPA OTNV
= I"“f" ) [kavovikn Béan, n KEPAAN KOTTAG 0TO GKPO Tou dfova va €ival TIPOTAVATOAICHEVN
g\ "‘\‘\”.‘.ﬂ % TPOG Ta KaTw. H olvdeon Tng Bdong Tou dgova aTov KIvNTAPa TIPETTEN va yiveTal
& > €UKOAQ, Xwpig OUvaun. TOTToBETAOTE TIG POBEAES OTIG BidEG OTEPEWONG.
TotmoBetroTE TIG 4 Bideg aTEPEWONG PE KeEPaAN Allen kai o@ifTe TEG aTABEPG
XPNOIUOTIOILVTAG TO KAEISI TTOU TTEPIAAPBAVETAI TN CUCKEUATIA.

ZuvapuoAoynon AaBng
gﬁ 1 To BauVOKOTITIKO £XEI KATAOKEUAOTE yIa XpAon oTn de€id TTAeupd
! Tou auaéwparog. XahapwoTte TIG Bideg auvdeong oTov Gova
W XPNOIUOTIOILVTAG TO KAEISI TTou TrePIAPBAVETAI OTN CUCKEUATIa.

~ TotoBetrioTe TN AaBr) aTn olvdeon pe To JoxXAS ykadioU otn degid
S mAeupd. PuBpioTe Tn Béon Tng AaBrg €101 WWOTE va £EA0PAAIETE
BéATIOTO éAeyx0 KaTA TN XPAGN. Z@iETe KOAA TIG 4 Bideg OTEPEWONG.

ZUYKPOTNUA TTPOOTATEUTIKOU AOQPaAEiag

2UVOEOTE TO TTPOCTATEUTIKO OTTWG PAIVETAI OTO BITTAAVO OXAUQ.
2TEPEWOTE TO TTPOCTATEUTIKO XPNOIUOTIOIVTAG TIG 2 BideS. Z@iETe KOAG
TIG BiGEG XPNOIMOTTOIWVTAG TO TTAPEXOUEVO KAEIBI. EAEyETE av n AeTTida
TrEPIOPIOPOU TNG YPOUMAG aTTé VAIAoV gival TOTTOBETNUEVN OTO
E0WTEPIKO TOU TTPOCTATEUTIKOU aopaAgiag. Edav dev gival
TOTTOBETNUEV, OTEPEWOTE TNV XPNOIPOTIOILVTAG TNV TTApEXOMEVN Bida
QAUTOKOXAIOUPEVOU OTTEIPWHATOG.

MPOXZOXH! AMAFOPEYETAI H XPHZH TOY MNPOIONTOX XQPIZ
TOMNOGETHMENO ZQZTA TO NPOZTATEYTIKO KAAYMMA!
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Bdon konTikng KepaAng amo vdiAov

lNa va acealicete Tov Gova, el0ayeTe £va Katoafidl oTnv
UTTAPXOUGa OTTA OTOV EEWTEPIKO HETAAAIKO SAKTUAIO KAl TTEPIOTPEWTE

@\ eAa@pa Tov agova péxpl To Katoafidl va eI0EABEI KOl OTNV ECWTEPIKN
» L; TOu OTTH. BIBWOTE TNV KEQAAN KOTIAG OTO OTIEipWa Tou Agova Kai
( oQigTe TNV 0TaBEPd PE TO XEPI. To OTTEIpWHA Eival apIoTEPOCTPOPO
% @(A) (avrioTpoga). AaipéaTe To KatoaBidl TTOU XPNOIPOTTOIEITAI VIO TO
KAgidwpa Tou aéova .
TomobOérnon Asmidag

lNa va acealioete Tov Gova, el0ayeTe £va KaToafidl aTnv UTTApXoUCa
TPUTIa OTOV £§WTEPIKO PETAAAIKO SOKTUAIO Kal TTEPIOTPEWTE EAQPPA TOV
Ggova pExpr To KatoaBidl va eIgEABEI Kal OTnV ECWTEPIKA Tou TPUTTA.
ToTtroBeTrOTE TN AETTIOO OTNV £0WTEPIKA POOEA £TCT WOTE VA
OoTEPEWDEI OTO EOWTEPIKOG TNG TTEPiIYPAUHA. TOTTOBETAOTE TNV £§WTEPIKA
podéAa TTAvw atrd Tn AeTTida. TOTTOBETACTE TO TTPOCTATEUTIKO
HETOAAIKG KaTTAKI. TOTTOBETAOTE Kal 0QigTe KAAG TO TTAgIPAd!
XPNOIUOTTOIWVTAG TO TTAPEXOHEVO KAEIDI.

EmaAnBeloTe Tn owoTr oTepéwan TnG AeTidag.

A MPOZOXH! Xpno1JoTroIRoTE TTPOCTATEUTIKA YAVTIA KATA TNV TOTToBETNON 1} TV
agaipeon Tng Aemidag !

Tomo6érnon kaAwdiwaong
To BapvoKOTITIKG TTPETTEI VO XPNOIUOTTOIEITAI MAdi ME TNV TTAPEXOHUEVN KaAWdIwaT.

. YuvdéoTe TNV KaAwdiwaon aTov SakTUAIO oTov GEova Tou BapvoKoTITIKoU Kal puBpioTe To
UAKOG TOU IMAVTa £TC1 WOTE TO AYKIOTPO VA BPICKETAI TTEPITTOU GTO TTAGTOG TNG TTAAGUNG
KGTW o116 TO OEL 10Yi0.

e A@AoTe TO BAPVOKOTITIKG VA IG0PPOTTACEI HOVO TOU.

. H ouokeur KOTTAG TTPETTEl VO AKOUUTTAEI OTO €3APOG GTNV Kavovikr Béan epyaaoiag.
Mrropeite va xaAapwaoeTte Tn Baon, dv eival amrapaitnTo, Pe éva eEaywviko KAEISI Kal va TNV
METAKIVAOETE TTPOG TA EUTTPOG i TTPOG Ta TTiow. Eivar anpavTiké va diatnpeite pévipa tnv
I00PPOTTia TOU BaPVOKOTITIKOU .

Avepodiaouog
AMNAIOPEYETAI AYZTHPA TO KAMNNIZMA KATA TH AIAPKEIA TOY
ANE®OAIAZMOY KAYZIMQN! XEIPIZEXTE AOXEIA KAYZIMQN ZE
ANOIXTOYZ XQPOYZX KAI ZE ANOZTAZH ANO NHIrEx ©EPMOTHTAZX KAl
ANAOAE=HZI !
MpoeToIpaaTe £va PPECKO PEiyUa Kauaiyou wg €&nG: TTpooBéaTe 40 mL Aadiol avapeigng
dixpovou kivntipa o€ 1 Aitpo apdAuBdNG Bevlivng TouldyioTov 95 ml. Xpnaigotroifate pévo Tov
OUVIOTWHEVO TUTTO Aadiou. AvakivioTe atraAd yia va opoyevoTroindei To peiyua. =gRIBWoTE To
KOTTaKI TNG Oe€APEVAG KAl YEPIOTE PE TO peiypa Kauaipou. Mnv yepioete TTARpwg TN de€apevn
Kauaipou. AprioTe Trepitrou 1 cm atré 1o UWog TnG deEapevig EAeUBEPO yIa va ETTITPATIEN N
S100TOAN TwV aTPWV TNG Beviivng. Z@igTe KOAG TO KATTAKI TNG dEEAPEVAG.
>KouTTioTE TUXOV Aekédeg Bevdivng atTd TO TTPOIGV A TNV TTEPIOXT aVEPODIATHOU PE éva OTEYVO
Tavi .

Ekkivnon Tou Kivnripa

ZYZKEYH KOINMHZ OA APXIZEI NA MEPIZTPE®ETAI! BEBAIQOEITE OTI AEN
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YNAPXOYN ATOMA 'H ANTIKEIMENA I'YPQ AMNO AYTHN!!

1. Méarte Tov dlakéTTn ON/Off oTN Bé0n ON .

2. MeTakivrioTe T0 JOYXAO Tou Took aTn B€on KAEIZTO, 6TTwg @aivetal 0To TTapakdTw oxnUa .

—

KAeioto

~

Avoixto

3. MiéaTe TN oUoKa €KKivnang (SlaQaveég KOUUTTT) KATW aTTO TO KAPUTTUPATEP 4-5 QOopEG yia va
EMTPEWYETE GTO KAUCIUO VA ETTIOTPEWEI OTN BECAPEVA HEOW TNG YPOAUUNG ETTIOTPOPNG.

4. MNatAoTe TAUTOXPOVA TV ACPAAEIR Kal TO JOYXAO ykaliou .

5. Mg 10 apioTepd Gag XEPI, TMACTE TO PNXAVNUA Kal TTIECTE TOV
agova pyeTddoong Kivnong yia va To KpATAoETe 0TaBepd oTO
€0agog kal pe 1o Oei oag xépl, TPapnETe apyd Tn Aapr ekkivnong
MEXP! O YAVTLol va EUTTAAKOUV OTOV GPOVOUAO, OTTWG QaiveTal
0TO0 JITTAQVO OYXNMa.

6. TpaBngte TN Aapn ekkivnong pe duvapn 4-5 popég. Otav
TTapaTnEnoETe onuadia avagAegng Xwpig va €xel EeKIVATEI O
KIVNTAPag, avoifTte To HoXAS Tou Taok katd 1o 1/3. TpaBnte Lava
TN AaBR ekKivnong péxpl va TTApel PTTPooTd O KIVNTAPAG.

Mnv TpaBaTe TToTE TN AaBR PEXP!I TO TTARPEG PAKOG TOUu KaAwdiou
yla va atmro@uyeTe TNV TpdKANon ¢nuIdg oTn piga. MeTd atd kabe
TPARNYUO, eTTavagépeTe apyd TN AafR TNG MiCag oTnv apyIKr TNG
B¢éon. Mnv atreAeuBepwveTe TN Aafn TnNG pidag aTté peyain
améoTacn aTrd TO WHA TNG, KABWG YTTOPEI va UTToaTEl CnuId.

7. A@ou Eekiviaael o KIVNTAPOG, avoifTe To HOXAG Tou TOOK PEXPI TO 1/2 TnG dlIadpoung Tou Kal
KPOTAOTE TOV O€ aUTH TN B€on yia Trepitrou 10-20 SeuTEPOAETITA PEXPI O KIVNTAPOAG VO AEITOUPYTOEl
KOVOVIKA, aTn guvéxela mEoTE Tov Péxpl TEppa otn Béan ANOIXTO. EmitaxUveTe yia Aiyo HEPIKEG
POPEG VIO VO OTABEPOTIOINTETE TIG OTPOPEG TOU KIVNTHPA .

MatAoTe To HOXAS yKaZIOU KOl aQrOTE TOV YIa va EEKAEIDWOETE TO HOXAS ykadiou. Edv o

KivnTApag Oev EeKIvAoel, gival Bavo To utroudi va gival Bpeypévo. Ze auThv TNV TTEPITITWAN,
EeBI0WOoTE TO PTTOUCi, GKOUTTIOTE TO KOI OTEYVWOTE TO Kal, OTN OUVEXEID, BEaTe O€ Aeimoupyia Tn
HiCa apKeTEG POPEG XwPIG va TOTToBeTNOE TO PTTOUd YIa VO KABOPICETE KAl VO AEPITETE TOV
BdAapo kauong. EQv eTTIXEIPACETE va ETTAVEKKIVACETE TOV KIVNTAPA PETE aTTO GUVTOUO XPOVIKO
S1G0TNHA aTTd TO OTAPATNUA Tou, OTav gival (eaTAG, AKOAOUBOTE Ta TTAPATIAVW BAMATA
a@AVOVTAG TO HOXAO TOOK EVTEAWG QVOIXTO .

NPOZOXH! BEBAIQOEITE OTI TO KAMAKI TOY PEZEPBOYAP KAYZIMOY EINAI
EPMHTIKA KAEIZTO. AMNAMOPEYETAI H EKKINHZH TOY KINHTHPA ME TO
KAMNAKI TOY PEZEPBOYAP KAYZIMOY A®AIPEMENO 'H MEPIKQZ Z®IrMENO.

Aiappnén

Katd tnv mpwTtn Asitoupyia Tou KIvATAPQ, AQOTE TOV KIVNTAPA VO KATAVOAWOEl €va YEPATO
pedepPBoudp kauaiuou aTo peAavTi. AQoU KOTOVOAWOETE Eva YEUATO peCepPoudp, EAEYETE TN CWOTH
auo@Ign OAwv Twv BISWV Kal TwV TTAgIHadIWV.

Katd Tn di1dpkeia Twy TTPWTWV €K WPWV AEIToUpYiag, XpnoIMoTToINoTe YETpia TaxUTnTa yia Tn
Aeitoupyia Tou KivnTApPA. Mnv uTTEPPBaiVETE TIG OTPOMEG TOU KIVNTAPA YIA VA ETTITPEWETE OTA
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KIVOUPEVA EEAPTAPATA VO OTPWOOUV OWOTA. MeTd To TEAOG TNG TTEPIGDOU OTPWAINATOG, O KIVNTAPAG
Ba @Taoel oTn péyioTn amédoon.

Koupeua xoprou
NPOZOXH! XPHZIIMOMOIEITE MONO XIYMBATA A=EXIOYAP KOIHE.
AMNAFOPEYETAI H XPHEZH METAAAIKON NHMATQN 'H AAAQN YAIKQN TIA

A

NPOZOXH! MHN AEPQNETE TIZ AABEZ ME AAAI 'H MEIrMA KAYZIMOY.
BEBAIQOEITE, MNPIN AMO THN EKKINHZH TOY KINHTHPA KAI TH XPHZH, OTI
Ol AABEZ EINAI KAGAPEZ KAI ZTEINEZ, QZTE NA MIMOPEITE NA EAEIMXETE
ZQITA TO MPOION KATA TH XPHEZH.

o cwoTA KOTIN, TTEPICTPEYTE TO PNXAvVNUa aploTePd-0egid o TTAGTOG 1,5 péTpou. BeBaiwBeite i
o€ kGO Brpa diatnpeite TNV 1I00ppoTTia 0ag. Edv xpnoiyoTroleite To XAOOKOTITIKO 3 AETTidwV,
TpooTradnoTe va kOBeTe atmd de€id TTPOG Ta APIOTEPA VIO TNV ETTOPEVN GUAAOYRA TOU XOPTOU GTNV
apioTepn TTAEUPA. ATTOQUYETE TTETPEG, AKOUN Kal MIKPA KOPATIa EUAOU, 0BOAOUG XWHATOG A
OTT0I08ATTOTE AAAO QVTIKEIPEVO TTOU Ba UTTOPOUCE va gival KPUPUEVO R va PNV €ival opaTd oTo
ypaaidl. X& TIEPITITWON TTOU XTUTTACETE KATA AGBOG éva peyaAUTEPO QVTIKEIMEVO A TA UTTAOK TNG
KEPAAAG KOTTNG AOYyw UTTEPPOPTWONG 1 IVWOOUG QUTIKOU UAIKOU TUAIYUEVOU GTO €PYAAEIO KOTTNG,
TIPETTEI VO JEIWOETE TNV TaxUTNTA 0TO peAavTi. ZBAOTe auéowg Tov KIvnTrpa. EAEyETE €av n
OUOKEUT KOTTAG €X€EI UTTOOTEI nuId, OTTWG OTTOoHEVA BOVTIA 1) AETTIOEG, HIO KOTAOTOON OTNV OTroia
TIPETTEI VO OVTIKATAOTABEI QUECWG. Z€ TIEPITITWAON TTOU HOVO QUTIKO UAIKO €ival TUAIYPEVO yUpw
atré TNV KEPAAR KOTTAG, aQAIPETTE TNV XPNOIUOTTOIWVTAG éva euydpl yavTia. H KEQaAn KOTTAG
ueTadidel kpadaopoUug GTov XPAOTN KATA T XPron, ol 0Troiol uTropolyv va TTpokaAécouv algnan
Tou emTédoU KOTTWAONG. MNa autdv Tov Adyo, GUVIGTOUNE VA KAVETE TAKTIKA SIAAEiupaTa, KATG TO
OTT0i0 APAVETE TOV KIVATAPA va AEITOUPYET OTO PEAQVTI yIa va KPUWOEl JE Tn BorBeia Tou pelpaTog
agpa TTou TTapdyeTal aTrd 10 OPAVOUAO .

Zrauariore Tov Kivnripa

MNa va offoete Tov KIVNTAPA, aeraTe To JoxAS ykadiol kai TTatAaTe To diakdTTn On/Off aTn Béon

Off.
NPOZOXH: H XZYZKEYH KOMHZ ZYNEXIZEI NA TMEPIZTPE®ETAI TA AIlTA
AEYTEPOAENTA A®OY ZBHZETE TON KINHTHPA. KPATHZTE XTAOEPA KAI TIZ
AYO AABEX MEXPI NA ANAMONHGEI NAHPQX.

KaBapiopdg kai ouviipno

AlaTnpeiTe TO TTPOIGV 0€ KABAPR Kal GTEYVR KATAoTaoN. ZUVICTATAl va KaBapileTe To TTEPIBANUa ToUu
TIPOIdVTOG PETd aTTd KABE XPrion. XpnaolpoTroinaTe éva oTeyvo travi. Edv gival amrapaitnTo,
XPNOIUOTTOINOTE £va Travi Bpeypévo pe vepd Kal oatrouvi Kal OTh OUVEXEIQ OKOUTTIOTE TO JE £Va
aTeyvo Travi. Mnv xpnoipoTroigite SIaAUTEG 1} GAAEG XNUIKEG OUTiEG, KABWG aUTA PTTOPET va
TTPOKAAECOUV CNUIG OTO TTPOIGV.

Zuvripnon @iATpou aépa

MNPOZOXH! MHN EKKINEITE MOTE TON KINHTHPA XQPIZ TO ZTOIXEIO
®IATPOY 'H ME TO ZTOIXEIO ®IATPOY ZE MH ZYMMOP®QMENH KATAZTAZH!
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To @iATpo aépa TTPETTEI va EAEYXETAI KAl va KaBapideTal
TTEPIOBIKA.
Edv éxel utrooTei ¢nuiId, To QIATPO aépa TTPETTEI val
QAVTIKATOOTOOEI.
e  =¢fIdwaoTe Tn Bida-TreTaAouda Kail
aAQaIPEDTE TO KAAUPKA TOU QIATPOU.
AQaIpéoTE TO OTOIXEIO TOU QIATPOU Kal
€€eTAOTE TO. AVTIKATAOTAOTE TO AUECWG EQV
EVTOTTIOETE PWYMEG N OTTACIYOTA.
®  [IAUveTe TO OTOIXEIO PIATPOU PE OCPOUYYAPI UE
Ce0TO vEPO Kal OTTOPPUTTAVTIKG, EETTAUVETE
KOAG KOl 0QACTE TO VA OTEYVWOEI EVTEAWG.

(] EtravatotroBeTroTe TO QIATPO Kal TO KAAUUKO
Pu6uion umoudi

EAéyxete TNV amméoTaon METAEU TwV NAEKTPOSIWV TOU
pTTOUdi piat @opd TO XPOVO I OE TTEPITITWON
eAATTWHATIKAG AEITOUPYiag.
e ZeRIdWOTE TO UTTOULi XPNOIMOTIOIWVTAG TO KAEID
TToU TIEPIAOUBAVETAI 0T CUOKEUAOIQ. 0.6~0.7 mm

e PuBpioTte TNV amméoTacn YETaEU Twv NAEKTPOdiwv
oe 0,6-0,7 mm.

e [a TnVv emaveykatdoTacn, PIdWGOTE To PuTToudi
XEIPOKINHTA péxpi To TEAOG Kal GTn CUVEXEIQ
a@igTe eEAa@PA PE TO KAEIDI.

Zuvrnipnon kepaAng Kifwriou TaxutiTwv

MeTd a116 KGBE 25 Wpeg AciToupyiag, AITTAVETE TNV KEQAAR Tou
KIBWTiOU TOXUTATWY. =Z€RIBWOTE TO TTAEUPIKO KATTAKI TNG KEPAAAG TOU
KIBwTiou TaXUTATWY Kal TTpoaBéaTe éva €101k6 AITTavTIké yia KIBwTIa
TAXUTATWY TTOU QVTEXEI O UWNAEG BEPUOKPATIES, XPNOIMOTTOIWVTAG
éva KaTaAANAo epyaAeio. Z@igTe KaAG TO KATTAKI .

Zuvrripnon pera mn xprion

2710 T€AOG TNG €pyaciag, kabapioTe TTARPWG To BauVOKOTITIKG atrd ypaaidl A Bpwpid,

BeBaiwdeite 6T dev UTTAPYKEI UAIKO TUAIYPEVO OTa pyaAeia KOTTAG Kal TOTToBeTAOTE {avd TO

pNXAavnua oTn CUCKEUOGIa TOU yia va oTTo@UYETE aTtuxApata f {nuiég. Mnv xTutrdre Tn de€apevn

KQUGiPouU evw Tnv ToTroBeTEITE 0€ 0TaBEPN BECN. K&Be @opd TTou TO TTPOidV eV XPNOIKOTTOIETA

yla TrEpIooOTEPO aTrd éva PAVA, TIPOXWPROTE WG £EAG:

o AdeidoTe evieEAWG TN BECANEVT TOU PEIYPATOG KOUGTIHOU.

. MpooTatéwTte 6Aa Ta peTAAAIKG pépn Tou KivnTApa atré Tn didBpwaon pe éva AeTrtd oTpwpa Aadiou.

o A@aipéaTe TO PTTOUC], PiETE PEPIKEG OTAYOVEG OUVIOTWHEVOU Aadiol aTov KUAIVOPO Kal, aTn
guvéxela, TpaBngte Tn AaBn Tng pidag 2-3 @opég yia va kataveundei opoidpop@a 1o Addl, Kal oTn
guvéxela TOTTOBETAOTE EavA TO UTTOUd).

. >uvIoTOUPE va EEKIVATE TOV KIVNTAPA yia Aiya AeTiTd KGBe 60 nuépeg adpaveiag .

e AT0BnKeUOTE TO TTPOIOV O€ KABaPN Kal Enpr KaTaoTaon.

. Mavta piv a1d TNV atToBrikeuon, kabapidete To TrePiBANUA e éva TTavi EAappPug
Bpeypévo o€ oaTTOUVOVEPO.

e AT0BnkeUOTE TO Epyaleio o€ XwWpo TTou dev gival TTpooBdaciyog o€ TTaidid, o oTabepn
Kol ao@aAr Béaon, og dpoaepd Kal ENPo PEPOG, atroelyovTag TTOAU UWNAEG 1 XaunAég
BeppoKpacies.
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. MpooTatéwTe TO Epyaieio aTTd TO AUECO NAIAKO GWG Kal, edv gival duvaTtdv, GUAAGETE TO

O€ OKOTEIVO PEPOG.

. Mnv @uAdooeTe TO EpYaAEio TUAIYUEVO GE aAOUUIVOXAPTO 1 TTAACTIKA COKOUAQ yia va
atmmo@UYETE TN CUCCWPEUGCT UYpaaiag .

eXVIKN Bonosial

Naparipnon

MeéavA airia

YARgiopa

O kivnTApag dev ekiva,
AeiToupyei o€ xaunAn
TaXUTNTA A OTAPOTA

‘EM&IYn kauoipou oTtn degapevn)

[epioTe TN degapev ye kaUuaiIpo

AiakoTITNG KIvnTAPa oTn Bé0on OFF

[upioTe TOV BIOKOTITN OTN 60N
ON

To peCepPBoudp éxel KaUaipo aAAd
eV QTAVEI OTO KAPUTTUPATEP

KaBapioTe | avTikataoTAGTE TO
@iATpO Kauaoiyou aTo peCepoudp

H de€apevn éxel kalaipo
QAVAUEUEIYPEVO PE VEPO

KaBapioTe 0AdkAnpo 10 cuoTnua
KQUGIUOU Kal QVTIKATAOTAOTE TO
KauoIuo

To @iATpo aépa gival BPWUIKO

KaBapioTe 10 QiATpO

DuTIKO UAIKS TUAIYPEVO YUpW aTTO
Tn AeTTida KOTING

KaBapioTe Tn Aemida

XapnAf roiétnTa g
dladikagiag KoTrAg

YTep@dpTwaon Tou KivATHpa Adyw
KOTTAG BAGOTNONG TTOU €ival TTOAU
uWwnAn A xprong Aetridag TTou eival
UTTEPUEYEBNG O€ OX€an PE TNV I0XU
TOU KIVNTApa

MepiopioTe TO UWPOG TNG KOPMEVNG
BAdotTnong oTo  emimedo  GTTOU
EMTUYXAVETAI N ETTIOUUNTH TTOIOTATA
A€ITOoUpYiag Kal XPNOIMOTTOINCTE TO|
KaTdAAnAo e€dpTnua

Alappoig Aadiou

DOapuéveg GAAVTLEG

AvTIKOBIOTW

Xahapég Bideg

Zeiyyw

ezt
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KoMnoHeHTHM YacTu

TpumepHa rnaea ¢ Kopaa
MpbT/ Ban

JlocT 3a rasta

ByTton Bkn/M3kn (On/Off)
MpegnasuTen cpeLly cryyanHo BKMOYBaHe
PbkoxBaTka / Kopmurno

Ckoba 3a konaH (camap)

Kanak Ha Bb3gyLHus ountsbp
Kanauka Ha pesepBoapa

10. PesepBoap 3a ropmso

11. NopkaysaLua nomna (Mpanvep)
12. Cmykay / Knana 3a Bb3ayx

13. MNpeanaseH wut

14. Hox 3a psisaHe Ha kopaaTa

©CONODO A WN =

BknoyeHu akcecoapm

1. maBa 3a TpuMep C HannoHoBa kopaa
3-3b60 ocTpue
Copys

ByTunka 3a cmecBaHe Ha ropuso

R A

TexHn4ecku cneyndukaumm

Koa Ha npoaykTa

Twn asuraten

M3mecTtBaHe

MakcumanHa MoLHOCT
opuBo

CHOTHOLLEHME Ha ropyBHaTa CMec

KanauuteTt Ha pesepBoapa 3a ropveo
CmecBaHe Ha Macno®

[nameTbp Ha psA3aHe Ha HalNOHOBa rMaBa
[rnameTbp Ha psisaHe Ha OCTPUETO

HuBo Ha wym (LWA)

MakcrmanHo H1Bo Ha BMGpaLmu

HeTHo Terno

KoMNneKT MHCTPYyMEHTU 3a MOHTaX (M KOMNIIEKT raeyHu KIo4YoBe)

683012

2-TaKkToB, 1-UMNUHAPOB, C Bb3AYLUHO
oxnaxpaHe

51.6 cm®

2.2 k.c. / 9500 06/MuH

Cwmec ot 6e3onoBeH 6eH3nH (MUH. 95
okTaHa) + 2T macno

40 mn 2T macno kbm 1 1 6eH3nH
(cboTHoLweHue 40:1)

1000 mn

HGT 2T macno

460 mm

255 mm

111 dB(A), k=3 dB(A)
8,748 m/c?, k=1,5 m/c?
~ 8.5 «kr

*MN3non3BaviTe camo macro 3a cMecBaHe HGT, npegHasHayeHo 3a ABYTaKTOBU ABUraTenu.



Bnarogapum By, 4ye 3akynuxrte To3n npoaykt Ha EVOTOOLS , npousBeaeH B
CbOTBETCTBME C HaW-BMCOKUTE CTaHOAPTU 3a 6€30NacHOCT M eKcnnoaTauus.
3anaseTe ToBa pbKOBOACTBO 3a 6bAelum cnpaBku.

BHumaHue! 3a Bawa 6e3onacHoCT, npoyeTeTe BHUMATENHO TOBa PLKOBOACTBO U
o6wnTe MHCTPYKLMKM 3a 6e3onacHOCT, Npeau Aa usnonssate obopyaBaHeTo.
HecnasBaHeTo Ha Te3u NnpaBuna Moxe [a AoBeAe A0 Noxap n/vnu TenecHu
HapaHsiBaHus.

O6LM MepKU 3a 6€30NacHOCT|
PabomHa 30Ha

MpoBepeTe 1 nounctete paboTHaTa 30Ha Npeau 3anoyBaHe Ha paboTa.
OTcTpaHeTe oTnaabLmM KaTo KaMbHU, XXULM, KINOHW, BGOKIYK 1 Ap., KakTo 1 Apyr
OoCTaTbLUM, KOUTO Buxa mornu aa 6‘bﬂaT N3XBBbPJIEHN UK Oa ce yBUAT OKOJ10
PEXEeLLOTO YCTPONCTBO MO BpeMe Ha paboTa.

YBepeTe ce, Ye B paboTHaTa 30Ha HaMa [ela, HeOTOPU3MPaHU LA U XXUBOTHW.
CnpeTe npogykTa He3abaBHO, ako 3abenexuTe HeOTOPU3NPaHU NULA UMK XXUBOTHU
B paboTHaTa 30Ha.

He ce npenopbyBa 13non3BaHETo Ha NPOAyKTa BbPXY MHOTO HEPaBEH TEPEH nnn
Mo CKIIOHOBE, TbI KaToO TOBA yBENUYaBa puUcka OT MHLMOEHTY.

Mepku 3a nuyHa 6e3onacHocm

C

He n3nonseavite npoaykTa, ako CTe YMOPEHU UMK CTe KOHCYMMUPanu ankoxosiHu
HanuTKW, NekapcTBa, KOUTO MoraT Aa NOBMUSAT Ha BPEMETO 3a peakumsi 1
KOHLEHTPaLUWsTa, HAPKOTULIM UK APYTN XartoLMHOreHHN BeLLecTBa.

HoceTe noaxopaswm npeanasHn cpeactsa u 0byBKW: BN NAHTaNoHN, pu3a ¢ Abibr
pbkae, NpegnasHu 6oTywwu, NpeanasHn pbkaBuumM, aHTUOHK, Npeanas3Hn o4mna,
npeanaseH LWMT 3a nuue 1 Kacka 3a rnaea.

He HoceTe wnpoku apexun unu buxyta. Ako umaTte gbnra koca, T8 Tpsbsa Aa 6vae
Bbp3aHa Hasad. CobluecTByBa puck Te Aa 6baaT 3axBaHaTh OT ABWXELLUTE Ce YacTu Ha
MaluuHaTa.

M3bsareanTe cnyyariHo ctapTMpaHe. HoceHeTo Ha MHCTPYMEHTU C MPBCT BbPXY
npeBKIoYBaTens yBenmyasa pucka oT 3110MonyKu.

MpopykTbT Npon3Bexaa Bubpaumm no Bpeme Ha ynotpeba. He nsnonssaite npoaykra 3a
Abnrv nepuogu. MNpaeeTe NoYMBKM, KOraTo NOYYBCTBATE HyXKaa.

Mo Bpeme Ha ynoTpeba Ha npoaykTa moraT fja ce oTAenAT hMHM YacTuLmM, KOMTO Morart Aa
npeamsBukaT anepryHn peakuum. MNpu nosisa Ha anepruyHn peakumm ce npenopbyBa
M3MNON3BaHETO Ha AuxaTerniHa macka.

neuncunyHN MepKu 3a 6€30NacHOCT 3a KocavkaTa 3a XpacTu

A BHUMAHMUE! Heo6xoaumu ca cneymanHu Mepku 3a 6e3onacHoCT npu u3nonsBaHe

Ha TpuMepa NopaaM BUCOKaTa CKOPOCT Ha BbPTEHE Ha PeXeL|oTo YCTPOMCTBO .
Mpn NbpBOTO NyckaHe B eKkcrnoartauus Ha nNpoaykTa, nouckante obsCHeHWs1 OT npodaBaya
UM cneumanncTn oTHocHo 6esonacHarta pabota Ha obopyaBaHeTo.

MpoBepeTe npoaykta npeaun ynotpeba. MMpoBepeTe ganu BCUYKM BMHTOBE Ca 3aTerHatw.
[MpoBepeTe CBLCTOSAHMETO Ha pexewmTe yCTpoucTBa. He wusnonsBanTe kocaykaTa, ako
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3abenexute nospegun. YBepeTe Ce, 4Ye NPoayKTbT € B ,q06p0 TEXHUYECKO CbCTOAHUE.

e YBepeTe ce, Ye BCUYKM 3aLUMTHW KOPNycWM W Mpeanasutenu ca npaBWUIIHO MOHTUPaHW.
3abpaHeHo e 13Mon3BaHeTo Ha NpoaykTa 63 MOHTMPaHW NpeanasvuTeny 1 3aLUMTHU KOPMyCU.

e He pobnwkasaiiTe pbLETE CY [0 PEXELLOTO YCTPOWUCTBO, AOKATO ABUraTensT paboTu.

e  PexelumTe akcecoapu ca OCTpUM M MoraT Aa MPUYMHAT CEPUO3HM HapaHsiBaHusi. Hocete
npeanasHy pbkaBuuM, AOKATO MM MOHTUpaTe. [pbXTe pbLeTe W kpakata cu Janed ot TsX,
fokaTo asuratenst pabotu. MNpean kakBaTo M Aa € UHTEPBEHLMS MO PEXEeLLUst akcecoap,
yBepeTe ce, Ye [ABUratensT e cnpsiH. 3a noBuweHa 6e3onacHoOCT cpelly CcrnyvanHo
cTapTupaHe ce npenopbyBa Aa U3krounTe kabena Ha 3ananuTenHaTa CBell.

e [lpeaw kakBaTO M Aa € NpoBepKa, NOAAPBXKKA UMW 3apexdaHe C ropyuBO Ha NPoAyKTa, yBepeTe
ce, 4ye guratenst e cnpsiH 1 npeskntouBatenat ON/OFF e B nonoxeHne OFF. 3a nosuweHa
6e30MacHOCT cpelly cryvarHo cTapTupaHe ce nperopbyBa fa uskntouute kabena Ha
3ananuTenHaTa ceeLy,.

o [lyweHeTo e 3abpaHeHo nNo BpeMe Ha ynotpeba Ha npogykra.

o [lokaTo GopaBuTe C NPOAYKTa U ro M3NonaBaTte, APbXTe 34paBo U ABETe Ch
pbLe Ha APbXKKUTE Npes uanoTo sBpeme. 3abpaHeHo e aa paboTuTe ¢ NpoaykTa
C efHa pbka N1 Aa nu3nonaearte YacTu, PasnuyHn OT APbXKATE.

o 18 . Tpsibea fa ce cnassa pascTosiHve OT Harl-manko 15
~— m (50ft)
MeTpa OT Xopa, XUBOTHN U Yynninen npeameTu. Hskomn
npeaMETM UK YacTuum MoraT Aa 6baaT N3XebpeHn ot

pEeXeLLoTO YCTPOMCTBO Mo Bpeme Ha paboTa .

e  AycnyxbT MOXe [a ce Harpee MHOro. He gokocBanTe aycnyxa no Bpeme Ha pabota. Cneg
npvKnioYBaHe Ha paboTaTa u3dakaiTe [a ce oxnagn. YBepeTe ce, Ye oTpaboTeHUTe ra3ose
He ca Haco4YeHu KbM Bnm3kU NpeamMeTy, Xopa U KUBOTHU.

e AKo crnyyaiHo yaapute TBbpaW NPEeAMETU C PEXELLUS akcecoap (Hanp. KaMbHU, MeTasHu
npeameTy u Ap.), HesabaBHO cripeTe NpoayKTa U NpoBepeTe TpUMepa U pexeLuust akcecoap;
ako 3abenexute nospeau, cnpete paborata.

e  YnoTpebaTa Ha NpoAyKTa OT HEMbITHONETHU € 3abpaHeHa, C U3KMHYEHNe Ha MIagexu Hag
16 roavHn, KOUTO ca NPeMUHanu odyyYeHne OT YMbIIHOMOLLIEHN Nnua.

e He pabotete c xpactopesa npu HebnaronpuaTHU METEOPOSIOTMYHW YCMOBUS
(BATBP, ObXA, CHAT, Neq), Npe3 HoLTa Uy Npu YCNoBust Ha HamarneHa BUAMMOCT.
MoBuLeH puck OT 3nononyku !
. PaboTeTe BH/MMaATENHO C KOHTEWHEPUTE 3a ropMBO M Macro. YBepeTe ce, Ye Te
Ce CbXpaHsaBaT B ,q06pe npoBeTpuBM NomMelleHuda, ganed OT NoTeHUMarHO eKCnio3uBHU
BELLEeCTBa, M3TOYHMLUM Ha TOMMWHA, UCKPU UMW OTKPUT MNaMbK U 3aLLUTEHM OT Npsika CIbHYeBa
cBeTnvHa. MylweHeTo e 3a6paHeHo !

. 3apexaaHeTo C ropMBO Ha kocaudkaTa 3a XpacTu TpsibBa Aa ce U3BbLPLUBA
npuv CripsiH ABUraTes U Ha OTKPUTO , iarney OT M3TOYHULIM Ha TOMIMHA, UCKPU, OTKPUT
nnaMbk UMM NOTEHUMarnHoO eKCnrio3vBHM Belectsa. [yweHeTo e 3abpaHeHo Mo
BpeMe Ha 3apexzaHe ¢ ropmso. He 3apexpaaiite kocaykaTta 3a XpacTu Ha 3akpuTo.

e YBeperTe ce, Ye ABUraTensT e U3KIOYEH, Npeaun Aa 3apexaarte ¢ ropuso. He ctapTupaiite
ABuraTensi, 4okaTo He MPeMecTuTe KOHTeliHepuTe ¢ ropuBo. MpoBepeTe 3a neTHa, NPbLCKU UMK
Karku oT ropvBO, NMPUYUHEHUN OT 3apEXAaHETO C rOPUBO; M3OBPLUETE BCAKO PasfsiTo ropmBo
61130 [0 pe3epBoapa Uiu BbpXy ApYr1 4acTu Ha NpoAyKTa CbC Cyxa Kbpna;

. He crapTtupaite gBuratensi B 3aTBOpeHU NpocTpaHcTBa. Maropenute
rasoBe CbabpXKaT BbIMEpoAeH OKCUZ W OpYryM BpedHW rasoBe, KOMTO MoraT ga
NPUYMHAT CEPUO3HN HapaHABaHWSA UM CMbPT.
. He npeToBapBanTe npoaykral Toi Moxe Aa ce nsnonssa 6esonacHo camo
ako ca ChnaseHy XapakTepusupaliute ro ekcnnoaTauuMoHHW napameTtpu. He
n3nonssanTe NPoAyKTa 3a Uenu, pasfmyHu OT Te3u, 3a KOUTO e npeaHasHayeH!
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Ycnyea

PemoHTuTe TpsiGBa Aa ce M3BbPLUBAT CAMO OT OTOPU3MPAH MEepPCcoHar, KaTo Ce 3aMEHSIT C OPUrMHASTHY
aKcecoapy U pe3epBHM YacTH, 3a Aa ce u3berHart MHUUAEHTU, MPUYUHEHN OT HEMPaBWUIIEH PEMOHT.

O6nacTt Ha ynoTpeba

XpacTopesa e npefHa3HayeH 3a nnyHa ynotpeba 3a KoceHe Ha TpeBa, XpacTyu 1 3bPHEHW KynTypu
(nwenuua, eyemuk u Ap.)

HE E NPEOHA3HAYEHO 3A UHOYCTPUAITHA YIMOTPEBA!

A BHUMAHMUE! CNPETE ABUTATENA NPEON BCAKAKBA HAMEPA
Mo NPOAYKTA!

cbOpaHue|

Cenobka Ha eana Ha deuz2amerisi

CBbpXeTe Bana Ha TpuMepa KbM ABUraTersi, KakTo € NokasaHo Ha cbceaHaTa
hurypa. Cebp3BaHeTo TpsibBa Aa ce M3BbPLUM Taka, Ye Npu HopMasiHo
,| MONOXeHe Ha aBuraTensl, pexeLuara rnasa B Kpasi Ha Barna Aa e HacodeHa
Hagony. CBbp3BaHETO Ha onopaTa Ha Bana kbM Asuratens Tpsibea aa ce
n3BBbpPLUBA NecHo, 6e3 ycunue. MocTaBeTe Wanbute Bbpxy UKcUpawmrte
BuHTOBE. [MocTaBeTe 4-Te huKcMpally BUHTA C LIECTOCTEHHA rMaBa v rm
3aTerHeTe 34paBo C MOMOLLTA Ha rae4YHUst KoY, BKITKOYEH B KOMMIEKTA.
Canobka Ha OpbXXKama

gﬁ 1 KocaukaTa e kOHCTpyupaHa 3a ynotpeba oT AgscHaTta cTpaHa Ha
%!% Tanoto. Pasxnabete cbeaMHUTENHUTE BMHTOBE HA Bana C
X NOMOLLITA Ha raeyYHUs KIo4, BKMOYEH B KommrekTa. lNoctaBeTte
% ApbXKaTa B CbeANHUTENA C NnocTa 3a rasra oT AscHaTa cTpaHa.
= Perynupavite nosvuuaTa Ha [JdpbXkaTa, 3a fa ocurypute
%/ onTUMareH KOHTpon no BpeMe Ha ynotpeba. 3aterHeTte 3gpaBo 4-

Te duKeupaLum BUHTA.
MpednaseH npednasumen

MpukpeneTe npeanasuTensi, KakTo e NokasaHo Ha cbceaHaTa durypa.
duKcupaiiTe Npeana3uTens ¢ NoMoLUTa Ha 2-Ta BUHTa. 3aTerHete
3[paBo BUHTOBETE C BKIIOYEHWs B KOMMIeKTa kriod. MposepeTe ganm
OCTPUETO 3a OrpaHMyaBaHe Ha HalroHOBOTO BIaKHO € MOHTUPAHO OT
BbTpeLLHaTa CTpaHa Ha npeanasutens. AKO He € MOHTUPaHo,
pUKCUpanTe ro C MOMOLLTA Ha BKIOYEHWSI CAMOHAPE3EH BUHT.

BHUMAHUE! 3ABPAHEHO E U3NON3BAHETO HA NMPOAYKTA BE3
NPABUITHO MOHTUPAH NPEANA3UTEN!

MoHmax Ha pexeuwa 2r1aga om HalJIOH
3a fa 3aknouunTte Bana, NocTaBeTe OTBEPTKA B CbLUECTBYBALLUS
L‘ OTBOp Ha BBHLUHWS MeTarneH NpbCTEH M 3aBbpTETE NEKo Bana,
‘ [0KaTo OTBepTKaTa Brie3e 1 BbB BbTPELLHUS My OTBOp. 3aBuiiTe
Q pexellarta rnaBa Bbpxy pe3baTa Ha Bana u s 3aTerHeTe 3gpaBo
% @(A) Ha pbka. Pe3bara e nsisa (obpartHa). OTcTpaHeTe 0TBEPTKATa,

n3nons3eaHa 3a 3akn4BaHe Ha Bana .
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MoHnmax Ha ocmpuemo

3a [a 3aknioYmnTe Bana, noctTaBeTe OTBEPTKA B CbLUECTBYBALLMA OTBOP Ha
BBHLUHMA MeTareH NPbCTEH M 3aBbpTeTe Neko Bana, 4oKaTo oTBepTkaTa
Brie3e 1 BbB BbTPELLHNs My O0TBOp. MocTaBeTe OCTPMETO BbPXY
BbTpeLlHaTa waba, Taka Ye fa ce mKcHpa No BbTPELLUHUS CU KOHTYP.
MocTaBeTe BbHWHaTa LWaiba BbpXy ocTpueTo. MocTaBeTe 3almuTHaTa
MmeTanHa kanadka. lNocraBerte 1 3apaBo 3aTerHeTe rakara ¢ nomoLlta Ha

BKITIOYEHWSI ragyeH KoM,
MpoBepeTe NPaBUIHOTO 3aKpenBaHe Ha OCTPMUETO.

A BHMUMAHMUE! N3nons3Bante npeanasHyu pbKaBULM NPU MOHTAX MU AeMOHTaxX

Ha ocTtpueTto !

MoxnmupaHe Ha cHonYema
XpacTopesa TpsibBa ga ce u3nonsea 3aeHo C BKIIOYEHUS B KOMMIEKTa NpeanaseH KomaH.

e [lpukpeneTe KonaHa KbM XankaTa Ha Bana Ha kocadkaTta v perynupanTte abiikuHata Ha
KaullkaTa Taka, 4e KykaTta fa € pasnosioxXeHa anI6]'II/I3I/ITeJ'IHO Ha lMpuHaTa Ha gnaHta
nog AsicHoto 6eppo.

e  OcrtaBeTe xpacTopesa aa ce 6banaHcupa cama.

e  PexelloTo ycTpoicTBO TpsibBa Aa AOKOCBa 3eMsiTa B HOPManHo paboTHO NonoxeHwve.
MoxeTe ga pasxnabute onopaTta, ako € HeOOXOAMMO, C LLIECTOCTEHEH KIoY 1 Aa s
npemecTuTe Hanpea unu Hasag. BaxHo e nocTosiHHO Aa noaabpxaTte kocadkata B 6anaHc.

3apexdaHe c 2opueo

MYWEHETO E CTPOIro 3ABPAHEHO MO BPEME HA 3APEXXOAHE C TOPUBO!
PABOTETE C KOHTEMHEPU 3A FOPUBO HA OTKPUTU NMPOCTPAHCTBA U HA
PA3CTOAHUE OT U3TOYHULIA HA TOMNUHA U 3ANANBAHE !
lMpuroTBeTe nNpsicHa ropvBHa CMeC, KakTo cneaea: fobaseTte 40 M Macno 3a ABYTAaKTOBU ABUraTenum
KkbM 1 n 6e3onoBeH 6eH3uH ¢ MyH. 95. M3nonaeaiiTe camo nNpenopbyMTEnHUS BUA Macno. PasknateTe
BHUMATENHO, 3a a XOMOoreHu3npaTte cMecta. Pa3BuiiTe kanaykata Ha pe3epBoapa U HanmbIlHeTe C
ropmBHaTa cmec. He mbnHeTe pesepBoapa gokpan. OctaBete NpubnmuantenHo 1 cM oT BUCOUMHATa Ha
pesepBoapa cBoOOAEH, 3a 4a ce ocurypu paswmnpsisBaHe Ha 6eH3MHoBUTE napu. 3aTerHeTe 3apaBo
KanaykaTta Ha pesepBoapa.
M36bpLueTe eBeHTyarnHu netHa ot 6eH3nH OT NPOAYKTa UMK 30HaTa 3a 3apexaaHe CbC Cyxa Kbpna .

CmapmupaHe Ha dsuz2amens
BHUMAHUE! NO BPEME HA U CNEQl CTAPTUPAHE HA OBUIrATENA,
A PEXALLIOTO YCTPOWCTBO LLE 3ANOYHE OA CE BbPTU! YBEPETE CE, YE
HAMA XOPA UMK NPEOAMETU OKOINO HEro!!
1. HatucHeTe npeBkntoyBaTens 3a BkntoyBaHe/u3knouBaHe B nonoxexne ON (BKI1.) .
2. NpemecTeTe nocta Ha apocena B nonoxeHne SATBOPEHO, kakTo e nokasaHo Ha durypata no-

aony .
N

3arsopeHo

OTBOEGHO




3. HatucHete rpyHaa 3a ropuso (Mpo3padeH 6yToH) nog kapbypartopa 4-5 nbTu, 3a Aa MOXe
ropMBOTO Aa Ce BbpHe B pe3epBoapa npes BpbLyallaTa fInHUS.

4. EQHOBpPEMEHHO HaTUCHeTe npeanasHus KoYy 1 ocTa 3a rasra.
5. C naBaTa cv pbka XBaHeTe MallunHaTa U HaTUCHeTe
3aABWXBaLLMS Ban, 3a Aa 3adbpXuUTe YCTPOMCTBOTO 34paBo Ha
3emMsTa, a ¢ AscHaTa cv pbka 6aBHO M3abpnanTe gpbxkata Ha
cTapTepa, A4oKaTo naneua ce 3auenn ¢ MaxoBuKa, KakTo e
nokasaHo Ha cbcegHaTta curypa.

6. [pbnHeTe CUMHO ApbXKaTa Ha ctapTepa 4-5 nbTu. Korato
3abenexuTte NpusHaum Ha 3anansaHe, 6e3 aoBuratensaT ga
3ananu, oTBopeTe NlocTa Ha gpocena Ha 1/3. Msgbpnaiite

OTHOBO ApbXKaTa Ha cTapTepa, AoKaTo ABUraTendaT 3ananw.
Hwukora He gbpnanTe ApbxkaTa fokpal Ha kabena, 3a aa
n3berHeTe nospeaa Ha ctaptepa. Cnef Bcsiko obpraHe 6aBHO
BpbLLaNTe gpbXKaTa Ha cTapTepa B MbpPBOHAYaIHOTO 1
nornoxexve. He nyckante gpwxkata Ha cTapTepa OT rofnsimMo
pascTosiHME OT TANOTO MY, TbIA KaTo TS MOXE a ce NoBpeau.

7. Cnep kaTo ABuUraTensaT € ctapTupan, OTBOpeTe NocTa Ha gpocena Ao 1/2 ot xoga my U ro
3adpbXTe B TOBa nonoxeHune 3a okono 10-20 cekyHaun, 4OKaTO ABUraTtenaT 3apaboTn HoOpMarHo,
cnep KoeTo ro HaTucHeTe fgokpait B nonoxeHne OTBOPEHO. YckopeTe 3a KpaTKo HSAKOMKO MbTH,
3a ga ctabunusmparte obopoTute Ha ABurartens .

HaTtucHeTe nocra Ha rasta v ro oTnycHete, 3a a ro oTkniounTe. AKo ABUraTensaT He cTapTupa,

€ Bb3MOXHO CBeLlTa Aa e Mokpa. B To3u cnyyan passuite cBewta, u3dbpLuete a1 s
noAcyLueTe, crnes KOeTo 3afencTBanTe cTapTepa HAKOMNKO MbTy 6e3 MOHTMpaHa cBeLl, 3a Aa
noYyncTUTE 1 NPOBETPUTE FOpUBHATa Kamepa. AKO ce onuTaTte Ja pecrtaptuparte gsuratens
KpaTbk Nepuog oT BpeMe crej CnnpaHeTo My, Korato e TOMbI, criegBaiTe ropHUTE CThIKY,

KaTo OCTaBUTE 110CTa Ha Apocerna HambJIHO OTBOPEH .

BHUMAHUE! YBEPETE CE, YE KAMNAYKATA HA PE3EPBOAPA 3A FOPUBO E
NNBbTHO 3ATBOPEHA. 3ABPAHEHO E CTAPTUPAHETO HA OBUFATENSA C
MAXHATA WUINU YACTUYHO 3ATANHATA KAMAYKA HA PE3EPBOAPA 3A
FOPUBO.
Pa3pabomka (cpabomeane)
Mpy NbpBOTO CTapTUpaHe Ha ABUraTensi, OCTaBeTe ro Aa M3pasxoABa MbJfieH pe3epBoap ropMeo
Ha npa3seH xop. Crep kato uspasxoadBaTe eduH MbleH pesepBoap, NpoBepeTe MpaBUTHOTO
3aTsaAraHe Ha BCUYKU BUHTOBE U raliku.
Mpe3 nbpBUTE AeceT Yaca paboTa, n3nonseanTe ymMepeHa CKopocT 3a paboTa Ha agurartens. He
npeeBuvlaBaiTe 06OpOTUTE Ha ABUraTens, 3a [a MOXe ABWKeLWMTe ce KOMMOHEHTM Aa ce
pa3paboTaT npaBunHo. Cnen kpasi Ha nepuvofa Ha paspaboTka, ABWraTensiT wWe AOCTUrHe
MaKkCcumMarsnHa npoun3BogUTENTHOCT.

KoceHe Ha mpesa
BHUMAHWE! U3MNON3BANTE CAMO CbBMECTUMU AKCECOAPU 3A PEXEHE.
A 3ABPAHEHO E W3MON3BAHETO HA METAJIHW BBPXOBE WU [OPYIU
MATEPUAIN 3A PA3AHE .

BHUMAHUE! HE 3AMBPCABAWUTE AP BXKUTE C MACIO U FOPUBHA

CMEC. NPEOU OA CTAPTUPATE OBUIrATENA U OA IO YNIOTPEBUTE,

YBEPETE CE, YE OPBXKUTE CA YACTU U CYXU, 3A OA MOXETE

NPABUITHO OA KOHTPOIUPATE NPOOYKTA MO BPEME HA YNOTPEBA.
3a npaBuUnHO KoceHe, 3amaxBaliTe MaluMHaTa HansiBoO-HaAsCHO Ha WwupuHa ot 1,5 MeTpa.
YBepeTe ce, Ye Npu BCsika CTbKa NoaAbpxaTte paBHoBecue. AKO M3Mon3BaTe TPUHOXHA Kocadka
3a TpeBa, onuTaiiTe ce Aa KocuTe OTASICHO HansiBO 3a NocneaBallo cbbupaHe Ha TpeBa oT
nsiBaTa cTpaHa. M36sareante kaMbHU 1 JOPU Markv napyeTta AbpBo, OyLm NpbCT Unu apyrm
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npeamMeTu, kouto 6uxa mornu aa 6vaaT ckpuTU Unu cnabo BuAuMK B Tpesata. B cnyyan ve
crnyYanHo yaapuTe rno-rofsiv npeameT Unu pexellara rnasa 6rokupa nopaau npetoBapeaHe
WNK1 BNakHeCT pacTUTENEH MaTepuar, YBUT B PEXELLMS MHCTPYMEHT, TpsibBa Aa HamanuTte
CKOpOCTTa o npaseH xod. CnpeTte asuratenst HezabasHo. [1poBepeTe Aanu pexeLloTo
YCTPOWCTBO € MOBPEeAEHO, KaTo HanpumMep CHyneHn 3b0U UnNn ocTpueTa, CUTyauusi, B KOSITO TO
TpsibBa Aa 6bae cMeHeHo He3abaBHoO. B criyyaii Ye caMo pacTuTenieH maTepuwarn e yBUT OKOno
pexeLliara rnaea, oTcTpaHeTe ro ¢ NoMoLLTa Ha pbkaBuuu. Pexellarta rnaea npegasa Bubpauum
Ha noTpebuTens no Bpeme Ha ynotpeba, KOETO MOXe [a AoBeAe A0 MOBULLIABaHE Ha HUBOTO Ha
ymopa. MNMopaau Ta3n npuynHa npenopbyBame Aa NpaBuTe peoBHW NOYUBKU, MO BPEME HA KOUTO
ocTaBsiTe ABuraTens fa paboTu Ha NpaseH xof, 3a Aa ce oxJlau C NoMoLLTa Ha Bb3ayLUHUS
MOTOK, rEHEPUPaH OT MaxoBMKa .

Cnpeme dguzamernsi
3a ga cnpete gsuraTens, ocBoboeTe nocTa 3a rasta U HaTUCHETE NPEeBKIYBaTENs 3a
BKIOYBaHE/U3KrouBaHe B NonoxeHue ,M3kmnoyeHo”.

BHUMAHME: PEXELOTO YCTPOWCTBO MPOABLIDKABA OA CE BBLPTU
HAKONKO CEKYHAW CNEQ CNWPAHE HA OBUIATENSA; OPBXTE 3OPABO U
OBETE APBXKWU, AOKATO PEXELLOTO YCTPOUCTBO HE CINPE HAMBIIHO.

MouncrBaHe n nogapbLXKKA
CbxpaHsBaiTe NpoayKTa B YUCTO U CyX0 CbCTosiHME. [penopbunTenHo e Aa nouncraare kopnyca
Ha npoaykTa crnep Becska ynotpeba. M3nonssavite cyxa kbpna. AKO € HeobxoanMo, nsnonssaTe
Kbpna, HaBnaxHeHa C BOAa U canyH, 1 cnef Toea n3bbplLueTe CbC cyxa kbpna. He nanonssante
pa3TBOPUTENMN UMW APYIN XMMUYECKN BELLECTBA, ThIA KaTo Te MoraT Aa NoBpeasAT NpoaykTa.
IModdpbxKa Ha 8 b3OYWHUST hunTMbP

A BHUMAHUE! HUKOIA HE NANETE ABUIATENA BE3 PUNTHPEH ENEMEHT
nnn ¢ ®UNTHLPEH ENEMEHT B HEU3NMPABHO CHCTOAHUE!

Bb3gywHuaT dountep Tpsbsa Aa ce nposepsiBa un

noYncTBa NepUoANYHo.

AKo e noBpefeH, Bb3ayLWwHUAT puntbp Tpsbea Aa

Obae cMeHeH.

e  Pa3sBuiiTe KpunyaTus BUHT 1 cBarneTe
Kanaka Ha punTbpa. N3Bagete UNTbLpHUA
enemeHT v ro npoBepeTe. CmeHeTe ro
He3abaBHO, aKko OTKpUeTe NyKHaTUHW Unn
cyynBaHus.

° UN3amuinte rbecTus (bMJ'IT'bpeH €ieMeHT C Tonna Boda v npenapart, U3nfakHeTe
/:lo6pe N o oCTaBeTe Aa U3CbXHEe HaNbJIHO.

e [locTaBeTe OTHOBO (hUNThbpa M Kanaka
PezynupaHe Ha 3ananumesiHama ceeuwj
MpoBepsiBaiiTe Pa3CTOAHUETO MeXAy enekTpoauTe Ha
CBeLUTa BeHbX rOAULLHO UMW B CryYali Ha HenpaBuIiHa

pabora.
e PasBuiiTe cBeLLUTa C NOMOLLTA Ha raeYHUsI KItou,
BKIIOYEH B KOMMMEKTa. 06~0.7 mm
e Perynupaiite pa3cTosiHUETO MeXay erneKkTpoauTe
Ha 0,6-0,7 mm.
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e 3a noBTOpeH MOHTax, 3aBuiTe ceewta PbYHO
[oKpan, criefy KOeTo JNIEKO s 3aTErHeTe C rae4yHus
KIHOM.

Moddpwikka Ha 2n1aeéama Ha cCKopocmHama Kymusi

Cnep Bcekn 25 yaca paboTa, cmaxeTe rnaBata Ha CKopocTHaTa
KyTns. PassuiiTe cTpaHuyHaTa kanadka Ha rnasara Ha
cKopocTHaTa KyTusi n JobaBeTe cneumanHa cMaska 3a CKOPOCTHU
KyTWK, KOSITO 13abpXa Ha BUCOKM TemnepaTypu, KaTo nanonssarte
noaxoasiLl, UHCTpymMeHT. 3aTerHete gobpe kanaykaTta .

lModdpnxka cned ynompeba

B kpas Ha paboTaTa, nouncTeTe HaMbIIHO XpacTopesa OT TpeBa U MpbCOTUS, YBEPETE ce, Ye

HSIMa YBUT MaTepuan B peXeLumTe NHCTPYMEHTU U NocTaBeTe MalunHaTa obpaTtHo B

onakoBkaTa 1, 3a fa u3berHete MHUMAEHTW Unn noBpean. He yapsnTe pesepsoapa 3a rop1so,

[0KaTo ro NocTaBsiTe B HEMOABWXKHO NoroxeHve. BuHaru, korato npodykTbT He ce U3nosn3ssa

noeeye OT eAuH Mecel, NpoleanpanTe KakTo crieasa:

. M3ToueTe HanbMHO pe3epBoapa 3a ropyBHa CMec.

. SaUJ,I/ITeTe BCUYKM METanHu 4acTn Ha aBuratens ot KOpo3usa C TbHBK cnow macro.

. M3BageTe cBeLyTa, KarnHeTe HSKOIKO Kamnku NpenopbyaHo Macro B UMNUHABbPA, cred Toea
n3agbpnante ApbXxKata Ha ctapTepa 2-3 nbTu, 3a Aa pasnpeaenuTe paBHOMEPHO MacroTo, cneg
KOETO MocTaBeTe OTHOBO CBeLUTa.

. Mpenopb4BamMe Aa cTapTupaTte ABUraTens 3a HAKOMKO MUHYTW Ha Bceku 60 gHu GesgeiicTue .

CbxpaHeHue

e  CbxpaHsBainTe NPoAyKTa B YNCTO U CyXO CbCTOSIHUE.

e  BuHarm npeam cbxpaHeHne nouncTeanTe Kopnyca C Kbprna, IeKO HaBNaXHeHa CbC
canyHeHa Boaa.

e  CbxpaHsBanTe MHCTPyMEHTa Ha MACTO, HeAOCTBINHO 3a Aeua, B cTabunHa v curypHa
No3nLmMsi Ha XNafgHO U CyX0 MSACTO, KaTo U3bareate TBBbPAE BUCOKW UMW HUCKK
TemnepaTtypu.

e [laseTe MHCTPyMeHTa OT Npsika CbHYeBa CBETNIMHA U FO CbXpaHsABalTe Ha TbMHO
MSICTO, aKO € Bb3MOXHO.

. He ApbXTe MHCTpymMeHTa yBMT BbB hOnMo nnmn HanmnoHoB Nnvk, 3a Aa usberHete
HaTpynBaHe Ha Bnara .

Texumiecka nowou

Ha6nwopaeHne Bb3moxHa npuyunHa Pesonouus
Jlunca Ha ropuBo B pe3epBoapa HanbnHeTe pesepBoapa ¢ ropuso
MNpeBknoyBaTenaT Ha aABuraTens B | MNpeBknioyeTe NPEBKoYBaTens B
nonoxexvne U3KI. nonoyeHune BKJ1.
Pes3epBoapbT vMa ropuBo, HO He MouncTete unun cmeHeTe
[BuraTensT He cTapTipa JocTura fo kapbypatopa rOpVMBHUS hUNTHP B pe3epBoapa
paboTu Ha HUCKa CKOPOCT
unu cnvpa MouncteTte uanara ropveHa
PesepBoapbT cbabpka ropumso, cuctema u CMeHeTe ropuBoTO

CMeCeHO C Boaa

Bb3gylwHuaT gpuntbp e 3ambpceH | lNMouncTtete puntbpa
PactuteneH matepuan, ysuT okono| lounctere octpreTo
pexeLLoTo ocTpue
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Hucko kadecTBo Ha npoueca
Ha psizaHe

[MpeToBapBaHe Ha aBurarens
nopaam KoCeHe Ha TBbp/ae BUCOKa
pacTUTENHOCT NN U3Non3BaHe Ha
ocTpve C No-rofsam pasmep cnpsMo
MOLLIHOCTTa Ha ABuratens

OrpaHuyeTe BUCOYMHATA Ha
OKOCEHaTa PacTUTENHOCT [0 HMUBO,
Mpu KOETO ce MOCTUra KenaHoTo
KayecTBo Ha pabora, "
“3non3ssanTe NOAXOASALL, akcecoap.

Te4yoBe Ha macno

M3HoceHn ynnbTHEHNSA

3amsiHa

PasxnabeHun BuHTOBE

3arerHete

To3u NpoaykT e KknacuUUMpaH KaTto eNekTpMYecko W enekTpoHHo obopyaeane (EEQ). B
cwoTeeTcTBMe ¢ Juperktuea 2012/19/EC e 3abpaHeHo W3XBLPNAHETO H3 OTNAOLUM OT eNeKTpUYECKo
W eNekTpoHHo obopyagade (OEEQ) kaTo HecopTHpaHW BuToBW oTNagbum. Te MOraT 4a NoBnNMAAT Ha
OKOMHaTa cpefa M YOBELUKOTO 3paBe NopaauW HanWyYMeTo Ha onacHu sellectsa. Mons, BbpHeTe

QOEEQ B oTOpM3WMpaH LeHTEp 3a ChhupaHe 1 peuMKknMpaHe.
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©CONODO A WN =

Fadenkopf

Schaft / Fihrungsrohr
Gashebel
Ein/Aus-Schalter
Gashebelsperre
Haltegriff / Lenker
Tragegurtaufhangung
Luftfilterabdeckung
Kraftstofftankdeckel

10. Kraftstofftank

11. Kraftstoffpumpe
12. Choke-Hebel

13. Schutzabdeckung
14. Fadenmesser

Mitgeliefertes Zubehor

Nylonfaden-Trimmerkopf
3-Zahn-Klinge
Geschirr

arwN=

Kraftstoffmischflasche

Technische Spezifikationen

Produktcode
Motortyp
Verschiebung
Maximale Leistung
Kraftstoff

Kraftstoffmischungsverhaltnis

Kraftstofftankkapazitat

Ol mischen*
Nylonkopf-Schneiddurchmesser
Klingenschnittdurchmesser
Gerauschpegel (LwA)
Maximaler Vibrationspegel

Nettogewicht

Montagewerkzeugsatz (sau Schraubenschlisselsatz)

683012
2-Takt, 1-Zylinder, luftgekuhlt
51.6 cm?®

2.2 PS /9500 U/min

Bleifreies Benzingemisch (mind. 95
Oktan) + 2T-Ol

40 ml 2T-Ol auf 1 | Benzin
(Mischungsverhaltnis 40:1)

1000 ml

HGT 2T Ol

460 mm

255 mm

111 dB(A), k=3 dB(A)
8,748 m/s? k=1,5 m/s?
ca. 8.5 kg

*Verwenden Sie ausschlieBlich HGT-Mischdl, das flir Zweitaktmotoren bestimmt ist.



Vielen Dank fiir den Kauf dieses EVOTOOLS- Produkts, das nach hochsten
Sicherheits- und Betriebsstandards gefertigt wurde. Bitte bewahren Sie diese
Bedienungsanleitung zum spéateren Nachschlagen auf.

die allgemeinen Sicherheitshinweise sorgfiltig durch, bevor Sie das Gerat
benutzen. Die Nichtbeachtung dieser Regeln kann zu Bréanden und/oder
Verletzungen fiihren.

@ Warnung! Lesen Sie zu lhrer eigenen Sicherheit diese Bedienungsanleitung und

Allgemeine SicherheitsmaBRnahmen
Arbeitsbereich

e  Vor Arbeitsbeginn den Arbeitsbereich priifen und reinigen. Entfernen Sie
Fremdkérper wie Steine, Drahte, Aste, Miill usw. sowie andere Uberreste, die
wahrend des Betriebs weggeschleudert werden oder sich um das Schneidgerat
wickeln kénnten.

e  Stellen Sie sicher, dass sich keine Kinder, unbefugten Personen oder Tiere im
Arbeitsbereich aufhalten. Stoppen Sie die Arbeit sofort, wenn Sie unbefugte
Personen oder Tiere im Arbeitsbereich bemerken.

e Die Verwendung des Produkts auf sehr unebenem Gelande oder an Hangen wird
nicht empfohlen, da dies das Unfallrisiko erhéht.

Persénliche SicherheitsmalBnahmen

e  Verwenden Sie das Produkt nicht, wenn Sie mide sind oder alkoholische Getranke,
Medikamente, die Reaktionszeit und Konzentration beeinflussen kénnen, Drogen oder
andere halluzinogene Substanzen konsumiert haben.

e  Tragen Sie geeignete Schutzausristung und -schuhe: lange Hosen, langarmeliges Hemd,
Sicherheitsschuhe, Schutzhandschuhe, Gehérschutz, Schutzbrille, Gesichtsschutz und
einen Helm.

e Tragen Sie keine weite Kleidung oder Schmuck. Lange Haare missen
zusammengebunden werden, da sie sich in den beweglichen Teilen der Maschine
verfangen kénnten.

o Vermeiden Sie versehentliches Einschalten. Das Tragen von Werkzeugen mit dem Finger
am Schalter erhéht das Unfallrisiko.

e  Das Produkt erzeugt wahrend des Gebrauchs Vibrationen. Verwenden Sie das Produkt
nicht Uber langere Zeitraume. Machen Sie Pausen, wann immer Sie das Bedirfnis danach
versplren.

e Beider Verwendung des Produkts konnen Feinstaubpartikel entstehen, die allergische
Reaktionen auslésen kdénnen. Im Falle einer allergischen Reaktion wird das Tragen einer
Atemschutzmaske empfohlen.

Spezielle SicherheitsmaBRnahmen fiir den Freischneider

A VORSICHT! Aufgrund der hohen Drehzahl des Schneidgerats sind beim Einsatz
der Motorsense besondere Sicherheitsvorkehrungen erforderlich .
e Bei der ersten Inbetriebnahme des Produkts sollten Sie sich vom Verkaufer oder von
Fachleuten Erlauterungen zur sicheren Bedienung des Gerats geben lassen.
. Prifen Sie das Produkt vor Gebrauch. Stellen Sie sicher, dass alle Schrauben fest angezogen
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sind. Priifen Sie den Zustand der Schneidwerkzeuge. Verwenden Sie den Freischneider nicht,
wenn Sie Beschadigungen feststellen. Vergewissern Sie sich, dass das Produkt technisch
einwandfrei ist.

Stellen Sie sicher, dass alle Schutzgehause und -vorrichtungen ordnungsgeman montiert sind.
Die Verwendung des Produkts ohne installierte Schutzgehduse und -vorrichtungen ist
verboten.

Halten Sie lhre Hande von dem Schneidgerat fern, solange der Motor lauft.
Schneidwerkzeuge sind scharf und kénnen schwere Verletzungen verursachen. Tragen Sie
beim Einbau Schutzhandschuhe. Halten Sie Hande und FiiRe von den Werkzeugen fern,
solange der Motor |auft. Stellen Sie vor jeglichen Arbeiten am Schneidwerkzeug sicher, dass
der Motor abgestellt ist. Um ein versehentliches Starten zu verhindern, wird empfohlen, das
Zundkerzenkabel abzuklemmen.

Vor jeder Inspektion, Wartung oder Betankung des Produkts muss sichergestellt werden, dass
der Motor abgestellt und der Ein-/Ausschalter auf ,Aus” gestellt ist. Um ein versehentliches
Starten zu verhindern, wird empfohlen, das Ziindkerzenkabel abzuziehen.

@ e Das Rauchen ist wahrend der Benutzung des Produkts verboten.

o Halten Sie beim Umgang mit dem Produkt stets beide Hande fest an den
Griffen. Es ist verboten, das Produkt einhandig oder mit anderen Teilen als den
Griffen zu bedienen.

I —— . Zu Personen, Tieren und zerbrechlichen Gegenstanden

muss ein Mindestabstand von 15 Metern eingehalten werden.
jBeim Betrieb des Schneidgerats kdnnen Gegenstande oder

Partikel weggeschleudert werden .

Der Auspuffschalldampfer kann sehr heil? werden. Beriihren Sie den Auspuffschalldampfer

wahrend des Betriebs nicht. Warten Sie nach Beendigung der Arbeiten, bis er abgekihlt ist.

Achten Sie darauf, dass die Abgase nicht auf nahegelegene Gegensténde, Personen oder

Tiere gerichtet werden.

Sollten Sie versehentlich mit dem Schneidaufsatz auf harte Gegenstande (z. B. Steine,

Metallgegenstande usw.) stolen, schalten Sie das Gerat sofort aus und Uberprifen Sie den

Freischneider und den Schneidaufsatz; sollten Sie Beschadigungen feststellen, stellen Sie

die Arbeit ein.

Die Verwendung des Produkts durch Minderjahrige ist untersagt, mit Ausnahme von

Jugendlichen uber 16 Jahren, die von autorisierten Personen geschult wurden.

e Arbeiten Sie mit dem Freischneider nicht bei widrigen Wetterbedingungen (Wind,
Regen, Schnee, Eis), nachts oder bei eingeschrankter Sicht. Erhdhtes Unfallrisiko
|

. Kraftstoff- und Olbehélter sind mit Vorsicht zu behandeln. Sie miissen in gut

bellfteten Raumen, fern von potenziell explosiven Stoffen, Warmequellen, Funken und
offenen Flammen sowie vor direkter Sonneneinstrahlung geschutzt gelagert werden. Rauchen

ist verboten !
. Das Betanken des Freischneiders muss bei abgestelltem Motor im Freien
erfolgen , fern von Hitzequellen, Funken, offenen Flammen und potenziell explosiven
Stoffen. Rauchen ist wahrend des Betankens verboten. Betanken Sie den
Freischneider nicht in geschlossenen Raumen.
Stellen Sie sicher, dass der Motor vor dem Tanken ausgeschaltet ist. Starten Sie den
Motor erst, nachdem Sie die Kraftstoffbehalter entfernt haben. Priifen Sie, ob Kraftstoffflecken,
-spritzer oder -tropfen durch das Tanken entstanden sind; wischen Sie verschutteten Kraftstoff
in der Nahe des Tanks oder an anderen Teilen des Produkts mit einem trockenen Tuch ab.
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o Starten Sie den Motor nicht in geschlossenen Raumen. Abgase enthalten
Kohlenmonoxid und andere schadliche Gase, die schwere Verletzungen oder
den Tod verursachen kénnen.

o Uberlasten Sie das Produkt nicht! Es kann nur sicher verwendet werden, wenn
die fiir es geltenden Betriebsparameter eingehalten werden. Verwenden Sie das
Produkt ausschlieRlich fur die vorgesehenen Zwecke!

Service
Reparaturen dirfen nur von autorisiertem Personal unter Verwendung von Originalzubehér und -
ersatzteilen durchgefihrt werden, um Unfélle durch unsachgemafie Reparaturen zu vermeiden.

Anwendungsgebiet

Der Freischneider ist fiir den persénlichen Gebrauch zum Schneiden von Gras, Strauchern und Getreide
(Weizen, Gerste usw.) bestimmt.

ES IST NICHT FUR DEN INDUSTRIELLE EINSATZ AUSGEWAHLT!

A VORSICHT! MOTORBETRIEB VOR JEDEM EINGRIFF AM PRODUKT ABSTELLEN!

Montagel

Motorwellenbaugruppe

) Verbinden Sie die Freischneiderwelle wie in der Abbildung gezeigt mit dem
),VK Motor. Die Verbindung muss so erfolgen, dass bei normaler Motorposition der
’( 4 | Schneidkopf am Wellenende nach unten zeigt. Die Wellenhalterung muss

) A=A leichtgangig und ohne Kraftaufwand am Motor befestigt werden kdnnen. Legen

Sie die Unterlegscheiben auf die Befestigungsschrauben. Setzen Sie die vier

Inbusschrauben ein und ziehen Sie sie mit dem beiliegenden Inbusschlissel

fest an.
Griffbaugruppe
i Der Freischneider ist fur die Montage auf der rechten Seite des
L ﬂ Fahrzeugs ausgelegt. Losen Sie die Kupplungsschrauben am
W Schaft mit dem beiliegenden Schraubenschliissel. Setzen Sie den
Griff mit dem Gashebel auf der rechten Seite in die Kupplung ein.
% Stellen Sie die Griffposition so ein, dass eine optimale Kontrolle
~ wahrend der Benutzung gewahrleistet ist. Ziehen Sie die vier
% Befestigungsschrauben fest an.
Schutzvorrichtung

Bringen Sie die Schutzvorrichtung wie in der nebenstehenden Abbildung gezeigt
an. Befestigen Sie die Schutzvorrichtung mit den beiden Schrauben. Ziehen Sie
die Schrauben mit dem beiliegenden Schraubenschlissel fest an. Priifen Sie, ob
die Nylon-Leitbegrenzungsklinge an der Innenseite der Schutzvorrichtung
\ montiert ist. Falls nicht, befestigen Sie sie mit der beiliegenden
N \selbstschneidenden Schraube.

VORSICHT! DIE VERWENDUNG DES PRODUKTS OHNE VORSICHTIG
ANGEMONTIERTE SCHUTZVORRICHTUNG IST VERBOTEN!
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Um die Welle zu fixieren, fihren Sie einen Schraubendreher in die

vorhandene Offnung am &uReren Metallring ein und drehen Sie die
L‘ Welle leicht, bis der Schraubendreher auch in die innere Offnung
L * % passt. Schrauben Sie den Schneidkopf auf das Wellengewinde

Nylonschneidkopfhalterung

und ziehen Sie ihn handfest an. Das Gewinde ist linksgangig.
Entfernen Sie den zum Fixieren der Welle verwendeten

Schraubendreher .

Klingenmontage
Um die Welle zu fixieren, fihren Sie einen Schraubendreher in die

vorhandene Offnung des dufleren Metallrings ein und drehen Sie die Welle
leicht, bis der Schraubendreher auch in die innere Offnung passt. Setzen
Sie die Klinge auf die innere Unterlegscheibe, sodass sie an deren
Innenkontur einrastet. Legen Sie die dulere Unterlegscheibe Uber die
Klinge. Setzen Sie die Schutzkappe aus Metall auf. Ziehen Sie die Mutter
mit dem beiliegenden Schraubenschlissel fest an.

Prifen Sie, ob die Klinge ordnungsgeman befestigt ist.

A VORSICHT! Beim Anbringen oder Abmontieren der Klinge Schutzhandschuhe
tragen !
Kabelbaummontage
Der Freischneider muss zusammen mit dem mitgelieferten Tragegurt verwendet werden.
e  Befestigen Sie den Gurt am Ring am Schaft der Motorsense und stellen Sie die Gurtlange
so ein, dass sich der Haken etwa eine Handbreit unterhalb der rechten Hifte befindet.
e Lassen Sie den Freischneider sich selbst ausbalancieren.
. Das Schneidwerkzeug sollte in normaler Arbeitsposition den Boden beriihren. Bei Bedarf
kann die Halterung mit einem Inbusschllssel gelést und nach vorn oder hinten verschoben
werden. Es ist wichtig, den Freischneider stets im Gleichgewicht zu halten .

Betrieb
Betankung

RAUCHEN IST WAHREND DES TANKENS STRENGSTENS VERBOTEN!
BRENNSTOFFBEHALTER IM OFFENEN BEREICH UND IN ABSTAND VON
HITZE- UND ZUNDQUELLEN HANDHABEN !
Bereiten Sie ein frisches Kraftstoffgemisch wie folgt zu: Geben Sie 40 ml Zweitakt-
Motorenmischdl zu 1 Liter bleifreiem Benzin (mind. 95 Oktan). Verwenden Sie ausschlief3lich das
empfohlene Ol. Schiitteln Sie die Mischung vorsichtig, um sie zu homogenisieren. Schrauben Sie
den Tankdeckel ab und flllen Sie das Kraftstoffgemisch ein. Fiillen Sie den Tank nicht
vollstandig. Lassen Sie etwa 1 cm Platz bis zur Tankhéhe, um die Ausdehnung der
Benzindampfe zu erméglichen. Verschliellen Sie den Tankdeckel fest.
Eventuelle Benzinflecken sollten mit einem trockenen Tuch vom Produkt oder dem
Betankungsbereich abgewischt werden .

Motor starten

SICH DAS SCHNEIDGERAT ZU DREHEN! STELLEN SIE SICHER, DASS SICH

Q VORSICHT! WAHREND UND NACH DEM STARTEN DES MOTORS BEGINNT
KEINE PERSONEN ODER GEGENSTANDE IN DER NAHE BEFINDEN!
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1. Driicken Sie den Ein-/Ausschalter in die Position EIN .

2. Bewegen Sie den Chokehebel in die Position GESCHLOSSEN, wie in der Abbildung unten gezeigt .

Geschlossen

Offen

3. Driicken Sie den Primerball (transparenter Knopf) unter dem Vergaser 4-5 Mal, damit
Kraftstoff Uber die Riicklaufleitung in den Tank zurtckflieBen kann.

4. Gleichzeitig die Sicherheitsverriegelung und den Gashebel betatigen .

5. Fassen Sie mit der linken Hand die Maschine und druicken Sie
die Antriebswelle, um das Gerat fest auf dem Boden zu fixieren,
und ziehen Sie mit der rechten Hand langsam am Startergriff, bis
die Sperrklinken in das Schwungrad einrasten, wie in der
nebenstehenden Abbildung gezeigt.

6. Ziehen Sie den Startergriff 4-5 Mal kraftig. Wenn Sie
Zindzeichen erkennen, der Motor aber nicht anspringt, 6ffnen
Sie den Chokehebel um ein Drittel. Ziehen Sie den Startergriff
erneut, bis der Motor anspringt.

Ziehen Sie den Anlassergriff niemals bis zum Anschlag, um
Beschadigungen des Anlassers zu vermeiden. Fihren Sie den
Anlassergriff nach jedem Zug langsam in seine Ausgangsposition zuriick. Lassen Sie den
Anlassergriff nicht aus groRer Entfernung los, da er sonst beschadigt werden kénnte.

7. Nach dem Motorstart den Chokehebel bis zur Hélfte seines Hubs &ffnen und etwa 10-20
Sekunden in dieser Position halten, bis der Motor normal lauft. AnschlieBend den Chokehebel
ganz in die Position ,OFFEN" schieben. Einige Male kurz beschleunigen, um die Motordrehzahl
zu stabilisieren .

Driicken Sie den Gashebel und lassen Sie ihn los, um ihn zu entriegeln. Springt der Motor nicht
an, ist moglicherweise die Ziindkerze nass. Schrauben Sie in diesem Fall die Ziindkerze
heraus, wischen und trocknen Sie sie ab und betatigen Sie anschlieBend den Anlasser
mehrmals ohne eingesetzte Zlindkerze, um den Brennraum zu reinigen und zu beliften.
Versuchen Sie, den Motor nach kurzer Zeit im warmen Zustand wieder zu starten, befolgen Sie
die oben genannten Schritte und lassen Sie den Choke vollstandig geéffnet .

VORSICHT! STELLEN SIE SICHER, DASS DER TANKDECKEL FEST
VERSCHLOSSEN IST. ES IST VERBOTEN, DEN MOTOR ZU STARTEN, WENN DER
TANKDECKEL ABGENOMMEN ODER NUR TEILWEISE GEFASST IST.

Einbruch (Einlaufen)

Lassen Sie den Motor beim ersten Start im Leerlauf einen vollen Tank Kraftstoff verbrauchen.
Uberpriifen Sie nach dem Verbrauch eines vollen Tanks den korrekten Sitz aller Schrauben und
Muttern.

Verwenden Sie in den ersten zehn Betriebsstunden eine moderate Drehzahl. Vermeiden Sie
Uberdrehzahlen, damit sich die beweglichen Teile ordnungsgemaR einlaufen kénnen. Nach
Abschluss der Einlaufphase erreicht der Motor seine maximale Leistung.
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Rasenméhen

VORSICHT! NUR KOMPATIBLES SCHNEIDEZUBEHOR VERWENDEN. DIE
VERWENDUNG VON METALLSCHNITTEN ODER ANDEREN MATERIALIEN ZUM
SCHNEIDEN IST VERBOTEN .

VORSICHT! Die Griffe diirfen nicht mit Ol oder Kraftstoffgemisch verschmutzt

werden. Stellen Sie vor dem Starten des Motors und der Benutzung sicher,

dass die Griffe sauber und trocken sind, damit Sie das Produkt wahrend des

Gebrauchs ordnungsgeman kontrollieren kénnen.
Fur einen korrekten Schnitt schwenken Sie die Maschine Uber eine Breite von 1,5 Metern nach
links und rechts. Achten Sie dabei stets auf Ihr Gleichgewicht. Verwenden Sie einen 3-Messer-
Rasentrimmer, mahen Sie moglichst von rechts nach links, um das Schnittgut anschlieRend auf
der linken Seite aufzufangen. Vermeiden Sie Steine, kleine Holzstuicke, Erdklumpen und alle
anderen Gegensténde, die im Gras versteckt oder schlecht sichtbar sein kénnten. Sollten Sie
versehentlich auf ein groReres Objekt stoRen oder der Schneidkopf durch Uberlastung oder
faseriges Pflanzenmaterial blockieren, reduzieren Sie die Drehzahl auf Leerlaufdrehzahl. Stellen
Sie den Motor sofort ab. Prifen Sie, ob das Schneidgerat beschadigt ist, z. B. durch
abgebrochene Zahne oder Klingen. In diesem Fall muss es umgehend ausgetauscht werden.
Falls sich nur Pflanzenmaterial um den Schneidkopf gewickelt hat, entfernen Sie dieses mit
Handschuhen. Der Schneidkopf Ubertragt wahrend des Gebrauchs Vibrationen auf den Benutzer,
die zu erhdéhter Ermidung fiihren kénnen. Daher empfehlen wir regelmaRige Pausen, in denen
Sie den Motor im Leerlauf laufen lassen, um ihn durch den Luftstrom des Schwungrads
abzukuhlen .

Motor abstellen
Zum Abstellen des Motors den Gashebel loslassen und den Ein-/Ausschalter in die Position ,Aus”
driicken.

MOTORS NOCH EINIGE SEKUNDEN WEITER; HALTEN SIE BEIDE GRIFFE FEST,

e VORSICHT: DAS SCHNEIDGERAT DREHT SICH NACH DEM ABSTELLEN DES
BIS DAS SCHNEIDGERAT VOLLSTANDIG ZUM STILL GEKOMMEN IST.

Reinigung und Instandhaltung

Halten Sie das Produkt sauber und trocken. Es wird empfohlen, das Gehause nach jeder
Benutzung zu reinigen. Verwenden Sie dazu ein trockenes Tuch. Bei Bedarf kénnen Sie ein mit
Wasser und Seife angefeuchtetes Tuch verwenden und anschlieRend mit einem trockenen Tuch
nachwischen. Verwenden Sie keine Losungsmittel oder andere chemische Substanzen, da diese
das Produkt beschadigen kénnen.

Wartung des Luftfilters

A VORSICHT! STARTEN SIE DEN MOTOR NIEMALS OHNE FILTERELEMENT
ODER MIT EINEM NICHT KONFORMEN FILTERELEMENT!

Der Luftfilter muss regelmaRig uberprift und gereinigt werden.

Ist der Luftfilter beschadigt, muss er ausgetauscht werden.

e  Losen Sie die Fligelschraube und
entfernen Sie die Filterabdeckung.
Entnehmen Sie das Filterelement und
prifen Sie es. Ersetzen Sie es umgehend,
falls Sie Risse oder Briiche feststellen.

®  Waschen Sie das Schwammfilterelement
mit warmem Wasser und Spulmittel, spllen
Sie es gut aus und lassen Sie es
vollstandig trocknen.
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e  Setzen Sie den Filter und die Abdeckung wieder ein.
Ziindkerzeneinstellung
Uberpriifen Sie den Abstand zwischen den Ziindkerzenelektroden einmal jahrlich oder im
Falle einer Fehlfunktion.
e Die Zindkerze mit dem im Lieferumfang
enthaltenen Schraubenschlussel
herausschrauben.
o Stellen Sie den Abstand zwischen den 0.6~0.7 mm
Elektroden auf 0,6-0,7 mm ein.
e Zum Wiedereinbau die Ziindkerze manuell bis
zum Anschlag einschrauben und dann mit dem
Schraubenschlissel leicht festziehen.

Wartung des Getriebekopfes

Schmieren Sie das Getriebegehause nach jeweils 25
Betriebsstunden. Schrauben Sie die seitliche Kappe des
Getriebegehauses ab und fiillen Sie mit einem geeigneten
Werkzeug ein spezielles, hochtemperaturbestandiges Getriebedl
ein. Ziehen Sie die Kappe anschlieRend fest .

Wartung nach Gebrauch

Reinigen Sie den Freischneider nach Gebrauch griindlich von Gras und Schmutz, vergewissern

Sie sich, dass sich keine Materialreste in den Schneidwerkzeugen befinden, und verstauen Sie

das Gerat wieder in der Verpackung, um Unfélle oder Beschadigungen zu vermeiden. Achten

Sie beim Abstellen darauf, den Kraftstofftank nicht zu beschadigen. Gehen Sie wie folgt vor,

wenn das Produkt langer als einen Monat nicht benutzt wird:

e Den Kraftstoffgemischtank vollstédndig entleeren.

e Schiitzen Sie alle metallischen Motorteile mit einem diinnen Olfilm vor Korrosion.

. Entfernen Sie die Ziindkerze, geben Sie ein paar Tropfen des empfohlenen Ols in den Zylinder,
ziehen Sie dann den Startergriff 2-3 Mal, um das Ol gleichmaRig zu verteilen, und setzen Sie
anschlielend die Ziindkerze wieder ein.

e  Wir empfehlen, den Motor alle 60 Tage der Nichtbenutzung fiir einige Minuten zu starten .

Lagerung

. Lagern Sie das Produkt sauber und trocken.

e Reinigen Sie das Gehause vor der Einlagerung stets mit einem leicht in Seifenwasser
angefeuchteten Tuch.

. Bewahren Sie das Werkzeug an einem fir Kinder unzuganglichen Ort an einem
stabilen und sicheren Ort, kiihl und trocken auf und vermeiden Sie zu hohe oder zu
niedrige Temperaturen.

e  Schitzen Sie das Werkzeug vor direkter Sonneneinstrahlung und bewahren Sie es
madglichst an einem dunklen Ort auf.

. Das Werkzeug sollte nicht in Folie oder einem Plastikbeutel aufbewahrt werden, um
Feuchtigkeitsansammlungen zu vermeiden .
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Beobachtung

Méogliche Ursache

Auflésung

Der Motor springt nicht an,
lauft mit niedriger Drehzahl
oder geht aus.

Kraftstoffmangel im Tank

Tank mit Kraftstoff flllen

Motorschalter in AUS-Position

Schalten Sie den Schalter in die
Position EIN

Der Tank enthalt Kraftstoff, aber er
erreicht den Vergaser nicht.

Reinigen oder ersetzen Sie den
Kraftstofffilter im Tank.

Im Tank befindet sich ein Gemisch
aus Kraftstoff und Wasser.

Reinigen Sie das gesamte
Kraftstoffsystem und ersetzen Sie
den Kraftstoff.

Der Luftfilter ist verschmutzt.

Reinigen Sie den Filter.

Pflanzenmaterial, das sich um die
Schneideklinge gewickelt hatte.

Reinigen Sie die Klinge

Geringe Qualitat des
Schneideprozesses

Der Motor wurde Uberlastet, weil zu
hohe Vegetation geschnitten oder
ein im Verhaltnis zur Motorleistung
zu groRes Messer verwendet
wurde.

Begrenzen Sie die Schnitthohe der
Vegetation auf das Niveau, bei dem
die gewiinschte  Schnittqualitat]
erreicht wird, und verwenden Sie
das entsprechende Zubehor.

Ollecks

Abgenutzte Dichtungen

Ersetzen

Lose Schrauben

Anziehen

=
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Dieses Produkt ist als Elektro- und Elektronikgerat (EEE) eingestuft. Gemal der Richtlinie 2012/19/EU
ist es verboten, Elektro- und Elektronik-Altgerate (WEEE) als unsortierten Siedlungsabfall zu
entsorgen. Diese kdbnnen aufgrund des Vorhandenseins geféahrlicher Stoffe die Umwelt und die
menschliche Gesundheit beeintrachtigen. Bitte geben Sie die Altgeréte (WEEE) an einer autorisierten
Sammel- und Recyclingstelle ab.



Téte de coupe a fil nylon

Tube de transmission

Manette des gaz

Interrupteur Marche/Arrét
Gachette de sécurité

Poignée / Guidon

Anneau de suspension du harnais
Couvercle du filtre a air

Bouchon du réservoir de carburant
10. Réservoir de carburant

11. Pompe d'amorgage

12. Levier de starter

13. Capot de protection

14. Coupe-fil

©CONODO A WN =

Accessoires inclus

Téte de coupe-bordures a fil nylon
Lame a 3 dents

Harnais

Kit d'outils de montage (jeu de clés)
bouteille de mélange de carburant

arwON =

Spécifications techniques|

Code produit

Type de moteur
Déplacement
Puissance maximale

Carburant

rapport de mélange de carburant

capacité du réservoir de carburant
Huile de mélange*

diamétre de coupe de la téte en nylon
diamétre de coupe de la lame

Niveau sonore (LwA)

Niveau de vibration maximal

Poids net

683012
2 temps, monocylindre, refroidi par air
51.6 cm?®

2.2 CV /9500 tr/min

Mélange essence sans plomb (indice
d'octane min. 95) + huile 2T

40 mL d'huile 2T pour 1 L d'essence (ratio
40:1)

1000 mL

Huile HGT 2T

460 mm

255 mm

111 dB(A), k=3 dB(A)
8,748 m/s? k=1,5 m/s?
~ 8.5 kg

*Utilisez uniqguement I'huile de mélange HGT destinée aux moteurs 2 temps.



Merci d'avoir acheté ce produit EVOTOOLS , fabriqué selon les normes de
sécurité et d'utilisation les plus strictes. Veuillez conserver ce manuel pour
toute consultation ultérieure.

consignes générales de sécurité avant d’utiliser I’appareil. Le non-respect de

@ Avertissement ! Pour votre sécurité, veuillez lire attentivement ce manuel et les
ces régles peut entrainer un incendie et/ou des blessures.

Mesures générales de sécurité
Zone de travail

e Avant de commencer les travaux, inspectez et nettoyez la zone de travail. Enlevez
les débris tels que les pierres, les fils électriques, les branches, les ordures, etc.,
ainsi que tout autre élément susceptible d'étre projeté ou de s'enrouler autour de
I'outil de coupe pendant son utilisation.

. Assurez-vous qu'aucun enfant, personne non autorisée ou animal ne se trouve
dans la zone de travail. Arrétez immédiatement le produit si vous remarquez la
présence de personnes non autorisées ou d'animaux dans la zone de travail.

. Il est déconseillé d'utiliser ce produit sur des terrains trés accidentés ou en pente,
car cela augmente le risque d'accidents.

Mesures de sécurité personnelle

o N'utilisez pas ce produit si vous étes fatigué ou si vous avez consommé des boissons
alcoolisées, des médicaments susceptibles d’influencer le temps de réaction et la
concentration, des drogues ou d’autres substances hallucinogenes.

. Portez I'équipement de protection et les chaussures appropriés : pantalon long, chemise a
manches longues, bottes de sécurité, gants de protection, protection auditive, lunettes de
sécurité, visiére de protection du visage et casque de protection de la téte.

. Ne portez ni vétements amples ni bijoux. Si vous avez les cheveux longs, attachez-les. lls
risquent de se prendre dans les pieces mobiles de la machine.

. Evitez les démarrages accidentels. Le fait de transporter des outils avec le doigt sur
I'interrupteur augmente le risque d'accidents.

e  Ce produit génere des vibrations lors de son utilisation. Ne I'utilisez pas pendant de
longues périodes. Faites des pauses dés que vous en ressentez le besoin.

. L'utilisation de ce produit peut générer des particules fines susceptibles de provoquer des
réactions allergiques. En cas de réaction allergique, le port d'un masque de protection
respiratoire est recommandé.

Mesures de sécurité spécifiques pour la débroussailleuse

A ATTENTION ! Des mesures de sécurité particuliéeres sont nécessaires lors de
I'utilisation de la débroussailleuse en raison de la vitesse de rotation élevée de
I'appareil de coupe .

. Lors de la premiére utilisation du produit, demandez des explications au vendeur ou aux
spécialistes concernant le fonctionnement sar de I'équipement.

. Inspectez le produit avant utilisation. Vérifiez que toutes les vis sont bien serrées. Controlez
I'état des lames. N'utilisez pas la débroussailleuse si vous constatez des dommages. Assurez-
vous que le produit est en bon état de fonctionnement.
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e  Assurez-vous que tous les boitiers et protections sont correctement installés. Il est interdit
d'utiliser le produit sans ces protections.

. Ne pas approcher les mains de I'appareil de coupe lorsque le moteur est en marche.

. Les outils de coupe sont tranchants et peuvent causer des blessures graves. Portez des gants
de protection lors de leur installation. Tenez vos mains et vos pieds éloignés des outils lorsque
le moteur tourne. Avant toute intervention sur un outil de coupe, assurez-vous que le moteur
est arrété. Pour plus de sécurité et afin d'éviter tout démarrage accidentel, il est recommandé
de débrancher le fil de la bougie.

. Avant toute inspection, maintenance ou ravitaillement du produit, assurez-vous que le moteur
est arrété et que l'interrupteur marche/arrét est en position arrét. Pour plus de sécurité et afin
d'éviter tout démarrage accidentel, il est recommandé de débrancher le fil de la bougie.

o |l est interdit de fumer pendant I'utilisation du produit.

e Lors de la manipulation et de I'utilisation du produit, maintenez fermement les

deux mains sur les poignées. |l est interdit d'utiliser le produit d'une seule main
ou d'utiliser d'autres parties que les poignées.

BB . Une distance d'au moins 15 métres doit étre maintenue
par rapport aux personnes, aux animaux et aux objets fragiles.
Des objets ou des particules peuvent étre projetés par I'appareil

de coupe pendant son fonctionnement .

. Le pot d'échappement peut devenir trés chaud. Ne le touchez pas pendant son
fonctionnement. Aprés utilisation, attendez qu'il refroidisse. Veillez a ce que les gaz
d'échappement ne soient pas dirigés vers des objets, des personnes ou des animaux a
proximité.

e  Sivous heurtez accidentellement des objets durs avec |'accessoire de coupe (par exemple,
des pierres, des objets métalliques, etc.), arrétez immédiatement le produit et inspectez la
débroussailleuse et I'accessoire de coupe ; si vous constatez des dommages, arrétez le
travail.

. L’utilisation du produit par les mineurs est interdite, a I'exception des jeunes de plus de 16
ans ayant été formés par des personnes autorisées.

e Nutilisez pas la débroussailleuse par mauvais temps (vent, pluie, neige, verglas),
la nuit ou en cas de visibilité réduite. Risque accru d’accidents !

. Manipulez les bidons de carburant et d'huile avec précaution. Assurez-vous de

les entreposer dans des locaux bien ventilés, a I'écart des substances potentiellement
explosives, des sources de chaleur, des étincelles et des flammes nues, et a I'abri de la lumiére

directe du soleil. Il est interdit de fumer .

. Le ravitaillement de la débroussailleuse doit étre effectué moteur arrété et

a l'extérieur , loin de toute source de chaleur, d'étincelles, de flammes nues ou de

substances potentiellement explosives. Il est interdit de fumer pendant le

ravitaillement. Ne faites pas le plein de la débroussailleuse a l'intérieur.

e  Assurez-vous que le moteur est éteint avant de faire le plein. Ne démarrez pas le moteur
tant que vous n'avez pas éloigné les récipients de carburant. Vérifiez I'absence de taches,
d'éclaboussures ou de gouttes de carburant suite au ravitaillement ; essuyez tout carburant
renversé prés du réservoir ou sur d'autres parties du produit avec un chiffon sec.

. Ne démarrez pas le moteur dans des espaces clos. Les gaz
d'échappement contiennent du monoxyde de carbone et d'autres gaz nocifs
pouvant entrainer des blessures graves, voire mortelles.

. Ne surchargez pas le produit! Son utilisation en toute sécurité est
conditionnée par le respect des paramétres de fonctionnement qui le caractérisent.

N’utilisez pas le produit a d’autres fins que celles pour lesquelles il a été congu !

74



Service

Les réparations doivent étre effectuées uniquement par du personnel autorisé, avec le remplacement des
accessoires et pieces de rechange par des piéces d'origine afin d'éviter les accidents dus a des
réparations incorrectes.

Domaine d'utilisation

La débroussailleuse est destinée a un usage personnel pour la coupe de I'herbe, des arbustes et des
cultures céréalieres (blé, orge, etc.).

CE PRODUIT N'EST PAS CONGCU POUR UN USAGE INDUSTRIEL !

AATTENTION ! ARRETEZ LE MOTEUR AVANT TOUTE INTERVENTION SUR LE PRODUIT!

Assemblée

Assemblage arbre-moteur

'?K Fixez I'arbre de la débroussailleuse au moteur comme indiqué sur la figure ci-
7}";‘-@ contre. Le montage doit étre effectué de maniére a ce que, moteur en position
= 74D
) 2

N ,|normale, la téte de coupe a I'extrémité de I'arbre soit orientée vers le bas. La
) s fixation du support d'arbre sur le moteur doit se faire facilement, sans forcer.
Placez les rondelles sur les vis de fixation. Insérez les 4 vis de fixation a téte
Allen et serrez-les fermement a l'aide de la clé fournie.

Assemblage de la poignée

gﬁ 1 La débroussailleuse est congue pour étre utilisée du cété droit.
%‘% Desserrez les vis de fixation de I'arbre a I'aide de la clé fournie.
Insérez la poignée dans l'accouplement, le levier d'accélérateur

- étant a droite. Ajustez la position de la poignée pour une maitrise
3 optimale. Serrez fermement les 4 vis de fixation.

Fixez la protection comme indiqué sur la figure ci-contre. Fixez-la a
I'aide des deux vis. Serrez fermement les vis avec la clé fournie.
Vérifiez que le limiteur de cable en nylon est bien monté a l'intérieur de
la protection. Si ce n'est pas le cas, fixez-le avec la vis autotaraudeuse
fournie.

A ATTENTION ! IL EST INTERDIT D'UTILISER CE PRODUIT SANS QUE LE
DISPOSITIF DE SECURITE SOIT CORRECTEMENT FIXE !

Montage de la téte de coupe en nylon
Pour bloquer I'arbre, insérez un tournevis dans le trou prévu a cet
L‘ effet sur la bague métallique extérieure et faites Iégerement
‘ tourner I'arbre jusqu'a ce que le tournevis pénétre également dans
( le trou intérieur. Vissez la téte de coupe sur le filetage de I'arbre et
% %(A] serrez-la fermement a la main. Le filetage est inversé (a gauche).

Retirez le tournevis utilisé pour bloquer I'arbre .
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Pour bloquer I'axe, insérez un tournevis dans le trou prévu a cet effet sur
la bague métallique extérieure et faites légérement tourner I'axe jusqu'a ce
que le tournevis pénetre également dans le trou intérieur. Placez la lame
sur la rondelle intérieure de maniére a ce qu'elle épouse sa forme. Placez
la rondelle extérieure sur la lame. Placez le capuchon métallique de
protection. Placez I'écrou et serrez-le fermement a I'aide de la clé fournie.
Vérifiez la bonne fixation de la lame.

Montage de la lame

A ATTENTION ! Portez des gants de protection lors du montage ou du démontage
de la lame !

Montage du harnais

La débroussailleuse doit étre utilisée avec le harnais fourni.

. Fixez le harnais a I'anneau situé sur le manche de la débroussailleuse et ajustez la
longueur de la sangle de fagon a ce que le crochet soit situé a environ une largeur de
paume sous la hanche droite.

. Laissez la débroussailleuse s'équilibrer d'elle-méme.

. L'outil de coupe doit toucher le sol en position de travail normale. Vous pouvez desserrer le
support si nécessaire a l'aide d'une clé Allen et le déplacer vers I'avant ou vers l'arriére. Il
est important de maintenir la débroussailleuse en équilibre en permanence .

Ravitaillement

IL EST STRICTEMENT INTERDIT DE FUMER PENDANT LE RAVITAILLEMENT

! MANIPULEZ LES RECIPIENTS DE CARBURANT DANS DES ESPACES

OUVERTS ET A DISTANCE DES SOURCES DE CHALEUR ET D'ALLUMAGE !
Préparez un mélange carburant frais comme suit : ajoutez 40 ml d’huile de mélange pour
moteur 2 temps a 1 litre d’essence sans plomb 95 minimum. Utilisez uniquement I'huile
recommandée. Agitez doucement pour homogénéiser le mélange. Dévissez le bouchon du
réservoir et remplissez-le avec le mélange carburant. Ne remplissez pas complétement le
réservoir. Laissez environ 1 cm d’espace libre pour permettre la dilatation des vapeurs
d’essence. Revissez fermement le bouchon du réservoir.
Essuyez toute trace éventuelle d'essence sur le produit ou la zone de ravitaillement avec un
chiffon sec .

Démarrage du moteur

ATTENTION ! PENDANT ET APRES LE DEMARRAGE DU MOTEUR, L'OUTIL DE
COUPE SE METTRA EN TOURNEE ! ASSUREZ-VOUS QU'AUCUNE PERSONNE NI
AUCUN OBJET NE SE TROUVE A PROXIMITE !

1. Appuyez sur l'interrupteur Marche/Arrét pour le mettre en position MARCHE .

2. Déplacez le levier de starter en position FERMEE, comme indiqué sur la figure ci-dessous .

Fermé

Ouvrir
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3. Appuyez 4 a 5 fois sur la poire d'amorcage (bouton transparent) située sous le carburateur
pour permettre au carburant de retourner au réservoir par le tuyau de retour.

4. Appuyez simultanément sur le verrou de sécurité et sur le levier d'accélérateur.

5. De la main gauche, saisissez la machine et appuyez sur
I'arbre de transmission pour maintenir fermement I'appareil au
sol, et de la main droite, tirez lentement sur la poignée de
démarrage jusqu'a ce que les cliquets s'engagent dans le volant
moteur, comme indiqué sur la figure ci-contre.

6. Tirez fermement sur la poignée du lanceur 4 a 5 fois. Si vous
observez des signes d'allumage sans que le moteur ne démarre,
ouvrez le starter d'un tiers. Tirez a nouveau sur la poignée du
lanceur jusqu'a ce que le moteur démarre.

Ne tirez jamais la poignée a fond pour éviter d'endommager le
démarreur. Aprés chaque traction, ramenez lentement la poignée
du démarreur a sa position initiale. Ne relachez pas la poignée du
démarreur trop loin de son corps, car cela pourrait I'endommager.
7. Une fois le moteur démarré, ouvrez le levier de starter a mi-course et maintenez-le dans cette
position pendant environ 10 a 20 secondes, jusqu'a ce que le moteur tourne normalement.
Ensuite, poussez-le complétement en position OUVERTE. Accélérez brievement a plusieurs
reprises pour stabiliser le régime moteur .

Appuyez sur la manette des gaz et relachez-la pour la déverrouiller. Si le moteur ne démarre
pas, il est possible que la bougie soit humide. Dans ce cas, dévissez-la, essuyez-la et séchez-
la, puis actionnez le démarreur plusieurs fois sans la bougie afin de nettoyer et d'aérer la
chambre de combustion. Si vous tentez de redémarrer le moteur peu de temps aprés son arrét,
lorsqu'il est chaud, suivez les étapes ci-dessus en laissant le starter complétement ouvert .

ATTENTION! ASSUREZ-VOUS QUE LE BOUCHON DU RESERVOIR DE
CARBURANT EST BIEN FERME. IL EST INTERDIT DE DEMARRER LE MOTEUR
AVEC LE BOUCHON DU RESERVOIR DE CARBURANT RETIRE OU
PARTIELLEMENT SERRE.

Effraction (Introduction)

Lors du premier démarrage du moteur, laissez-le consommer un plein de carburant au ralenti. Une
fois le plein consommeé, vérifiez le serrage correct de toutes les vis et écrous.

Pendant les dix premiéres heures de fonctionnement, utilisez un régime moteur modéré. Ne faites
pas tourner le moteur a un régime excessif afin de permettre un rodage correct des piéces mobiles.
Apres la période de rodage, le moteur atteindra ses performances maximales.

Tonte de gazon

ATTENTION ! UTILISEZ UNIQUEMENT DES ACCESSOIRES DE COUPE
COMPATIBLES. IL EST INTERDIT D'UTILISER DES FILS METALLIQUES OU
D'AUTRES MATERIAUX POUR LA COUPE .

MELANGE DE CARBURANT. AVANT DE DEMARRER LE MOTEUR ET
D'UTILISER L'APPAREIL, ASSUREZ-VOUS QUE LES POIGNEES SONT
PROPRES ET SECHES AFIN DE BIEN CONTROLER LE PRODUIT PENDANT
SON UTILISATION.

2 ATTENTION ! NE PAS SOUILLER LES POIGNEES AVEC DE L'HUILE OU UN
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Pour une coupe correcte, effectuez un mouvement de balancier de gauche a droite sur une largeur
de 1,5 métre. Veillez @ maintenir votre équilibre a chaque étape. Si vous utilisez la tondeuse a 3
lames, coupez de droite a gauche afin de ramasser I'nerbe du cété gauche. Evitez les pierres, les
petits morceaux de bois, les mottes de terre et tout autre objet pouvant étre dissimulé ou
difficilement visible dans I'herbe. En cas de choc accidentel avec un objet volumineux ou de blocage
de la téte de coupe (surcharge ou débris végétaux enroulés autour), réduisez la vitesse au ralenti.
Arrétez immédiatement le moteur. Vérifiez I'état de la téte de coupe (dents ou lames cassées, par
exemple) et remplacez-la immédiatement. Si seuls des débris végétaux sont enroulés autour de la
téte de coupe, retirez-les avec des gants. La téte de coupe transmet des vibrations a I'utilisateur, ce
qui peut engendrer de la fatigue. C'est pourquoi nous recommandons de faire des pauses réguliéres
et de laisser le moteur tourner au ralenti pour le refroidir grace au courant d'air généré par le volant
moteur.

Arrétez le moteur
Pour arréter le moteur, relachez la manette des gaz et mettez I'interrupteur marche/arrét en position
arrét.

ATTENTION : L’appareil de coupe continue de tourner pendant quelques secondes
apres l'arrét du moteur ; tenez fermement les deux poignées jusqu’a ce que
I’appareil de coupe s’arréte complétement.

Nettoyage et entretien

Conservez le produit propre et sec. Il est recommandé de nettoyer le boitier aprés chaque
utilisation. Utilisez un chiffon sec. Si nécessaire, utilisez un chiffon imbibé d'eau savonneuse, puis
essuyez avec un chiffon sec. N'utilisez pas de solvants ni d'autres produits chimiques, car ils
pourraient endommager le produit.

Entretien du filtre a air

A ATTENTION ! NE JAMAIS DEMARRER LE MOTEUR SANS L'ELEMENT FILTRE
OU AVEC L'ELEMENT FILTRE DANS UN ETAT NON CONFORME !

Le filtre a air doit étre vérifié et nettoyé périodiquement.

Si le filtre a air est endommagé, il doit étre remplacé.

e  Dévissez la vis papillon et retirez le couvercle du filtre.
Extrayez I'élément filtrant et examinez-le. Remplacez-le
immédiatement s'il présente des fissures ou des
cassures.

e Lavez I'élément filtrant en éponge a I'eau chaude et au
détergent, rincez-le abondamment et laissez-le sécher
complétement.

e  Réinstallez le filtre et le couvercle.
Réglage des bougies d'allumage
Vérifiez la distance entre les électrodes de la bougie d'allumage
une fois par an ou en cas de dysfonctionnement.
e Dévissez la bougie d'allumage a l'aide de la clé fournie
dans I'emballage.
o Ajustez la distance entre les électrodes a 0,6-0,7 mm.
e Pour la réinstallation, vissez la bougie d'allumage
MANUELLEMENT jusqu'au bout, puis serrez 0.6~0.7 mm
légerement avec la clé.

78



Entretien de la téte de boite de vitesses

Toutes les 25 heures de fonctionnement, lubrifiez la téte de boite de
vitesses. Dévissez le bouchon latéral de la téte de boite de vitesses
et ajoutez un lubrifiant spécial pour boites de vitesses résistant aux
hautes températures a I'aide d'un outil approprié. Revissez
fermement le bouchon.

Entretien apres utilisation
A la fin du travail, nettoyez soigneusement la débroussailleuse de
toute herbe ou saleté, assurez-vous qu'aucun matériau ne soit enroulé autour des lames et
rangez-la dans son emballage afin d'éviter tout accident ou dommage. Ne heurtez pas le
réservoir de carburant lorsque vous la mettez a l'arrét. Si le produit n'est pas utilisé pendant plus
d'un mois, procédez comme suit:
e Vidangez compléetement le réservoir de mélange carburant.
. Protégez toutes les piéces métalliques du moteur contre la corrosion avec une fine couche d'huile.
. Retirez la bougie d'allumage, versez quelques gouttes d'huile recommandée dans le cylindre, puis
tirez 2 a 3 fois sur la poignée du démarreur afin de répartir uniformément I'huile, aprés quoi
réinstallez la bougie d'allumage.
. Nous recommandons de démarrer le moteur pendant quelques minutes tous les 60 jours
d'inactivité .

Stockage

. Conserver le produit dans un endroit propre et sec.

e  Avant tout rangement, nettoyez le boitier avec un chiffon légérement humidifié d'eau
savonneuse.

e Rangez I'outil dans un endroit inaccessible aux enfants, dans une position stable et
sUre, dans un endroit frais et sec, a I'abri des températures trop élevées ou trop
basses.

. Protégez I'outil de la lumiére directe du soleil et, si possible, conservez-le dans un
endroit sombre.

. Ne conservez pas l'outil enveloppé dans du papier aluminium ou un sac en plastique
pour éviter I'accumulation d'humidité .

Assistance technique

Observation

Cause possible

Résolution

Le moteur ne démarre pas,
tourne au ralenti ou s'arréte.

Manque de carburant dans le

réservoir

Remplissez le réservoir de

carburant

Interrupteur du moteur en position
OFF

Basculez l'interrupteur sur la
position ON.

Le réservoir contient du carburant

mais il n'atteint pas le carburateur.

Nettoyez ou remplacez le filtre a
carburant du réservoir.

Le réservoir contient du carburant
mélangé a de I'eau

Nettoyez I'ensemble du systéme
d'alimentation et remplacez le
carburant.

Le filtre a air est sale.

Nettoyez le filtre

Matiére végétale enroulée autour
de la lame de coupe

Nettoyez la lame
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Surcharge du moteur due a la
coupe d'une végétation trop haute

Limitez la hauteur de coupe de la
végétation au niveau permettant

e déooupe oo | ou a futiisation dune lame Sounaitée o ulises laccessoie
up surdimensionnée par rapport a la u 9 u
) approprié.
puissance du moteur
) ) Joints usés Remplacer
Fuites d'huile - - P
Vis desserrées Serrer

15

80

Ce produit est classé comme Equipement Electrique et Elec'gronique (EEE). Conformément a la
Directive 2012/19/UE, il est interdit d'&liminer les Déchets d'Equipements Electriques et Electroniques
(DEEE) avec les déchets municipaux non triés. Ceux-ci peuvent affecter I'environnement et la santé
humaine en raison de la présence de substances dangereuses. Veuillez retourner les DEEE a un
centre de collecte et de recyclage agréé.



Cabeca de corte com fio de nylon
Tubo / Veio

Alavanca do acelerador

Boté&o Ligar/Desligar

Bloqueio de seguranga do acelerador
Guiador / Punho

Suporte do arnés

Tampa do filtro de ar

Tampa do depdsito de combustivel
10. Dep6sito de combustivel

11. Lampada de purga

©CONODO A WN =

13. Alavanca do choke
14. Deflector de protegao
15. Lamina de corte do fio

Acessorios incluidos

Lamina de 3 dentes
Aproveitar

arwON =

Especificagoes técnicas|

Caodigo do produto
Tipo de motor
Deslocamento
Poténcia méaxima

Combustivel

Proporg¢ao da mistura de combustivel

Capacidade do tanque de combustivel
Oleo de mistura*

Diametro de corte da cabega de nylon
Diametro de corte da Iamina

Nivel de ruido (LwA)

Nivel maximo de vibragéo

Peso liquido

Cabecote de corte com fio de nylon

Kit de ferramentas de montagem (conjunto de chaves)
Garrafa de mistura de combustivel

683012
2 tempos, 1 cilindro, refrigerado a ar
51.6 cm?®

2.2 HP /9500 rpm

Mistura de gasolina sem chumbo (min.
95 octanas) + 6leo 2T

40 mL de dleo 2T para 1 L de gasolina
(proporgao de 40:1)
1000 mL

Oleo HGT 2T

460 mm

255 mm

111 dB(A), k=3 dB(A)
8,748 m/s?, k=1,5 m/s?
~8.5kg

*Use somente 6leo de mistura HGT préprio para motores de 2 tempos.



Obrigado por adquirir este produto EVOTOOLS , fabricado de acordo com os
mais altos padrdes de seguranga e operagado. Guarde este manual para
futuras consultas.

gerais de seguranga antes de usar o equipamento. O ndo cumprimento destas

@ Atencao! Para sua seguranga, leia atentamente este manual e as instrucoes
regras pode resultar em incéndio e/ou ferimentos.

Medidas gerais de seguranca

Area de trabalho

. Inspecione e limpe a area de trabalho antes de comegar. Remova detritos como
pedras, fios, galhos, lixo, etc., e outros residuos que possam ser arremessados ou
se enroscar na ferramenta de corte durante a operagao.

. Certifique-se de que ndo haja criangas, pessoas nao autorizadas ou animais na
area de trabalho. Interrompa imediatamente o funcionamento do produto caso
perceba a presenga de pessoas ou animais nao autorizados na area de trabalho.

. Nao é recomendavel usar o produto em terrenos muito irregulares ou em declives,
pois isso aumenta o risco de acidentes.

Medidas de segurancga pessoal

. N&o utilize o produto se estiver cansado ou tiver consumido bebidas alcodlicas,
medicamentos que possam influenciar o tempo de reagao e a concentragéo, drogas ou
outras substancias alucindgenas.

. Use equipamento de protegao individual e calgado adequados: calgas compridas, camisa
de manga comprida, botas de seguranga, luvas de protecao, protetores auriculares, 6culos
de seguranga, protetor facial e capacete para protegao da cabega.

. Nao use roupas largas nem joias. Se tiver cabelo comprido, prenda-o. Ha risco de ele ficar
preso nas partes moveis da maquina.

. Evite partidas acidentais. Transportar ferramentas com o dedo no interruptor aumenta o
risco de acidentes.

. O produto produz vibragdes durante o uso. Nao o utilize por longos periodos. Faga pausas
sempre que sentir necessidade.

. Durante a utilizagado do produto, podem ser produzidas particulas finas que podem

desencadear reagdes alérgicas. Caso ocorram reagdes alérgicas, recomenda-se o uso de
mascara de protecao respiratoria.

Medidas de seguranca especificas para a rocadeira

A ATENGAO! Medidas especiais de seguranga sdo necessarias ao usar a rogadeira
devido a alta velocidade de rotagao do dispositivo de corte .

. Ao utilizar o produto pela primeira vez, solicite explicagdes ao vendedor ou a especialistas
sobre o funcionamento seguro do equipamento.
. Inspecione o produto antes de usar. Verifique se todos os parafusos estéo apertados. Verifique

o estado das I&minas de corte. Ndo utilize a rogadeira se notar algum dano. Certifique-se de
que o produto esteja em boas condigbes técnicas.
. Certifique-se de que todas as protegdes e involucros estejam devidamente instalados. E
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proibido usar o produto sem as prote¢des e involucros instalados.

Nao aproxime as maos do dispositivo de corte enquanto o motor estiver funcionando.

Os acessorios de corte sdo afiados e podem causar ferimentos graves. Use luvas de protegao
ao instala-los. Mantenha as maos e os pés afastados enquanto o motor estiver funcionando.
Antes de qualquer interveng@o no acessério de corte, certifique-se de que o motor esteja
desligado. Para maior seguranga contra partidas acidentais, recomenda-se desconectar o
cabo da vela de ignig&o.

Antes de qualquer inspecédo, manutencéo ou reabastecimento do produto, certifique-se de que
o motor esteja desligado e a chave liga/desliga esteja na posigdo DESLIGADO. Para maior
seguranga contra partidas acidentais, recomenda-se desconectar o cabo da vela de ignicdo.

« E proibido fumar durante o uso do produto.

o Ao manusear e utilizar o produto, mantenha ambas as méaos firmemente nas

algas em todos os momentos. E proibido operar o produto com uma sé mao ou
utilizando partes que néo sejam as algas.

() SRR . Deve-se manter uma distancia minima de 15 metros de
pessoas, animais ou objetos frageis. Certos objetos ou
particulas podem ser langados pelo dispositivo de corte durante
a operagao .

O silenciador de escape pode ficar muito quente. Nao toque no silenciador de escape
durante o funcionamento. Apds o término do trabalho, aguarde até que ele esfrie. Certifique-
se de que os gases de escape nao sejam direcionados para objetos, pessoas ou animais
préximos.

Se vocé acidentalmente atingir objetos duros com o acessério de corte (por exemplo,
pedras, objetos de metal, etc.), pare o produto imediatamente e inspecione a rogadeira e o
acessorio de corte; se observar danos, interrompa o trabalho.

E proibido o uso do produto por menores de idade, com excegdo de jovens maiores de 16
anos que tenham recebido treinamento de pessoas autorizadas.

e Nao utilize a rogadeira em condigbes climaticas desfavoraveis (vento, chuva,
neve, gelo), a noite ou em condigdes de visibilidade reduzida. Risco aumentado
de acidentes !

. Manuseie os recipientes de combustivel e 6leo com cuidado. Certifique-se de
que estejam armazenados em locais bem ventilados, longe de substancias potencialmente
explosivas, fontes de calor, faiscas ou chamas, e protegidos da luz solar direta. E proibido

fumar !

. O reabastecimento da rogadeira deve ser feito com o motor desligado e ao

ar livre , longe de fontes de calor, faiscas, chamas ou substancias potencialmente

explosivas. E proibido fumar durante o reabastecimento. N&o reabastega a rogadeira
em ambientes fechados.
Certifique-se de que o motor esteja desligado antes de reabastecer. Nao ligue o motor
até que tenha removido os recipientes de combustivel. Verifique se ha manchas, respingos
ou gotejamento de combustivel resultantes do reabastecimento; limpe qualquer combustivel
derramado perto do tanque ou em outras partes do produto com um pano seco;

. Nao ligue o motor em espacgos fechados. Os gases de escape contém

mondxido de carbono e outros gases nocivos que podem causar ferimentos graves

ou morte.

. Nao sobrecarregue o produto! Ele sé pode ser usado com seguranga se

os parametros operacionais que o caracterizam forem respeitados. N&o utilize o

produto para fins diferentes daqueles para os quais foi projetado!
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Servigo

Os reparos devem ser realizados somente por pessoal autorizado, utilizando acessérios e pegas de
reposicao originais, para evitar acidentes decorrentes de reparos inadequados.

Campo de uso
A rocadeira destina-se ao uso pessoal para operagdes de corte de grama, arbustos e culturas de gréos
(trigo, cevada, etc.).

NAO FOI PROJETADO PARA USO INDUSTRIAL!

ATENGAO! DESLIGUE O MOTOR ANTES DE INTERVENCIONAR NO
PRODUTO!

Conjunto do eixo do motor

Encaixe o eixo da rogadeira no motor conforme mostrado na figura ao lado. O
encaixe deve ser feito de forma que, com o motor na posigao normal, a
cabeca de corte na extremidade do eixo fique voltada para baixo. O encaixe

<
R -"KT‘\"K

e 7T = do suporte do eixo no motor deve ser feito facilmente, sem forgar. Coloque as
) D)k g arruelas nos parafusos de fixagao. Insira os 4 parafusos de fixagdo com
& cabeca Allen e aperte-os firmemente usando a chave incluida na embalagem.
Conjunto da alga

gﬁ' 1 A rogadeira foi projetada para uso no lado direito do corpo. Afrouxe
%!? os parafusos de acoplamento no eixo usando a chave incluida na
x embalagem. Insira o cabo no acoplamento com a alavanca do
% acelerador do lado direito. Ajuste a posigéo do cabo para garantir
3 o controle ideal durante o uso. Aperte firmemente os 4 parafusos

%/ de fixagao.

Conjunto de protegao de seguranga

Instale a protegéo conforme mostrado na figura ao lado. Fixe a
protecdo usando os 2 parafusos. Aperte firmemente os parafusos
usando a chave inclusa. Verifique se a lamina limitadora da linha de
nylon esta montada na parte interna da protegéo de seguranga. Caso
n3o esteja, fixe-a usando o parafuso autoatarraxante incluso.

A ATENGAO! E PROIBIDO UTILIZAR O PRODUTO SEM A PROTEGAO DE
SEGURANCA DEVIDAMENTE INSTALADA!

Montagem da cabeca de corte em nylon
Para travar o eixo, insira uma chave de fenda no orificio existente
L‘ no anel metalico externo e gire o eixo ligeiramente até que a
‘ chave de fenda também entre no orificio interno. Rosqueie a
Q cabega de corte na rosca do eixo e aperte-a firmemente com a
% @(A] mao. A rosca é invertida (sentido anti-horario). Remova a chave

de fenda usada para travar o eixo .
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Montagem da lamina

Para travar o eixo, insira uma chave de fenda no orificio existente no anel
metalico externo e gire o eixo ligeiramente até que a chave de fenda

4 também entre no orificio interno. Coloque a lamina na arruela interna de
p forma que ela se encaixe em seu contorno interno. Coloque a arruela

S externa sobre a lamina. Coloque a tampa metalica de protegdo. Coloque e
= aperte firmemente a porca usando a chave inclusa.

Verifique se a lamina esta devidamente fixada.
AATENQI\O! Use luvas de protegio ao montar ou desmontar a lamina !

Montagem do chicote de fios
A rogadeira deve ser usada em conjunto com o arnés incluido.

. Prenda o arnés ao anel no cabo da rogadeira e ajuste o comprimento da correia de forma
que o gancho fique localizado aproximadamente a uma largura de palma abaixo do quadril
direito.

. Deixe a rogadeira se equilibrar sozinha.

. Na posicao normal de trabalho, o dispositivo de corte deve tocar o solo. Se necessario,
vocé pode afrouxar o suporte com uma chave hexagonal e mové-lo para frente ou para
trés. E importante manter a rogadeira sempre equilibrada .

Operacao

Abastecimento

E estritamente proibido fumar durante o abastecimento! MANUSEIE OS
RECIPIENTES DE COMBUSTIVEL EM ESPAGOS ABERTOS E A UMA
DISTANCIA DE FONTES DE CALOR E IGNIGAO !
Prepare uma mistura de combustivel fresca da seguinte forma: adicione 40 mL de éleo para
motores de 2 tempos a 1 L de gasolina sem chumbo com octanagem minima de 95. Use
somente o tipo de 6leo recomendado. Agite suavemente para homogeneizar a mistura.
Desaperte a tampa do tanque e encha-o com a mistura de combustivel. Ndo encha o tanque
completamente. Deixe aproximadamente 1 cm de espaco livre na altura do tanque para
permitir a expansao dos vapores da gasolina. Aperte bem a tampa do tanque.
Limpe quaisquer manchas de gasolina que possam existir no produto ou na area de
abastecimento com um pano seco .

Ligando o motor

CORTE COMEGARA A GIRAR! CERTIFIQUE-SE DE QUE NAO HAJA PESSOAS
OU OBJETOS AO REDOR DELE!

1. Pressione o interruptor Liga/Desliga para a posi¢do LIGADO .

2. Mova a alavanca do afogador para a posicdo FECHADA, conforme mostrado na figura abaixo .

Q ATENGAO! DURANTE E APOS A PARTIDA DO MOTOR, O DISPOSITIVO DE

Fechado

Abrir
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3. Pressione a bomba de escorva (botado transparente) sob o carburador de 4 a 5 vezes para
permitir que o combustivel retorne ao tanque através da
mangueira de retorno.

4. Pressione simultaneamente a trava de seguranga e a alavanca
do acelerador .

5. Com a méo esquerda, segure a maquina e pressione o eixo de
transmissé&o para fixa-la firmemente no chao e, com a méao
direita, puxe lentamente a alavanca de partida até que as
linguetas engatem no volante, conforme mostrado na figura ao
lado.

6. Puxe a alavanca de partida com for¢a de 4 a 5 vezes. Quando
observar sinais de igni¢gdo, mas o motor nao ligar, abra a
alavanca do afogador em 1/3. Puxe a alavanca de partida
novamente até o motor ligar.

Nunca puxe a alavanca até o final do cabo para evitar danos ao motor de arranque. Apés cada
puxada, retorne a alavanca lentamente a posigao inicial. Nao solte a alavanca de arranque de
uma grande distancia do corpo do motor, pois isso pode danifica-lo.

7. Apds o motor ligar, abra a alavanca do afogador até metade do seu curso e mantenha-a nessa
posigao por aproximadamente 10 a 20 segundos, até que o motor funcione normalmente. Em
seguida, empurre-a completamente para a posicao ABERTA. Acelere brevemente algumas
vezes para estabilizar a rotagdo do motor .

Pressione a alavanca do acelerador e solte-a para destrava-la. Se o motor néo ligar, é
possivel que a vela de ignicao esteja molhada. Nesse caso, desaperte a vela, limpe-a e
seque-a, depois acione o motor de arranque varias vezes sem a vela para limpar e ventilar a
camara de combustdo. Se tentar ligar o motor novamente apds um curto periodo de tempo
desde que o desligou, quando estiver quente, siga os passos acima deixando a alavanca do
afogador completamente aberta .

ATENGAO! CERTIFIQUE-SE DE QUE A TAMPA DO TANQUE DE COMBUSTIVEL
ESTEJA BEM FECHADA. E PROIBIDO LIGAR O MOTOR COM A TAMPA DO TANQUE
DE COMBUSTIVEL REMOVIDA OU PARCIALMENTE APERTADA.

Arrombamento (Invasao)

Na primeira partida do motor, deixe-o consumir um tanque cheio de combustivel em marcha lenta.
Apods o consumo de um tanque cheio, verifique se todos os parafusos e porcas estdo devidamente
apertados.

Durante as primeiras dez horas de funcionamento, utilize uma rotagdo moderada para o motor.
Nao acelere o motor em excesso para permitir que os componentes moveis se ajustem
corretamente. Apds o término do periodo de amaciamento, o motor atingira o desempenho
maximo.

Corte de grama . ]
ATENGAO! UTILIZE APENAS ACESSORIOS DE CORTE COMPATIVEIS. E
PROIBIDO UTILIZAR FIOS METALICOS OU OUTROS MATERIAIS PARA CORTE .

ATENGAO! NAO SUJE AS ALGAS COM OLEO OU MISTURA DE
COMBUSTIVEL. ANTES DE LIGAR O MOTOR E USAR O PRODUTO,
CERTIFIQUE-SE DE QUE AS ALCAS ESTEJAM LIMPAS E SECAS PARA QUE
VOCE POSSA CONTROLAR O PRODUTO ADEQUADAMENTE DURANTE O
uUso.
Para um corte correto, balance a maquina da esquerda para a direita em uma largura de 1,5
metros. Certifique-se de manter o equilibrio a cada passo. Se estiver usando o cortador de grama
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de 3 laminas, tente cortar da direita para a esquerda para que a grama seja recolhida
posteriormente no lado esquerdo. Evite pedras e até mesmo pequenos pedagos de madeira,
torrdes de terra ou qualquer outro objeto que possa estar escondido ou pouco visivel na grama.
Caso vocé atinja acidentalmente um objeto maior ou a cabega de corte fique bloqueada devido a
sobrecarga ou material vegetal fibroso enrolado no instrumento de corte, reduza a velocidade para
marcha lenta. Desligue o motor imediatamente. Verifique se o dispositivo de corte foi danificado,
como dentes ou laminas quebradas; caso contrario, ele deve ser substituido imediatamente. Se
apenas material vegetal estiver enrolado na cabeca de corte, remova-o usando um par de luvas. A
cabeca de corte transmite vibragdes ao usuario durante o uso, o que pode aumentar o nivel de
fadiga. Por esse motivo, recomendamos fazer pausas regulares, durante as quais vocé deixa o
motor funcionar em marcha lenta para resfrid-lo com a ajuda da corrente de ar gerada pelo volante .

Desligue o motor
Para desligar o motor, solte a alavanca do acelerador e pressione o interruptor Liga/Desliga para a
posicao Desligado.

ATENGCAO: O DISPOSITIVO DE CORTE CONTINUA A GIRAR POR ALGUNS
SEGUNDOS APOS DESLIGAR O MOTOR; SEGURE FIRMEMENTE AMBAS AS
ALCAS ATE QUE O DISPOSITIVO DE CORTE PARE COMPLETAMENTE.

Limpeza e manutengao

Mantenha o produto limpo e seco. Recomenda-se limpar a carcaga do produto apds cada
utilizagéo. Utilize um pano seco. Se necessario, utilize um pano umedecido em agua com sabéo e,
em seguida, seque-o com um pano seco. Nao utilize solventes ou outras substancias quimicas,
pois podem danificar o produto.

Manutencgao do filtro de ar

A ATENGAO! NUNCA LIGUE O MOTOR SEM O ELEMENTO FILTRANTE OU COM O
ELEMENTO FILTRANTE EM CONDIGOES INADEQUADAS!

O filtro de ar deve ser verificado e limpo

periodicamente.

Se estiver danificado, o filtro de ar deve ser

substituido.

e  Desaperte o parafuso de fixagdo e remova a
tampa do filtro. Retire o elemento filtrante e
examine-o. Substitua-o imediatamente se
encontrar rachaduras ou quebras.

e Lave o elemento filtrante de esponja com
agua morna e detergente, enxague bem e
deixe secar completamente.

e  Reinstale o filtro e a tampa.
Ajuste das velas de igni¢ao

Verifique a distancia entre os eletrodos das velas de ignigao
uma vez por ano ou em caso de funcionamento defeituoso.
e Desaperte a vela de igni¢éo utilizando a chave
incluida na embalagem. 0.6-07 mm
e Ajuste a distancia entre os eletrodos para 0,6-0,7 T

mm.
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e Para reinstalar, rosqueie a vela de ignigao
MANUALMENTE até o final e, em seguida,
aperte levemente com a chave.

Manutengao da cabega da caixa de cambio

A cada 25 horas de funcionamento, lubrifique a cabega da caixa de
engrenagens. Desaperte a tampa lateral da cabeca da caixa de
engrenagens e adicione um lubrificante especial para caixas de
engrenagens que suporte altas temperaturas, utilizando uma
ferramenta adequada. Aperte bem a tampa .

Manutencao apos o uso
Ao final do trabalho, limpe completamente a rogadeira, removendo grama e sujeira, certificando-
se de que n&o haja nenhum material preso as laminas de corte. Em seguida, guarde a maquina
na embalagem para evitar acidentes ou danos. Ao colocar a rogadeira na posi¢ao estacionaria,
evite bater no tanque de combustivel. Se o produto nio for utilizado por mais de um més,
proceda da seguinte forma:
. Esvazie completamente o tanque da mistura de combustivel.
e  Proteja todas as pecas metalicas do motor contra corrosdo com uma fina camada de 6leo.
. Retire a vela de igni¢éo, coloque algumas gotas do 6éleo recomendado no cilindro e, em seguida,
puxe a alavanca de partida 2 a 3 vezes para distribuir o éleo uniformemente. Depois disso,
reinstale a vela de ignigao.
. Recomendamos ligar o motor por alguns minutos a cada 60 dias de inatividade .

Armazenar

e  Armazene o produto em local limpo e seco.

. Sempre antes de guardar, limpe a caixa com um pano levemente umedecido em agua
com sabé&o.

e  Guarde a ferramenta em um local inacessivel a criangas, em posigéo estavel e
segura, em local fresco e seco, evitando temperaturas muito altas ou muito baixas.

. Proteja a ferramenta da luz solar direta e, se possivel, guarde-a em local escuro.

. Nao guarde a ferramenta envolta em papel aluminio ou saco plastico para evitar o
acumulo de umidade .

Assisténcia técnica

Observagao

Possivel causa

Resolugao

O motor n&o pega, funciona
em baixa rotagéo ou para.

Falta de combustivel no tanque

Encha o tanque com combustivel.

Interruptor do motor na posigéo
DESLIGADO

Coloque o interruptor na posigao
LIGADO.

O tanque tem combustivel, mas ele

nao chega ao carburador.

Limpe ou substitua o filtro de
combustivel no tanque.

O tanque contém combustivel
misturado com agua.

Limpe todo o sistema de
combustivel e substitua o
combustivel.

O filtro de ar esta sujo

Limpe o filtro

Material vegetal enrolado na
ldmina de corte

Limpe a lamina
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Sobrecarga do motor devido ao Limite a altura do corte da
corte de vegetagdo muito altaou | Vegetacdo ao nivel em que se
a0 uso de uma lamina obtém a qualidade de operagéo

superdimensionada em relagao a desejada e utilize o acessorio

Baixa qualidade do processo
de corte

poténcia do motor. apropriado.
, Juntas desgastadas Substituir
Vazamentos de dleo
Parafusos soltos Apertar

Este produto é classificado como Equipamento Elétrico e Eletrénico (EEE). De acordo com a
Diretiva 2012/19/UE, € proibido eliminar Residuos de Equipamentos Elétricos e Eletrdnicos (REEE)
como residucs municipais ndo triades. Estes podem afetar o ambiente e a saiude humana devido a
presenca de substincias perigosas. Por favor, devolva os REEE a um centro de recolha e

reciclagem autorizado.

I
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